




تقريـر تدقيق النوع الاجتماعي
في مجلس النـــــواب الأردني

المجلس الثامن عشر

المملكة الأردنية الهاشمية
مجلس النواب الأردني

الأمانة العامة





شارك في الِإشراف على هذا العمل
 

• ائتلاف البرلمانيات من الدول العربية لمناهضة العنف ضد المرأة
• ملتقى البرلمانيات

• لجنة المرأة وشؤون الأسرة 
• الأمانة العامة لمجلس النواب

بدعــم مــن مُكــون »الدعــم البرلمانــي«، ضمــن إطــار مشــروع دعــم الاتحــاد 
الأوروبــي للمؤسســات الديمقراطيــة الأردنيــة والتنميــة، والممــول مــن 

الاتحــاد الأوروبي

إعداد: سامية الصمادي
منسقة ائتلاف البرلمانيات من الدول العربية لمناهضة العنف ضد المرأة

بإشراف أمين عام مجلس النواب الأردني

عبد الرحيم ماهر الواكــــد



شكــــــــر 

تــــم تجهيــــز هــــذا التقريــر فــــي إطــــار برنامــــج »دعــــم الاتحــاد الأوروبــي للمؤسســــات الديمقراطيـــة 
ــتر  ــة وستمنســ ــذه مؤسســ ــذي تنفـ ــي، والـ ــم البرلمانـ ــون الدعـ ــن خــال مكـ ــة«، مـ ــة والتنميـ الأردني
للديموقراطيــــة، وبالتعــــاون مــــع مجلــــس النــــواب الأردنــي.  صــــاغت هــذا التقريــر منســقة ائتــاف 
البرلمانيــات مــن الــدول العربيــة لمناهضــة العنــف ضــد المــرأة، الســيدة ســامية الصمــادي، حيــث 
تــم إجــراء تقييــم للنــوع الاجتماعــي فــي مجلــس النــواب الثامــن عشــر، وقـــدم كل مــن: الســيد عبــد 
الرحيــم الواكــد، الأميــن العــام لمجلــس النــواب، وعضــوات المجلــس الثامــن عشــر كلٌّ مــن: ســعادة 
النائــب وفــاء بنــي مصطفــى، رئيســة ائتــاف البرلمانيــات مــن الــدول العربيــة لمناهضــة العنــف 
ضــد المــرأة، وســعادة النائــب صبــاح الشــعار، رئيســة ملتقــى البرلمانيــات، وســعادة النائــب ريــم أبــو 
دلبــوح، رئيســة لجنــة المــرأة وشــؤون الأســرة، والســيد يوهـــان همـــص، خبيـــر برلمانـــي أول ومديـــر 
مكـــون الدعــم البرلمانــي فــي المشـــروع، الدعـــم لهــا مـــن خــال تقديـــم الإرشــاد والمشـــورة لهيـــكل 
ومخطـط ومحتـوى التقرير. وقــدم أميــن الزعبــي، مترجــم مشــروع دعــم الاتحاد الأوروبي، الترجمــة 
لهــذا التقرير. وســاهم فريــق مكـون الدعـم البرلمانـي كاملًا وعلـى رأسـهم رانيـة القاضـي، منسـقة 
المشـــروع، فـــي تقديـــم الدعـــم والمشـــورة. ويوجـــه مشـــروع دعـــم الاتحــاد الأوروبــي للمؤسســـات 
الديموقراطيـــة الأردنيــة والتنميـــة ومؤسســـة وستمنســـتر للديموقراطيـــة الشـــكر لجميــع موظفــي 
وموظفــات مجلــس النــواب الأردنــي الذيــن اســتجابوا للاســتبيان ورئيســات وحــدات وأقســام تمكيــن 
المــرأة فــي المجلــس، مــع خالــص الشــكر للزمــاء التاليـــة أســـماؤهم مـــن مجلـــس النـــواب الأردنــي: 

شادي القروم
مساعد الأمين العام،
ومدير الموارد البشرية

تغريد عربيات
مدير مكتب الأمين العام،

ورئيس قسم المكتب الدائم

حكم العجارمة
مدير مديرية شؤون التشريع

حسام النعيمات
مدير شؤون الرئاسة

وذلـــك لجهودهـــم فـــي تقديـــم المعلومــات والوثائــق والمرجعيــات اللازمــة لإعــداد هــذا التقريــر، 
ولمراجعتهــــم النــــص وتقديــــم المقترحــــات والتعليقــــات لتحســــين المحتــــوى.  ولــولا التنســــيق 
والتعــاون المشــترك بيــن مجلــس النــواب الأردني ومشــروع دعــم الاتحاد الأوروبي للمؤسســات 

الديموقراطيــــة الأردنيــة والتنميــــة، لمــــا كان نشــــر هــــذا التقريــر ممكنــــاً.

عمان، الأردن
محرّم 1442هـ/ أيلول 2020



تمهيـــــــد

مجلــس النــواب هــو أحــد دعائــم وأركان الحكــم فــي الأردن بحســب الدســتور، ومــن خــال قيامــه 
احتياجــات  تلمــس  علــى  الأقــدر  يعتبــر  بــه،  المناطــة  التشــريعية والرقابيــة والتمثيليــة  بالواجبــات 
توثيــق  بمثابــة  التقريــر  هــذا  ويُعــد  الوطــن.  امتــداد  علــى  والمواطنــات  المواطنيــن  ومتطلبــات 
للتقــدم الــذي أحــرزه مجلــس النــواب فــي الســنوات الأخيــرة حيــث تــم اســتحداث هيــاكل نيابيــة معنيــة 
بالبرلمانيــات ووحــدات جديــدة معنيــة بالمــرأة، هــذا بالإضافــة إلــى التطــور الملمــوس الــذي حققــه 
مجلــس النــواب الثامــن عشــر فــي تمريــر تشــريعات مفصليــة ومحوريــة مــن شــأنها تعزيــز مكانــة 
المــرأة التــي كرمتهــا كل الأديــان الســماوية بمــا يكفــل لهــا حقــوق تعــزز مــن قدراتهــا وتســهم فــي 
تحقيــق العدالــة الاجتماعيــة لهــا وللأســرة والمجتمــع ككل، ومــن أمثلــة ذلــك تعديــل قانــون العمــل، 
وقانــون العقوبــات، وقانــون الحمايــة مــن العنــف الأســري، وقانــون الأحــوال الشــخصية، وقانــون 
ــم إلغــاء مــواد وإضافــة مــواد أخــرى مــن  ــث ت ــي، بحي ــد المدن ــون التقاع الضمــان الاجتماعــي، وقان

شــأنها أن تعــزز مكانــة المــرأة وحقوقهــا الاقتصاديــة والاجتماعيــة.

ويهــدف هــذا التقريــر لتقييــم آليــات تدقيــق النــوع الاجتماعــي فــي البرلمــان الأردنــي، وتحديــد جوانــب 
نجاحــه فــي هــذا المجــال، وتحديــد الجوانــب التــي تحتــاج الــى تحســين. 

المحامية وفاء بني مصطفى
رئيسة ائتلاف البرلمانيات من الدول العربية لمناهضة العنف ضد المرأة

عضو مجلس النواب السابق
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9 المقدمة

تقرير تدقيق النوع الاجتماعي في مجلس النواب الأردني
المجلس الثامن عشر

1. المقدمة:

يأتــي هــذا التقريــر لتقييــم مــا تــم إنجــازه علــى المســتوى التشــريعي فــي مجلــس النــواب وعلــى مســتوى مشــاركة 
المــرأة فــي الحيــاة السياســية مــن حيــث الفــرص المتاحــة أمامهــا لدخــول مجلــس النــواب والمشــاركة الفعالــة فيــه، 
ولتحديــد جوانــب النجــاح لمجلــس النــواب الأردنــي والجوانــب التــي تحتــاج إلــى تحســين. وبدعــم مــن مُكــون »الدعــم 
البرلمانــي«، ضمــن إطــار مشــروع دعــم الاتحــاد الأوروبــي للمؤسســات الديمقراطيــة الأردنيــة والتنميــة، والممــول 
مــن الاتحــاد الأوروبــي. وتــم تقييــم النــوع الاجتماعــي فــي هــذا التقريــر بنــاءً علــى اســتبيان تــم تحضيــره لأخــذ الآراء 
مــن قبــل بعــض النــواب فــي المجلــس ومــن قبــل بعــض موظفــي وموظفــات المجلــس. وقــد تمــت الاســتعانة 
فــي صياغــة الاســتبيان بحزمــة »تقييــم مراعــاة البرلمــان للنــوع الاجتماعــي«، التــي طورهــا الاتحــاد البرلمانــي الدولــي، 
والــذي يعــد الأردن أحــد أعضائــه، وأيضــاً تمــت الاســتعانة فــي عمليــة التحليــل والاســتقراء بحزمــة »البرلمانــات 
الحساســة للنــوع الاجتماعــي«، التــي طورهــا المعهــد الأوروبــي للمســاواة بيــن الجنســين.  إلا أن الاســتبيان تــم 

تنقيحــه بمــا يناســب الســياق العربــي.

تــم اعتمــاد 7 متغيــرات فــي تحليــل البيانــات وهــي العمــل )نائــب، موظــف(، والجنــس )ذكــر، أنثــى(، والعمــل والجنــس 
معــاً، والمؤهــل العلمــي، والمســمى الوظيفــي، والعمــر، والحالــة الاجتماعيــة.

اســتجاب 82 شــخص للاســتبيان مقســمين إلــى 21 نائــب، و61 موظــف، وبلــغ عــدد الإنــاث المســتجيبات للاســتبيان 
38 أنثــى وبلــغ عــدد الذكــور المســتجيبين للاســتبيان 44 ذكــر موزعيــن كالآتــي: 

ــوادي،  ــة ب ــا عشــر محافظــة والثلاث ــاً يمثلــون الاثنت ــة النــواب الذكــور نواب ــاث و 15 ذكــور، شــملت عين • 	النــواب: 6 إن
وعينــة النســاء الإنــاث تناولــت 6 ســيدات مــن بيــن عضــوات المجلــس الثامــن عشــر واللواتــي يبلــغ عددهــن 20 ســيدة. 

• الموظفون: 32 أنثى و 29 ذكر

بالنسبة للمؤهل العلمي: تمت الاستجابة للعينة كالآتي:

المجموعالنوابالموظفونالمؤهل العلمي
32638بكالوريوس

213توجيهي
6915دكتوراة

44كلية مجتمع
17522ماجستير

بالنســبة للمســمى الوظيفــي للموظفيــن، بلــغ عــدد الإدارييــن 33 إداري، و 19 رئيــس قســم، و 9 مــدراء. بالنســبة 
للنــواب اســتجاب 2 مــن رؤســاء اللجــان مقابــل 19 مــن النــواب. 
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بالنسبة للعمر: تمت الاستجابة للعينة كالآتي:

المجموعالنوابالموظفونالعمر
35-262323
45-3626430
55-4612921
65-5688

بالنسبة للحالة الاجتماعية استجاب 64 متزوجون و12 من العزب و3 مطلقون و3 أرامل.

ولا بــد إلــى الإشــارة للفــرق مــا بيــن )الجنــس( و)النــوع الاجتماعــي( قبــل البــدء باســتعراض التقريــر حيــث: يشــير 
مصطلــح »الجنــس« إلــى الخصائــص البيولوجيــة والفســيولوجية التــي تحــدد الرجــال والنســاء. بينمــا يشــير مصطلــح 
»النــوع الاجتماعــي« إلــى الأدوار والســلوكيات والأنشــطة والســمات المبنيــة اجتماعيًــا والتــي يعتبرهــا مجتمــع معيــن 
مناســبة للرجــال والنســاء. فمثــاً: القصــد هــو )الجنــس( عنــد القــول: الرجــال لديهــم عظــام أكثــر ضخامــة مــن النســاء1، 
وأعنــي النــوع الاجتماعــي عنــد القــول: فــي معظــم أنحــاء العالــم، تــؤدي النســاء الأعمــال المنزليــة أكثــر مــن الرجــال.

https://web.archive.org/web/20170130194239/http://apps.who.int/ )١
gender/whatisgender/en/، منظمة الصحة العالمية.
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2. لمحة تاريخية عن المشاركة السياسية للمرأة: 

خــال الخمســينيات، وافــق مجلــس الــوزراء علــى مشــروع تعديــل لقانــون الانتخــاب لعــام 1955. أعطــى التعديــل 
النســاء اللاتــي أكملــن علــى الأقــل التعليــم الابتدائــي الحــق فــي التصويــت 2، ولكــن تــم حجبــه عــن النســاء الأميــات، 

علــى الرغــم مــن أن الأمييــن مــن الرجــال كانــوا يتمتعــون بهــذا الحــق الأمــر الــذي شــكل تمييــزًا ضــد المــرأة 3.

جرى تعديل على الدستور الأردني عام 1974 يعطي الملك الحق بتأجيل الانتخابات النيابية ونتيجة لذلك علقت الحياة 
النيابيــة فــي الأردن نظــراً للظــروف السياســية التــي مــرت بهــا المنطقــة. وتلافياً لحدوث فراغ تشــريعي، أنشــأ الملك 
الراحــل الحســين بــن طــال المجلــس الوطنــي الاستشــاري فــي عام 1978 ضمن القانون المؤقــت رقم 17 لعام 1978 
والــذي كان يضــم 11 امــرأة مــن إجمالــي 195 عضــوًا معينًــا خــال الفتــرة مــن 1978 إلــى 1984 حيــث شــاركت فــي دروتــه 
الأولى 3 نساء وفي الدورة الثانية 4 نساء وفي الدورة الثالثة 4 نساء. وكانت هذه أول مشاركة للمرأة في الميدان 
 السياسي من خلال إبداء الرأي والمشورة لمجلس الوزراء في سائر الشؤون العامة بما فيها الشؤون السياسية 4.

1.2 المرأة كعضو في المجلس الوطني الاستشاري 5: 

المجلــس الوطنــي الاستشــاري الأول: تشــكل بتاريــخ 4/٢٠/ 1978 وضــم فــي عضويتــه: إنعــام المفتــي، ووداد 
بولــص، ونائلــة الرشــدان.

بولــص، ونائلــة  بتاريــخ 1980/4/20 وضــم فــي عضويتــه: وداد  الثانــي: تشــكل  الوطنــي الاستشــاري  المجلــس 
المفتــي. وجانيــت  العلمــي،  وعدويــة  الرشــدان، 

المجلــس الوطنــي الاستشــاري الثالــث: تشــكل بتاريــخ 4/20/ 1982 وضــم فــي عضويتــه: ليلــى شــرف، وهيفــاء 
البشــير، و د. عيــدة مصطفــى مطلــق، وســامية نديــم الــزرو.

2.2 تاريخ مشاركة المرأة في مجلس النواب بالتسلسل:

ــا امــرأة  ــت النســاء حــق التصويــت والترشــح للبرلمــان فــي عــام 6 1974. لكــن المــرة الأولــى التــي دخلــت فيه أُعطي
البرلمــان كانــت فــي عــام 1993، حيــث حــازت علــى اللقــب النائــب توجــان فيصــل 7. وبــدأ العمــل بنظــام الكوتــا فــي 
عــام 2003 حيــث تــم تخصيــص )6( مقاعــد للإنــاث فــي مجلــس النــواب.  وفــي عــام 2010، تمــت مضاعفــة عــدد 
مقاعــد الكوتــا النســائية، لتصبــح )12( مقعــداً ٨، ووصلــت الآن مقاعــد الكوتــا إلــى )15( مقعــدًا ٩. المــرة الأولــى 
التــي فــازت فيهــا امــرأة فــي الانتخابــات مــن خــال ترشــيح حــزب سياســي لهــا، كانــت فــي انتخابــات عــام 2003، 
ــى ترشــيح جبهــة العمــل الإســامي ١٠. ــاء عل ــاة المســيمي عــن محافظــة الزرقــاء بن ــب حي ــث فــازت ســعادة النائ  حي

٢( الســعود، حســني محمــد، وآخــرون، المجتمــع المدنــي، عمــان: دار ومكتبــة الحامــد 
للنشــر والتوزيــع، ط1، 2012، ص 63.

 Al Shalabi Jamal, Al Assad Tareq, “Political participation of Jordanian )٣
Women”, Openedition Journals, (9,2012) https://journals.openedition.

org/ema/3033?lang=en#bodyftn23, last visited May 27, 2020

٤( الغــزاوي، وصــال نجيــب، المــرأة العربيــة والتغييــر السياســي، عمــان: دار أســامة للنشــر 
والتوزيــع، ط1، 2012، ص 72.

 )1921-2007( السياســية  الحيــاة  فــي  الأردنيــة  المــرأة  الخوالــدة، صالــح، مشــاركة   )٥
ــات  ــة فــي الانتخاب ــى مشــاركة المــرأة الأردني ــي عل ــر النظــام الانتخاب -دراســة حــول أث

النيابيــة، عمــان: دار الخليــج للنشــر والتوزيــع، 2017، ص 94.

٦( المصدر نفسه، ص 88.

٧( المصدر نفسه، ص 89.

٨( الخزاعــي، حســين عمــر، “معوقــات الكوتــا النســائية نحــو انتخــاب المــرأة فــي الانتخابات 
الاجتماعيــة،  للعلــوم  الأردنيــة  المجلــة  ميدانيــة”،  اجتماعيــة  دراســة  البرلمانيــة: 
2012، عمــان: عمــادة البحــث العلمــي، الجامعــة الأردنيــة، المجلــد 5، العــدد 2، ص 
الدخــول  تاريــخ   ،  file:///C:/Users/gts/Downloads/3294-40112-1-PB.pdf،277

للموقــع: 27 آيــار 2020.

٩( قانــون الانتخــاب رقــم 6 لســنة 2016، ديــوان الــرأي والتشــريع، تاريــخ الدخــول للموقــع 
26 أيــار2020

١٠( جــرار شــاكر، دعــاء علــي، )18 نيســان 2018(، الإخــوان المســلمون فــي الأردن، ســتة 
عقــود مــن الانتخابــات النيابيــة. موقــع حبــر الإلكترونــي: 

https://www.7iber.com/politics-economics/muslim-brotherhood-in-
للموقــع  الدخــول  تاريــخ   ،/jordan-six-decades-of-parliamentary-elections

27أيــار2020.
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دخلت 49 امرأة مجلس النواب، وجاءت مشاركة المرأة في مجلس النواب وفق التسلسل التالي:

1- مجلــس النــواب الحــادي عشــر )1989-1993(: ضــم 80 نائبــاً، ولــم يضــم فــي عضويتــه أيــة امــرأة حيــث لــم تســتطيع 
أي مرشــحة الفــوز فــي الانتخابات.

2- مجلــس النــواب الثانــي عشــر )1993-1997(: ضــم 80 نائبــاً، وقــد ضــم فــي عضويتــه النائــب توجــان فيصــل لتكــون 
أول امــرأة تدخــل مجلــس النــواب الأردنــي منــذ تاريــخ نشــأة الدولــة الأردنيــة.

3- مجلــس النــواب الثالــث عشــر)1997-2001(: ضــم 80 نائبــاً، وقــد ضــم فــي عضويتــه النائــب الســيدة نهــى 
المعايطــة، حيــث أنهــا فــازت فــي هــذا المقعــد فــي الانتخابــات التكميليــة للمقعــد الشــاغر فــي مجلــس النــواب 

فــي شــهر آذار 2001 وذلــك عــن طريــق اقتــراع النــواب أنفســهم وبــدون إجــراء انتخابــات عامــة.

4- مجلــس النــواب الرابــع عشــر مــن )2003-2007(: ضــم 110 نائبــاً ١١، وقــد أجريــت انتخابــات مجلــس النــواب الرابــع 
عشــر عــام 2003 بموجــب قانــون الانتخــاب رقــم 34 لســنة 2001 وتعديلاتــه، والــذي تضمــن تخصيــص كوتــا نســائية 
بمقــدار ســتة مقاعــد مخصصــة للنســاء وتمكنــت ســتة نســاء مــن الفــوز بهــذه المقاعــد وهــن: حيــاة المســيمي، 

وفلــك الجمعانــي، وناريمــان الروســان، وإنصــاف الخوالــدة، وزكيــة الشــمايلة، وأدب الســعود.

5- مجلــس النــواب الخامــس عشــر: )2007-2009(: ضــم 110 نائبــاً، وقــد أجريــت انتخابــات هــذا المجلــس بموجــب 
قانــون الانتخــاب لمجلــس النــواب رقــم 34 لســنة 2001 وتعديلاتــه، والــذي تضمــن تخصيــص كوتــا نســائية بمقــدار 
ســتة مقاعــد مخصصــة للنســاء، وتمكنــت 7 نســاء مــن الفــوز. 6 فــزن مــن خــال الكوتــا وهــن: أنصــاف الخوالــدة، 
وحمديــة القويــدر، وريــم عبــد الــرازق، وثــروت العمــرو، وناريمــان الروســان، وآمنــة الغراغيــر. وفــازت النائــب فلــك 

جمعانــي خــارج نظــام الكوتــا ١٢. 

6 - مجلــس النــواب الســادس عشــر: )2010-2012(: ضــم 120 نائبــاً، أجريــت هــذه الانتخابــات وفقــا لقانــون الانتخــاب 
المؤقــت رقــم )9( لســنة 2010، والــذي بموجبــه تمــت مضاعفــة مقاعــد الكوتــا المخصصــة للنســاء إلــى 12 مقعــد. 
ــو رمــان، وســلمى  ــة، وأمــل الرفــوع، وناريمــان الروســان، وهــدى أب ــو علب ــة أب فــازت بهــن 12 ســيدة وهــن: عبل
ــة العطــي،  الربضــي، وميســر الســردية، وســامية العليمــات، ووفــاء بنــي مصطفــى، وتمــام الرياطــي، وردين

وأســماء الرواضيــة، وخلــود المراحلــة.  بالإضافــة إلــى الســيدة ريــم بــدران التــي فــازت خــارج نظــام الكوتــا ١٣.

7- مجلــس النــواب الســابع عشــر 2013-2016: ضــم 150 نائبــاً، وأجريــت الانتخابــات النيابيــة لمجلــس النــواب الســابع 
عشــر وفق قانــون الانتخــاب لمجلــس النــواب رقــم 25 لســنة 2012. ونصــت المــادة 8/ ب علــى تخصيــص 15 
ــر، ونعايــم  ــة الغراغي ــا وهــن: فاطمــة أبــو عبطــة، وآمن ــاً للنســاء. وفــازت 15 ســيدة عــن طريــق الكوت مقعــداً نيابي
ــدة، وفلــك  العجارمــة، وفاتــن خليفــات، وحمديــة الحمايــدة، وردينــة العطــي، وريــم أبــو دلبــوح، وأنصــاف الخوال
الجمعانــي، ونجــاح العــزة، وخلــود الخطاطبــة، وتمــام الرياطــي، وميســر الســردية، وهنــد الفايــز، وشــاهة أبــو 
ــا وهــن: مريــم اللــوزي، ووفــاء بنــي مصطفــى ورولــى الحــروب. شوشــة. وفــازت 3 ســيدات خــارج نظــام الكوت

8- مجلــس النــواب الثامــن عشــر 2016 - 2020 : ضــم 130 نائبــاً أجريــت الانتخابــات النيابيــة لمجلــس النــواب الثامــن 
عشــر وفــق قانــون الانتخــاب لمجلــس النــواب رقــم 6 لســنة 2016. وفقــاً للمــادة 8/ب والتــي خصصــت 15 مقعــداً 
للنســاء والمــادة 8/ج والتــي نصــت علــى معاملــة الباديــة الشــمالية والجنوبيــة والوســطى معاملــة المحافظــة. 
ــي مصطفــى، ومنتهــى  ــازي، ووفــاء بن ــوب، وانتصــار حج ــا وهــن: ديمــا طهب ــق الكوت فــازت 15 ســيدة عــن طري
البعــول، وهيــا العبــادي، وحيــاة المســيمي، ومــرام الحيصــة، وريــم أبو دلبوح، وابتســام النوافلــة، ومنال الضمور، 
وأنصــاف الخوالــدة، وعليــا أبــو هليــل، وزينــب الزبيــد، ورســمية الكعابنــة، وشــاهة أبــو شوشــة. وفــازت 5 ســيدات 
 خــارج نظــام الكوتــا وهــن: صبــاح الشــعار، ورنــدة الشــعار، وفضيــة الديــات، وهــدى العتــوم، وصفــاء المومنــي ١٤. 

ــي والإعلامــي  ــم، المــرأة فــي الخطــاب الأدب ــزام، هيث ــم، الع ــد الرحي ١١( مراشــدة، عب
ــدارا، ــة ج ــث، 26-24 آذار 2015 جامع ــي الثال ــي الأدب ــع المؤتمــر الدول والثقافــي، وقائ

١٢( الخوالــدة، صالــح، مشــاركة المــرأة الأردنيــة فــي الحيــاة السياســية )1921-2007( 
-دراســة حــول أثــر النظــام الانتخابــي علــى مشــاركة المــرأة الأردنيــة فــي الانتخابــات 

النيابيــة، عمــان: دار الخليــج للنشــر والتوزيــع، 2017، ص 90.

١٣( موقع مجلس النواب الأردني الإلكتروني، تاريخ دخول الموقع 27 أيار 2020

١٤( المصدر نفسه، تاريخ دخول الموقع 27 أيار 2020
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وقــد كان مجلــس النــواب ولا يــزال داعمــاً للمــرأة؛ ففــي عــام 2013 تــم تشــكيل لجنــة شــؤون المــرأة والأســرة لأول 
مــرة، وتــم إنشــاء ملتقــى البرلمانيــات الأردنيــات فــي العــام ذاتــه. فــي عام 2014 اســتضاف المجلس المقر الرئيســي 

لائتــاف البرلمانيــات مــن الــدول العربيــة لمناهضــة العنــف ضــد المــرأة فــور تأسيســه.

3.2 المشاركة السياسية للمرأة في مختلف المجالات:

التصويــت  فــي  حقهــا  المــرأة  فأعطيــت  والمحليــة،  البلديــة  المجالــس  فــي  النســاء  لمشــاركة  بالنســبة  أمــا 
تتجــاوز  نســبة  إلــى   2017 عــام  انتخابــات  فــي  وصلــت  و   ،١٥  1982 عــام  البلديــة  للانتخابــات  والترشــح 
محــددة  النســائية  الكوتــا  أن  علمــاً  الكبــرى،  عمــان  وأمانــة  والمحليــة  البلديــة  المجالــس  أعضــاء  مــن   %41
.١٦ البلديــة  رئاســة  لموقــع  مترشــحات   )6( وعددهــن  النســاء  مــن  أي  تفــز  ولــم  فقــط.   %25 بنســبة   بالقانــون 

أمــا نســبة تمثيــل النســاء فــي مجالــس المحافظــات فــي تجربتهــا الأولــى عــام 2017 فوصلــت انتخابــاً وتعيينــاً إلــى 
13.4% ١٧ وحــري بالإشــارة إلــى أن كوتــا النســاء فــي قانــون اللامركزيــة هــي إضافــة محمــودة مــن قبــل مجلــس الأمــة 

ولــم تأتــي ضمــن مشــروع القانــون المرســل مــن قبــل الحكومــة.

لم تشارك المرأة في مجلس الأعيان منذ تأسيسه عام 1947م حتى مجلس الأعيان السادس عشر والذي ضم بعضويته 
 السيدة ليلى شرف لتكون بذلك أول امرأة تدخل مجلس الأعيان الأردني منذ نشأة الدولة الأردنية وذلك عام 1989 ١٨.
والآن يضــم مجلــس الأعيــان 8 ســيدات مــن 65 عضــو ١٩. أمــا مشــاركتها فــي الســلطة التنفيذيــة فبــدأت عــام 1979 
عندمــا تــم تعييــن معالــي إنعــام المفتــي وزيــراً للتنميــة الاجتماعيــة ٢٠، وبقــي التواجــد النســوي حاضــراً فــي أغلــب 
ــرة  ــة اســتحدث منصــب وزي ــز الطراون ــور فاي ــة الدكت ــام 2012 وفــي عهــد حكومــة دول الحكومــات المشــكلة، وفــي ع
الدولــة لشــؤون المــرأة وكانــت الســيدة ناديــا العالــول مــن تســلم هــذا المنصــب. وفــي حكومــة دولــة الدكتــور عمــر 
الــرزاز بــدأ عهــده بتســليم المــرأة 7 حقائــب وزاريــة ٢١. ودخلــت المــرأة الســلطة القضائيــة عــام 1996 حيــث حــازت ســعادة 

العيــن تغريــد حكمــت علــى لقــب أول قاضيــة أردنيــة ٢٢.
  

فــي 25 كانــون الثانــي مــن عــام 2018 تــم تعييــن إحســان بــركات قاضيــة فــي محكمــة التمييــز لتصبــح أول امــرأة أردنيــة 
تتولــى منصــب نائــب عــام عمــان. وحاليــاً تجــاوز التمثيــل النســائي فــي القضــاء الأردنــي مــا نســبته %22 ٢٣.

وقــد حدثــت فــي الســنوات الأخيــرة تطــورات مهمــة فــي تولــي النســاء للوظائــف والمناصــب القياديــة والعليــا، 
ففــي 9أيــار مــن عــام 2019 تســلمت أول امــرأة أردنيــة منصــب رئيــس ديــوان التشــريع والــرأي، وهــي الســيدة فــداء 
الحمــود ٢٤. هــذا وقــد شــهدت الحركــة الأخيــرة حصــول المــرأة علــى منصــب أميــن عــام فــي عــدد مــن الهيئــات مثــل 
وزارة الطاقــة والنقــل والتربيــة والتعليــم، وديــوان الخدمــة المدنيــة وغيرهــا، بالإضافــة إلــى تعييــن عــدد مــن النســاء 

أعضــاء فــي مجالــس الأمنــاء والهيئــات الوطنيــة.

١٥( الخــاروف، أمــل محمــد علــي، النابلســي، ســاهرة، “واقــع المــرأة الأردنيــة واحتياجاتها 
فــي المجالــس البلديــة”، المجلــة الأردنيــة للعلــوم الاجتماعيــة، 2011، عمــان: عمــادة 
file:///C:/Users/ ،27 البحــث العلمــي، الجامعــة الأردنيــة، المجلــد 4، العــدد 1، ص
gts/Downloads/2249-40033-1-PB.pdf، تاريــخ الدخــول للموقــع 27 أيــار 2020.

١٦( http://alrai.com/article/10403786/، تاريخ دخول الموقع 2حزيران 2020

 ،https://www.ammonnews.net/index.php?page=article&id=300841  )١٧
تاريــخ دخــول الموقــع 2حزيــران 2020

١٨( الخوالــدة، صالــح، مشــاركة المــرأة الأردنيــة فــي الحيــاة السياســية )1921-2007( 
-دراســة حــول أثــر النظــام الانتخابــي علــى مشــاركة المــرأة الأردنيــة فــي الانتخابــات 

النيابيــة، ص 92.

١٩( تقرير حالة البلاد لعام 2019، المجلس الاقتصادي والاجتماعي، ص.842

٢٠( الخوالــدة، صالــح، مشــاركة المــرأة الأردنيــة فــي الحيــاة السياســية )1921-2007( 
-دراســة حــول أثــر النظــام الانتخابــي علــى مشــاركة المــرأة الأردنيــة فــي الانتخابــات 

النيابيــة، ص 95.

٢١( تقرير حالة البلاد لعام 2019، المجلس الاقتصادي والاجتماعي، ص.842

الاقتصاديــة  للدراســات  الفينيــق  مركــز  الأردن،  فــي  السياســية  الحيــاة  دليــل   )٢٢
http://www.jordanpolitics.org/en/senate-member/65/ والمعلوماتيــة، 

أيــار2020.   27 الموقــع  دخــول  تاريــخ   ،  taghreed-hikmat/7

٢٣( https://www.almamlakatv.com/news/7620، تاريــخ دخــول الموقــع 2 حزيــران 
2020

٢٤( تقرير حالة البلاد لعام 2019، المجلس الاقتصادي والاجتماعي، ص842
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3. المرأة في الدستور والميثاق الوطني: 

منحــت فقــرات الدســتور الأردنــي الصــادر عــام 1952 للمواطنيــن عــدداً مــن الحقــوق الخاصــة بالشــأن السياســي 
والمشــاركة فــي الحيــاة العامــة، ولكــن لــم يكــن هنــاك ذكــر مباشــر للمــرأة أو الإنــاث فــي نصــوص الدســتور، وإذا مــا 
تــم تحليــل النصــوص مــن البعــد اللغــوي فــإن اللغــة العربيــة تشــمل الإنــاث فــي المخاطبــة إذا كان هنــاك عــدد مــن 

الذكــور فكلمــة أردنــي وأردنييــن تعنــي جميــع المواطنيــن مــن الجنســين الذكــور والإنــاث. 

فيما يلي النصوص في الدستور الأردني التي جاء فيها ضمان مشاركة الأفراد في الحياة العامة: 

• الفقــرة )1( مــن المــادة السادســة فــي الدســتور الأردنــي والتــي تنــص علــى أن الأردنيــون أمــام القانــون ســواء 
لا تمييــز بينهــم فــي الحقــوق والواجبــات وان اختلفــوا فــي العــرق أو اللغــة أو الديــن.

• الفقــرة )1( مــن المــادة ١٥ تنــص علــى: تكفــل الدولــة حريــة الــرأي، ولــكل أردنــي أن يعــرب بحريــة عــن رأيــه بالقــول 
والكتابــة والتصويــر وســائر وســائل التعبيــر بشــرط أن لا يتجــاوز حــدود القانــون.

• الفقرة )1( من المادة ١٦ أعطت للأردنيين حق الاجتماع ضمن حدود القانون.

• المــادة ١٧ تنــص علــى أن للأردنييــن الحــق فــي مخاطبــة الســلطات العامــة فيمــا ينوبهــم مــن أمــور شــخصية أو 
فيمــا لــه صلــة بالشــؤون العامــة بالكيفيــة والشــروط التــي عينهــا القانــون.

• الفقــرة )1( مــن المــادة 22 تنــص علــى: لــكل أردنــي حــق فــي تولــي المناصــب العامــة بالشــروط المعينــة فــي 
ــون أو الانظمــة. القان

• وتنــاول الفصــل الخامــس كل البنــود المتعلقـــــــة بالســلطة التشريعيـــــــة المتمثلــة بمجلــس الأمـــــــة مــن المــــــادة 
٦٣ إلــى المــادة ٩٦ ٢٥. 

أمــا الميثــاق الوطنــي الأردنــي الــذي صــدر عــام 1991 فقــد جــاء فــي ديباجــة الفصــل الأول منــه التأكيــد علــى: »حــق 
النــاس فــي الاختــاف فــي الــرأي وحــق المواطــن رجــاً كان أو امــرأة فــي تغييــر أوضاعــه وتحســين أحوالــه بالطــرق 
المشــروعة وحقــه فــي التعبيــر عــن رأيــه وفيمــا يــراه ضروريــاً لمصلحــة الجماعــة بالوســائل الديمقراطيــة وبمــا يتيــح 
لــه المشــاركة فــي صنــع القــرار.« وقــد بيــن الميثــاق عــدداً مــن الأســس والثوابــت والحقائــق التــي مــن شــأنها تعزيــز 
التوافــق الوطنــي ومــن بينهــا البنــد رقــم )8( مــن الفصــل الأول والــذي ينــص علــى: »الأردنيــون رجــالًا ونســاءً أمــام 
القانــون ســواء لا تمييــز بينهــم فــي الحقــوق والواجبــات وان اختلفــوا فــي العــرق أو اللغــة أو الديــن. وهــم يمارســون 
حقوقهــم الدســتورية ويلتزمــون بمصلحــة الوطــن العليــا وأخــاق العمــل الوطنــي، بمــا يضمــن توجيــه طاقــات 
المجتمــع الأردنــي وإطــاق قدراتــه الماديــة والروحيــة لتحقيــق أهدافــه فــي الوحــدة والتقــدم وبنــاء المســتقبل.« 
وفــي الفصــل الخامــس المتعلــق بالمجــال الاجتماعــي أكــد الميثــاق الوطنــي علــى أن المــرأة شــريكة للرجــل وصنــوه 
فــي تنميــة المجتمــع الأردنــي وتطويــره، ممــا يقتضــي تأكيــد حقهــا الدســتوري والقانونــي فــي المســاواة والتعليــم 
 .٢٦ وتقدمــه  المجتمــع  بنــاء  فــي  الصحيــح  دورهــا  أخــذ  مــن  وتمكينهــا  والعمــل،  والتدريــب  والتوجيــه   والتثقيــف 

http://www.pm.gov.jo/ ،٢٥( موقع رئاسة الوزراء الإلكتروني
content/1405786656/الفصل-الثاني.html، تاريخ دخول الموقع 27 أيار 2020.

٢٦( الميثاق الوطني الأردني 1991
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4. المرأة والكوتا النيابية: 

)ج(  فقــرة   24 المــادة  وبموجــب   ،2003 لســنة   )11( رقــم  المؤقــت  القانــون  2003 صــدر  عــام  شــباط  فــي شــهر 
لتعديــل  الحكومــة  إقــرار  وبموجــب   ،2010 عــام  وفــي  النــواب.  مجلــس  فــي  للإنــاث  مقاعــد   )6( تخصيــص  تــم 
النســائية، لتصبــح  الكوتــا  النــواب رقــم )9( لســنة 2010 تمــت مضاعفــة عــدد مقاعــد  قانــون الانتخــاب لمجلــس 
 )12( مقعــداً ٢٧، ووصلــت الآن مقاعــد الكوتــا إلــى 15 مقعــدًا بموجــب قانــون الانتخــاب رقــم 6 لعــام 2016 ٢٨،
  أي ما نسبته 11.5%، كما نجحت 5 سيدات بالتنافس لتصل نسبة مشاركة النساء إلى 15.4% في البرلمان الثامن عشر ٢٩.
 شــهدت انتخابــات عــام 2016 مشــاركة نســائية كبيــرة مــن خــال الترشــح، حيــث بلــغ عــدد المرشــحات 250 بنســبة %20 

مــن مجمــوع المرشــحين مــن كلا الجنســين وهــي النســبة الأعلــى فــي تاريــخ الانتخابــات النيابيــة فــي البــاد ٣٠.

مــن الجديــر بالذكــر أنــه بحســب قانــون الانتخــاب رقــم 6 لعــام 2016، يمكــن لمرشــحي الكوتــا )المــرأة، والمســيحيين، 
والشيشــان، والشــركس( الفــوز بمقاعــد الكوتــا المخصصــة لــكل منهــم حتــى فــي حالــة عــدم فــوز قائمتهــم بــأي 

مقعــد. 

وهنالــك جــدل حــول مــدى دســتورية الكوتــا حيــث میّــز قانــون الانتخابــات الأردنــي رقــم )6( لســنة 2016 بيــن الأردنییــن 
علــى أســاس العــرق؛ إذ أُقــر نظــام الكوتــا للشــركس والشیشــان فحــدد لهــم مقعــداً نیابیًــا عــن بضــع دوائــر انتخابیــة 
فقــط، رغــم أن الدســتور كفــل لهــم المســاواة علــى أســاس أنهــم أردنییــن. وبذلــك خالــف قانــون مبــدأ المســاواة بیــن 
الأردنییــن وعــدم التمییــز بینهــم الــذي أقــره الدســتور، كمــا میــز بیــن الأردنییــن علــى أســاس الجنــس وذلــك مــن خــال 

منحــه كوتــا مخصصــة للنســاء بموجــب المــادة )8/ب( ٣١.

وبرغــم مــن أن الكوتــا النســائية فتحــت الأبــواب بشــكل 
موســع لدخــول المــرأة إلــى الانتخابــات إلا أنهــا مــن ناحيــة 
الكوتــا  احتســاب  طريقــة  فمثــاً  ســلبياتها؛  لهــا  أخــرى 
ــا  ــج الكوت ــم للمرشــحات حيــث أن نتائ قــد يكــون فيهــا ظل
النســائية فــي محافظــات العاصمــة وإربــد والزرقــاء التــي 
فيهــا أكثــر مــن دائــرة انتخابيــة، تقيــم الناجحــة بحصــول 
المرشــحة علــى أعلــى نســبة داخــل دائرتهــا. بينمــا فــي 
واحــدة  دائــرة  محافظــة  كل  كــون  المحافظــات  باقــي 
فــي  اصــوات  أعلــى  علــى  تحصــل  التــي  فالمرشــحة 
المحافظــة تكــون هــي الفائــزة بمقعــد الكوتــا. ولمعرفــة 
قائمتهــا  فــي  المرشــحة  عليهــا  التــي حصلــت  النســبة 
فــي  المقترعيــن  عــدد  علــى  الأصــوات  عــدد  يقســم 

دائرتهــا. 

مــن   46 المــادة  مــن  الرابعــة  الفقــرة  تنــص 
قانــون الانتخــاب رقــم 6 لعــام 2016 علــى أنــه:

"تحــدد الفائــزة بالمقعــد المخصــص للنســاء 
أعلــى  أســاس  علــى  محافظــة  كل  فــي 
الأصــوات التــي نالتهــا المرشــحة مــن مجمــوع 
ــة،  ــا الانتخابي ــن فــي دائرته أصــوات المقترعي
وإذا كانــت المحافظــة مقســمة الــى أكثــر مــن 
دائــرة انتخابيــة تحــدد الفائــزة بالمقعــد علــى 
أســاس أعلــى نســبة عــدد أصــوات نالتهــا أي 
ــر  مــن المرشــحات فــي دائرتهــا مــن بيــن دوائ

المحافظــة“. تلــك 

فــي  المــرأة  انتخــاب  نحــو  النســائية  الكوتــا  عمــر، »معوقــات  الخزاعــي، حســين   )٢٧
ص277. ميدانيــة«،  اجتماعيــة  دراســة  البرلمانيــة:  الانتخابــات 

٢٨( قانــون الانتخــاب رقــم 6 لســنة 2016، ديــوان التشــريع والــرأي، تاريــخ دخــول الموقــع 
2 حزيــران 2020 

https://www. ،٢٩( بيــان اللجنــة الوطنيــة الأردنيــة بمناســبة يــوم المــرأة العالمــي
تاريــخ   ،women.jo/DetailsPage/JNCW_AR/NewsDetailsAr.aspx?ID=10945

ــار 2020. ــول الموقــع 27 أي دخ

ــات  ــد، الانتخاب ــد الحمي ــواد الحمــد عب ــي، ج ــه، الكيال ــد الل ــي، أيمــن خاطــر عب ٣٠( المجال
http://،25النيابيــة الأردنيــة لعــام 2016، عمــان: مركــز دراســات الشــرق الأوســط، ص

mesc.com.jo/Studies/Studies_20.pdf ، تاريــخ دخــول الموقــع 27 أيــار 2020.

ــون الانتخــاب  ــات فــي قان ــا الأقلی ــد المعطــي، دســتوریة كوت ٣١( الشــخانبة، رامــي عب
الأردنــي رقــم )6( لســنة 2016، ص 90.
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هنالــك تحديــات متعــددة أمــام المشــاركة السياســية للمــرأة إلا أن تشــريع الكوتــا )المقاعــد المخصصــة للنســاء( فــي 
قانــون الانتخابــات العــام شــكل فرصــةً ســاعدت فــي وصــول النســاء إلــى البرلمــان، ومــن هــذه التحديــات:

ــارج العشــيرة، و بعــض  ــاُ خ ــورا وإناث ــل العشــيرة خــروج أصواتهــا ذك • أولًا، التنافــس الاجتماعــي: فبالعــادة لا تقب
اشعلائر والعائلات تستخدم أسلوب التدروا بين المرشحين، ثيح نأ الذي يترشح يف الدورة ةيلاحلا للانتخابات، 
يتنــازل يف الانتخابــات القادمــة لمرشــح آخــر مــن نفــس العشــيرة يتــم الاتفــاق هيلع مســبقًا، وهــذه الطريقــة قــد 
تشــكل تحديــاً للقــوى السياســية بصــورة عامــة وللمــرأة. ولكــن مــن زاويــة أخــرى فــإن الكوتــا فتحــت الطريــق أمــام 
مشــاركة النســاء حتــى فــي الأوســاط العشــائرية، فالمــرأة فــي البــوادي الثــاث مثــاً اســتطاعت أن تحجــز لنفســها 

مقاعــد تمثــل دوائــر الباديــة الثــاث فــي مجلــس النــواب الســابع عشــر والثامــن عشــر.

• ثانيــاً، توجهــات الاختيــار مــن قبــل الناخبيــن: عــادة مــا يكــون الاختيــار موجهــاً نحــو الذكــر فــي الدرجــة الأولــى، وممثــل 
العشــيرة فــي الدرجــة الثانيــة، والحزبــي فــي الدرجــة الثالثــة، والمــرأة فــي الدرجــة الرابعــة ٣٢. ومــن زاويــة أخــرى تتيــح 

الكوتــا للمــرأة فرصــة الفــوز بوجــود مقعــد مخصــص لهــا. 

• ثالثــاً، اعتمــاد الانتخابــات فــي الأردن علــى الأســاس الذاتــي للمرشــحين بعيــداً عــن البرامــج السياســية الموجهــة 
ممــا يشــكل عائقــاً إضافيــاً أمــام النســاء غيــر المنخرطــات فــي أحــزاب أو تحالفــات سياســية.

• رابعــاً، ضعــف الإمكانيــات الاقتصاديــة: فالمــرأة غيــر المســتقلة ماديــاً واقتصاديــاً تواجــه معوقــات فــي التنافــس 
متســاوي الفــرص مــع بقيــة المرشــحين وخاصــة فــي ظــل عــدم وجــود نصــوص قانونيــة تضبــط ســقوف الحمــات 

الانتخابية. 

٣٢ ( الخزاعــي، حســين عمــر، “معوقــات الكوتــا النســائية نحــو انتخــاب المــرأة فــي 
ص295. ميدانيــة”،  اجتماعيــة  دراســة  البرلمانيــة:  الانتخابــات 



17 المرأة والأحزاب السياسية

5. المرأة في الأحزاب السياسية:

ــاث 250  ــغ عــدد المرشــحين مــن الإن ــواب الثامــن عشــر، بل ــرة لعــام 2016 لمجلــس الن ــة الأخي ــات النيابي فــي الانتخاب
مقابــل 1002 مــن الذكــور أي بنســبة 20% للإنــاث مقابــل 80% للذكــور ٣٣. وبلــغ عــدد الفائــزات 20 امــرأة مقابــل 110 
مــن الذكــور. خلــق نظــام التمثيــل النســبي بالقائمــة المفتوحــة الجديــد حافــزًا للأحــزاب السياســية لإدراج النســاء فــي 
قوائمهــا، حيــث ســاهم القانــون فــي تشــجيع ترشــيح النســاء علــى القوائــم باعتبــار مقعــد الكوتــا النســائي إضافيــاً 
لعــدد مقاعــد الدائــرة، وكذلــك فتــح المجــال أمــام الكوتــا النســائية دونــاً عــن باقــي أنــواع الكوتــا بوجــود فرصتيــن 

ــا )المقعــد المخصــص(.   أمامهــن للفــوز إمــا بالتنافــس أو بالكوت

مــع اســتمرار تطــور الأحــزاب السياســية، إلا أنهــا تقــدم 
القليــل مــن الدعــم للنســاء، كمــا أن إقبــال الأفــراد علــى 
المشــاركة فــي منصــات الأحــزاب السياســية منخفــض 
خاصــة  تدابيــر  إلــى  حاجــة  هنالــك  وبالتالــي  بالعمــوم. 
الانتخابــات  وقانــون  السياســية  الأحــزاب  قانــون  فــي 
لتشــجيع الأحــزاب علــى إشــراك المزيــد مــن النســاء فــي 
قيــادة الحــزب وفــي القوائــم الانتخابيــة ٣٤. وفقــاً لدائــرة 
الإحصــاءات العامــة هنالــك امــرأة مــن بيــن كل 3 أعضــاء 
فــي الأحــزاب السياســية ٣٥، وهنــاك ثلاثــة نســاء يشــغلن 
منصــب أميــن عــام حــزب وهــن: عبلــة أبــو علبــة، الأميــن 

ــن العــام للحــزب الوطنــي الأردنــي؛ بالإضافــة  ــر، الأمي ــو بك ــى أب العــام لحــزب الشــعب الديمقراطــي )حشــد(؛ ومن
 إلــى رولــى الحــروب، أميــن عــام حــزب أردن أقــوى ٣٦. وحتــى نهايــة عــام 2019 بلــغ عــدد الأحــزاب 48 حزبــاً مرخصــاً ٣٧.

 
هــذا وقــد صــدرت فــي شــهر شــباط عــام 2017، دراســة لمركــز القــدس للدراســات السياســية بعنــوان: »تطــور 
أصــدرت   2007 عــام  فــي  أنــه  الدراســة  وبينــت   .2016-1921 مــن  تحليليــة  دراســة  الأردن:  فــي  الحزبيــة  الحيــاة 
الحكومــة قانــون أحــزاب يشــترط تأميــن 500 عضــو مؤســس علــى أن يكــون مــن بينهــم 10% مــن النســاء الأمــر 
الــذي قلــص عــدد الأحــزاب كثيــراً. ووصــل عــدد الأحــزاب قبــل نهايــة عــام 2015 إلــى 39 حــزب. وفــي عــام 2015 
إلــى  الــذي دفــع  إلــى 150 الأمــر  عــدد المؤسســين  الحكومــة قانــون الأحــزاب رقــم 39 والــذي خفــض  أصــدرت 
تشــكيل 11 حزبــاً جديــداً فــي غضــون عــام. وبذلــك حتــى عــام 2016 أصبــح عــدد الأحــزاب السياســية 50 حزبــاً ٣٨. 
لتمكيــن  الدراســة-يعتمد نظــام كوتــا نســائية  أجريــت عليهــم  حــزب  -مــن أصــل 43  حــزب  أن 22  الدراســة  وبينــت 
 النســاء مــن الوصــول إلــى أماكــن صنــع القــرار داخــل الحــزب إلا أن أنظمتهــا الداخليــة لا تنــص علــى ذلــك صراحــة ٣٩.
 وقــد صــدر نظــام المســاهمة الماليــة رقــم 155 لدعــم الأحــزاب لســنة 2019 والــذي دخــل حيــز التنفيــذ فــي 1 تمــوز 
عــام 2020 والــذي يُنظــر إلــى بعــض مــواده أنهــا تســاعد فــي تشــجيع الأحــزاب علــى ترشــيح النســاء إلــى الانتخابــات 

بأشــكالها المختلفــة عــن طريــق تقديــم دعــم إضافــي لهــا.

المــادة 6/أ مــن قانــون الأحــزاب السياســية 
رقــم 39 لســنة 2015 

" يجب أن لا يقل عدد الأعضاء المؤسســين 
لأي حزب عن مائة وخمســين شــخص ".

٣٣( المجالــي، أيمــن خاطرعبــد اللــه، الكيالــي، جــواد الحمــد عبــد الحميــد، الانتخابــات 
النيابيــة الأردنيــة لعــام 2016، ص 27. 

 Women Political Participation in Jordan: Barriers, Opportunities  )٣٤
 and Gender Sensitivity of Select Political Institutions, OECD, 2018,
P.22, https://www.oecd org/mena/governance/womens-political-

.participation-in-jordan.pdf,last visited 27 May 2020

٣٥( تقرير حالة البلاد لعام 2019، المجلس الاقتصادي والاجتماعي، ص842

٣٦( http://assabeel.net/news/2014/5/9/أخبار-حزبيــة، تاريــخ دخــول الموقــع 27 أيــار 
.2020

٣٧( موقع وزارة الشؤون السياسية والبرلمانية، تاريخ دخول الموقع 27 أيار 2020.

ــة مــن  ــة فــي الأردن: دراســة تحليلي ــاة الحزبي ــاوي، عريــب، وآخــرون، تطــور الحي ٣٨( الرنت
http://www.  ،97 2017، ص  للدراســات،  القــدس  مركــز  عمــان:   ،  2016  1921-
alqudscenter.org//uploads/publications/pdf/ar/2326_20180724082623-

pdf.1، تاريــخ دخــول الموقــع 27 أيــار2020.

النســاء،http://alrai.com/article/10384428/محليات/تضامن- تضامــن  معهــد   )٣٩
-15حزبا-سياسيا-أردنيا-تقل-فيها-نسبة-النســاء-عن-10-وتزيد-عن-25-في-17-حزبا-

آخــرا، ¬ تاريــخ دخــول الموقــع 27 أيــار2020.
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6. الهياكل النيابية المعنية بالمرأة:

يتنــاول هــذا القســم الهيــاكل التــي تــم اســتحداثها فــي مجلــس النــواب وذلــك لتنــاول قضايــا المــرأة وهــي: ملتقــى 
البرلمانيــات الأردنيــات، وائتــاف البرلمانيــات مــن الــدول العربيــة لمناهضــة العنــف ضــد المــرأة، ولجنة المرأة وشــؤون 

الأســرة النيابية.

1.6 ملتقى البرلمانيات الأردنيات: 

تــم إطــاق ملتقــى البرلمانيــات الأردنيــات تحــت رعايــة رئيــس مجلــس النــواب معالــي ســعد هايــل الســرور يــوم 25 أب 
2013. انتخبــت النائــب وفــاء بنــي مصطفــى كأول منســقة للملتقــى والنائــب حمديــة الحمايــدة مقــرراً والنائــب رولا 
الحــروب ناطقــاً إعلاميــاً. يضــم الملتقــى كافــة البرلمانيــات الســيدات الحاليــات العضــوات فــي مجلــس النــواب وهــن 

20 ســيدة. وتــم وضــع نظــام داخلــي أساســي للملتقــى مــودع لــدى مجلــس النــواب. 

الإنجازات: 

1- إعداد تقرير حول التحديات التي تواجه المرأة والشباب

2- عمل الدورات التدريبية للسيدات النواب 

3- إطلاق ائتلاف الهدف الخامس من أهداف التنمية المستدامة بالشراكة مع مؤسسات المجتمع المدني

4- العمل على كافة التشريعات وعقد اللقاءات المتعلقة بتلك التشريعات

5- التشبيك مع مؤسسات المجتمع المدني 

أنشطة الملتقى:

1- القيــام بزيــارات ميدانيــة لعــدة جمعيــات معنيــة بالنســاء لتســليط الضــوء علــى أعمالهــن الرياديــة ومســاهمتهن 
فــي عــدد مــن المحافظــات.

2- القيــام بعــدة لقــاءات مــع أعضــاء اللامركزيــة فــي عــدة محافظــات لتســليط الضــوء علــى التحديــات التــي تواجههــم 
ولمناقشــة قانــون اللامركزيــة معهم.

3- لقاء القطاعات الشبابية في عدة محافظات لتسليط الضوء على القضايا التي تهمهم. 

ــات التــي يواجههــا  ــة لإيجــاد الحلــول للتحدي ــوزراء وعــدد مــن الجهــات المعني ــة لرئاســة ال ــارات خدماتي ــام بزي 4- القي
الشــباب والنســاء ولتقريــب وجهــات النظــر ٤٠.

٤٠( وثائق ائتلاف البرلمانيات من الدول العربية لمناهضة العنف ضد المرأة.
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2.6 ائتلاف البرلمانيات من الدول العربية لمناهضة العنف ضد المرأة: 

الائتــاف هــو تنظيــم رســمي مســتقل، تــمّ تأسيســه فــي كانــون الثانــي/ ينايــر عــام 2014 وسُــجِل بصفــة جمعيــة غيــر 
حكوميــة لا تبغــي الربــح، ومقــر الائتــاف مجلــس النــواب الأردنــي وترأســه ســعادة النائــب وفــاء بنــي مصطفــى، 
ــرة بســمة بنــت طــال المعظمــة. ويضــم  ــة ســمو الأمي ــي الســابق، ورئيســته الفخري ــواب الأردن عضــو مجلــس الن
العــراق، جيبوتــي،  المغــرب، فلســطين،  تونــس،  الأردن،  لبنــان،  عربيــة وهــي: )مصــر،  برلمانيــات مــن13 دولــة 
الســودان، البحريــن، الكويــت، الســعودية، الجزائــر(. ويهــدف إلــى تطويــر الإطــار التشــريعي لمناهضــة العنــف ضــد 
المــرأة فــي الــدول العربيــة، وتنســيق الجهــود فــي مجــال مناهضــة العنــف ضــد المــرأة والفتــاة علــى المســتوى 

الوطنــي والاقليمــي. 

أهم إنجازات الائتلاف:

1. أطلــق ائتــاف البرلمانيــات مــن الــدول العربيــة لمناهضــة العنــف ضــد المــرأة مشــروع اتفاقيــة لمناهضــة العنــف 
ضــد المــرأة والفتــاة والعنــف الأســري فــي المنطقــة العربيــة خــال مؤتمــره الإقليمــي فــي جامعــة الــدول العربيــة 
يــوم 1 ديســمبر 2016 فــي القاهــرة. وتتكــون الاتفاقيــة مــن 58 مــادة و11 فصــل، وعقــد الائتــاف عــدة اجتماعــات 
علــى المســتويات الوطنيــة فــي الأردن والمغــرب والعــراق والســودان وتونــس وفلســطين ولبنــان لحشــد التأييــد 

للمصادقــة علــى الاتفاقيــة. 

2. تطويــر قانــون نموذجــي بشــأن العنــف الأســري: يتضمــن الأحــكام التشــريعية المطلــوب مــن البرلمانــات ادراجهــا 
فــي تشــريعاتها المحليــة. تــم تصميــم القانــون بشــكل قابــل للتكيــف مــع احتياجــات كل دولــة فــي المنطقــة. 

وقُــدم القانــون النموذجــي للجامعــة العربيــة فــي الــدورة الـــخامسة والثلاثــون للجنــة المــرأة فــي القاهــرة.

3. إقــرار اليــوم العربــي لمكافحــة العنــف ضــد المــرأة )12 ينايــر( كذكــرى تكريميــة لضحايــا العنــف القائــم علــى نــوع 
الجنــس.

4. الضغــط المســتمر بشــأن إلغــاء المــواد التــي تعفــي المغتصــب مــن العقوبــة فــي حــال تــزوج مــن الضحيــة وتــم 
إلغاؤهــا فــي عــدة دول عربيــة منهــا الأردن، ولبنــان، وفلســطين. ويســعى الائتــاف إلــى إلغائهــا فــي العــراق.

5. اكتسب الائتلاف صفة المراقب لدى الاتحاد البرلماني العربي. 

6. أعد الائتلاف دليل حول العنف ضد المرأة في السياسة. 

7. نظــم الائتــاف العديــد مــن الأنشــطة المتعلقــة بالمــرأة وتمكينهــا السياســي والاقتصــادي وإلغــاء التشــريعات 
التميزيــة ضدهــا بالتعــاون مــع أصحــاب المصلحــة ومجلــس النــواب والأمانــة العامــة ٤١.

٤١( المصدر نفسه.
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3.6 لجنة المرأة وشؤون الأسرة:

تــم اســتحداث لجنــة المــرأة فــي المجلــس الســابع عشــر لضــرورة مناقشــة سياســات وقوانيــن تخــص شــؤون الأســرة 
والطفــل. وكانــت أول رئيســة لجنــة هــي النائــب نعايــم العجارمــة لــدورة واحــدة وبعــد ذلــك ترأســت الدكتــورة ريــم أبــو 

دلبــوح اللجنــة بقيــة المجلــس الســابع عشــر وفــي المجلــس الثامــن عشــر.

وهــي مــن اللجــان الدائمــة فــي المجلــس وحســب المــادة 53 مــن النظــام الداخلــي لمجلــس النــواب تنــاط بلجنــة 
ــة:  المــرأة وشــؤون الأســرة المهــام التالي

أ- دراســة القوانيــن والأمــور المتعلقــة بشــؤون المــرأة والأســرة والطفــل ومتابعــة السياســات والخطــط والبرامــج 
اللازمــة لتمكيــن المــرأة اجتماعيــاً وثقافيــاً واقتصاديــاً وسياســياً.

ب- متابعة برامج الأمومة والطفولة والرعاية.

الإنجازات والأنشطة: 

• يعتبــر أهــم إنجــاز قامــت بــه لجنــة المــرأة وشــؤون الأســرة بالتعــاون مــع اللجنــة القانونيــة هــو إقــرار قانــون الحمايــة 
مــن العنــف الأســري رقــم 15 لســنة ٢.١٧. 

• متابعة أية بنود تتعلق بالمرأة في التشريعات مع اللجان المختصة.

• عقــد لقــاءات مــع مؤسســات المجتمــع المدنــي والهيئــات النســائية لمناقشــة القوانيــن والقضايــا التــي تخــص 
المــرأة.

• عقــد لقــاءات مــع عضــوات اللامركزيــة للتشــاور مــع لجنــة المــرأة حــول القضايــا العامــة التــي تخــص المحافظــات 
بشــكل عــام والمــرأة بشــكل خــاص.

• عقد اجتماعات عامة مع المبادرات الشبابية من خلال جمع فئة الشباب مع صناع القرار. 

ــز دراســات المــرأة فــي  • عقــد برامــج مشــتركة لمناقشــة التشــريعات والاســتراتيجيات المتعلقــة بالمــرأة مــع مرك
ــت. ــات أخــرى فــي جامعــة آل البي ــة والجامعــة الهاشــمية وجامعــة اليرمــوك بالإضافــة لاجتماع الجامعــة الأردني

• عقد برامج حول التشريعات مع الهيئات النسائية في الجنوب.

• تمثيل البرلمان الأردني في الاجتماعات الدولية من ضمنها اجتماعات الأمم المتحدة.

• التنســيق للقــاءات حواريــة قبــل صــدور الأنظمــة والقوانيــن بحضــور أصحــاب الاختصــاص مثــل ديــوان الــرأي 
والتشــريع والــوزارات المعنيــة.
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٤٢( وثائق مجلس النواب الأردني.

٤٣( وثائق هيئة الأمم المتحدة للمرأة.

• الاجتمــاع بالمؤسســات الوطنيــة مثــل الضمــان الاجتماعــي ودائــرة قاضــي القضــاة والمجلــس الأعلــى لحقــوق 
الأشــخاص ذوي الإعاقــة.

• زيــارات ميدانيــة لوحــدات حمايــة الأســرة، ووحــدات الســجون، والمركــز الوطنــي لحقــوق الإنســان، والجيــش 
والــدرك والأمــن العــام للتواصــل والاطــاع علــى قضايــا المــرأة ٤٢.

مــن الجديــر بالذكــر أنــه ضمــن الجهــود الجماعيــة لهــذه الهيــاكل النيابيــة وبتنســيق ودعــم الأمانــة العامة والمكتــب الدائم 
فــي مجلــس النــواب تــم عقــد المؤتمــر الوطني الأول للتمكيــن الاقتصادي للمرأة يومي 23 و24 كانون الثاني 2020، 
بالشراكة مع الحكومة الأردنية وهيئة الأمم المتحدة للمرأة UN WOMEN، وهو أول مؤتمر يتم بمبادرة من البرلمان 
والحكومــة، وأول مؤتمــر يتــم فيــه إشــراك رياديــات مــن كافــة محافظات وبوادي المملكة. حيث جمع عدداً من ســيدات 
الأعمــال وصاحبــات الشــركات الصغيــرة والمتوســطة وصانعــي السياســات والقطــاع الخــاص وقطاع الخدمــات المالية 
والمجتمــع المدنــي وريــادة الأعمــال والمناصريــن لتمكيــن المــرأة اقتصاديــاً علــى الصعيدين الوطنــي والمحلي لوضع 
اليــد علــى التحديــات التــي تواجــه المــرأة فــي بيئــة العمــل والظروف التي تحتاجها الشــركات المملوكة للنســاء من أجل 
أن تزدهــر، ومــن أجــل تعزيــز مشــاركة المــرأة اقتصاديــاً علــى الصعيديــن المحلــي والوطنــي. وخــرج المؤتمــر بتوصيــات 
علــى المســتوى الوطنــي علــى المــدى القصيــر والمتوســط والبعيــد، وكان مــن ضمن هذه التوصيــات تعزيز مثل هذه 
 المبــادرات وإشــراك الهيــاكل البرلمانيــة المعنيــة بالمــرأة والأمانــة العامة بالجهود الوطنية المتعلقة بقضايا النســاء ٤٣. 

الهياكل النيابية المعنية بالمرأة
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7. المرأة في الأمانة العامة لمجلس النواب ٤٤:

يبلــغ عــدد الإنــاث اللواتــي يشــغلن منصــب مديــر ثلاثــة إنــاث مــن أصــل 23 مديريــة، ويبلــغ عــدد الإنــاث اللاتــي 
يشــغلن منصــب رئيــس قســم 16 مــن أصــل 72، وهنالــك أنثــى تشــغل منصــب مستشــار للأميــن العــام، يبلــغ عــدد 

الإنــاث 102 مــن أصــل 555 موظــف.

دخلــت المــرأة كموظفــة فــي مجلــس النــواب بتاريــخ 1975/4/16، وشــغلت المــرأة منصــب أول رئيســة قســم بتاريــخ 
1996/12/31، كمــا وشــغلت أيضــاً منصــب أول مديــرة بتاريــخ 2005/12/22. 

يوجــد فــي المجلــس 3 جهــات معنيــة بشــؤون المــرأة وهــي: قســم تمكيــن المــرأة، وقســم دراســات المــرأة والطفــل 
وحقــوق الإنســان، بالإضافــة إلــى منصــب مستشــار الأميــن العــام للنــوع الاجتماعــي.

١.٧ قسم تمكين المرأة:

اســتحدث مجلــس النــواب الأردنــي قســم تمكيــن المــرأة فــي الأمانــة العامــة مجلــس النــواب بتاريــخ 2018/3/15. 
والغــرض منــه تعزيــز أطــر التعــاون والتشــاركية والحــوار بيــن مجلــس النــواب والمنظمــات المحليــة والدوليــة ذات 

العلاقــة بقضايــا المــرأة وفقــاً لرؤيــة مجلــس النــواب. وتــرأس القســم امــرأة.

ومن أهم مهام القسم: 

1-  التعــاون والتنســيق مــع ملتقــى البرلمانيــات الأردنيــات لتعزيــز التشــاركية والحــوار مــع منظمــات المجتمــع المحليــة 
والدوليــة ذات العلاقــة بقضايــا المرأة. 

2-  التعاون مع لجنة المرأة وشؤون الأسرة فيما يتعلق بقضايا المرأة. 

3-  التواصــل مــع منظمــات المجتمــع المحليــة والدوليــة بالتنســيق مــع الأمانــة العامــة لمجلــس النــواب لتعزيــز أطــر 
التعــاون بيــن المجلــس والمنظمــات ذات العلاقــة بقضايــا المــرأة.

4-  رفد ملتقى البرلمانيات بالاحتياجات الإدارية والفنية لتطوير عمل الملتقى.

5-	 إعداد تقارير بما يستجد من قضايا متعلقة بتمكين المرأة.

٢.٧ قسم دراسات المرأة والطفل وحقوق الإنسان:

أنشــأ مجلــس النــواب الأردنــي قســم دراســات المــرأة والطفــل وحقــوق الإنســان بتاريــخ 8/14/ 2017، وتــرأس القســم 
امــرأة. ويأتــي دور القســم تأكيــداً لــدور مجلــس النــواب التشــريعي لحمايــة حقــوق الإنســان والمــرأة والطفــل؛ ودعمــاً 
لــدور اللجــان البرلمانيــة مــن خــال تزويدهــا بالدراســات والأبحــاث وأوراق المعلومــات ممثلــة بلجنــة الحريــات العامــة 
وحقــوق الانســان ولجنــة المــرأة وشــؤون الاســرة؛ ودعمــاً لملتقــى البرلمانيــات الأردنيــات، وائتــاف البرلمانيــات مــن 

الــدول العربيــة لمناهضــة العنــف ضــد المــرأة.

٤٤( وثائق مجلس النواب الأردني
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ومن أهم مهام القسم: 

1-  ضمان تحقيق الحماية القانونية للحقوق الواردة في الدستور والمتعلقة بحقوق الإنسان والمرأة والطفل.

2-  إعــداد الدراســات والأبحــاث المتعلقــة بحقــوق الإنســان والمــرأة والطفــل وضمــان مراعــاة تلــك الدراســات لمــا 
ورد فــي الاتفاقيــات الدوليــة التــي وقــع عليهــا الأردن.

3-  إعــداد الدراســات حــول مشــاريع القوانيــن المعروضــة علــى المجلــس والمرتبطــة بحقــوق الإنســان والمــرأة 
والطفــل.

4- إعداد أوراق المعلومات المتعلقة بحقوق الإنسان والمرأة والطفل.

5-  إعداد أوراق السياسات المتعلقة بحقوق الإنسان والمرأة والطفل.

6-	 متابعة ما يصدر من دراسات عن مؤسسات المجتمع المدني ذات الصلة بحقوق الانسان والمرأة والطفل.

7-  حضــور اللجــان البرلمانيــة ذات الصلــة بحقــوق الإنســان والمــرأة والطفــل خاصــة لجنــة الحريــات العامــة وحقــوق 
الإنســان، ولجنــة المــرأة وشــؤون الأســرة. 

8-  حضــور اجتماعــات وأنشــطة ملتقــى البرلمانيــات وائتــاف البرلمانيــات مــن الــدول العربيــة لمناهضــة العنــف ضــد 
المرأة.

٣.٧ مستشار الأمين العام لشؤون النوع الاجتماعي:  

وتشغل هذا المنصب امرأة منذ استحداث المنصب بتاريخ ٢٠١٩/8/1، ومن أهداف هذا المنصب:

1- تقديــم اقتراحــات مبنيــة علــى النــوع الاجتماعــي تتناغــم مــع التشــريعات والقوانيــن والتفاهمــات والبروتوكــولات 
والاتفاقيــات الدوليــة التــي وقعهــا الأردن.

2- رصــد وتحليــل كافــة نشــاطات الضغــط المؤثــرة فــي تطويــر السياســات والقوانيــن ضمــن رؤيــا مبنيــة علــى النــوع 
الاجتماعي.

3- متابعــة المنظمــات النســوية الدوليــة والحكوميــة والمحليــة وتبــادل الخبــرات فــي مجــال تطبيــق الاتفاقيــات 
الدوليــة الخاصــة بالمــرأة وحقــوق الإنســان. 

4- استخلاص نتائج الفعاليات المختلفة المتعلقة بالنوع الاجتماعي وتقييم الأثر.

المرأة في الأمانة العامة لمجلس النواب
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8. المرأة في مجلس النواب الثامن عشر:

ســيتناول هــذا القســم معلومــات تتعلــق بتمثيــل المــرأة فــي مجلــس النــواب الثامــن عشــر فــي اللجــان، والكتــل 
النيابيــة، والمكتــب التنفيــذي، والمكتــب الدائــم.

١.٨ المرأة في اللجان: ٤٥

فــي الــدورة العاديــة الأولــى مــن مجلــس النــواب الثامــن عشــر بلــغ عــدد اللجــان الدائمــة 20 لجنــة. تــرأس المــرأة 
لجنــة واحــدة وهــي لجنــة المــرأة وشــؤون الأســرة ونجــد أن أعلــى تمثيــل للمــرأة فــي هــذه اللجنــة. وتشــغل المــرأة 
منصــب نائــب رئيــس فــي 4 لجــان وهــي: الشــؤون الخارجيــة، والتوجيــه الوطنــي والإعــام، والريــف والباديــة، والمــرأة 
وشــؤون الأســرة. وتشــغل منصــب مقــرر فــي 8 لجــان وهــي: القانونيــة، والاقتصــاد والاســتثمار، والإداريــة، 
والتوجيــه الوطنــي والإعــام، والحريــات العامــة وحقــوق الإنســان، والريــف والباديــة، والنظــام والســلوك، والمــرأة 
وشــؤون الأســرة. هنــاك تمثيــل لا بــأس بــه للمــرأة فــي لجنــة التربيــة والتعليــم والثقافــة، واللجنــة الإداريــة، ولجنــة 

ــة والســكان. ــة الاجتماعي ــة العمــل والتنمي ــاه، ولجن الزراعــة والمي

عدد اللجنة
الأعضاء

المجلس الثامن عشر/ الدورة العادية الأولى
مقررنائبرئيسإناثذكور

أنثىذكرذكر11192. 	القانونية
ذكرذكرذكر211110. 	المالية

أنثىذكرذكر311101. 	الاقتصاد والاستثمار
ذكرأنثىذكر41192. 	الشؤون الخارجية

أنثىذكرذكر51183. 	الإدارية
ذكرذكرذكر61064. 	التربية والتعليم والثقافة

ذكرذكرذكر711110. 	الشباب والرياضة
أنثىأنثىذكر81082. 	التوجيه الوطني والإعلام

ذكرذكرذكر911101. 	الصحة والبيئة
ذكرذكرذكر101183. 	الزراعة والمياه

11. 	العمل والتنمية الاجتماعية 
والسكان

ذكرذكرذكر1183

ذكرذكرذكر1211110.	 الطاقة والثروة المعدنية
ذكرذكرذكر1311101. 	الخدمات العامة والنقل

ذكرذكرذكر1411101. 	السياحة والآثار
أنثىذكرذكر151192. 	الحريات العامة وحقوق الإنسان

ذكرذكرذكر1611110. 	فلسطين
أنثىأنثىذكر171082. 	الريف والبادية

أنثىذكرذكر181192. 	النظام والسلوك 
19. النزاهة والشفافية

وتقصي الحقائق
ذكرذكرذكر11101

أنثىأنثىأنثى201019.	 المرأة وشؤون الأسرة
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٤٥( جميع احصائيات اللجان مصدرها وثائق مجلس النواب الأردني الرسمية.

فــي الــدورة العاديــة الثانيــة مــن مجلــس النــواب الثامــن عشــر بلــغ عــدد اللجــان الدائمــة 20 لجنــة. تــرأس المــرأة لجنــة 
واحــدة وهــي المــرأة وشــؤون الأســرة ونجــد أن أعلــى تمثيــل للمــرأة فــي هــذه اللجنــة. تشــغل المــرأة منصــب نائــب 
ــم والثقافــة، والخدمــات العامــة والنقــل، والمــرأة  ــة والتعلي ــة، والتربي ــان وهــي: الشــؤون الخارجي رئيــس فــي 4 لج
وشــؤون الأســرة. وتشــغل منصــب مقــرر فــي 6 لجــان وهــي: القانونيــة، والاقتصــاد والاســتثمار، والصحــة والبيئــة، 
والســياحة والآثــار، والريــف والباديــة، والمــرأة وشــؤون الأســرة. هنــاك تمثيــل لا بــأس بــه للمــرأة فــي لجنــة التربيــة 
والتعليــم والثقافــة، والشــؤون الخارجيــة، والتوجيــه الوطنــي والإعــام، والســياحة والآثــار، والنزاهــة والشــفافية 

وتقصــي الحقائــق.

عدد اللجنة
الأعضاء

المجلس الثامن عشر/ الدورة العادية الثانية
مقررنائبرئيسإناثذكور

أنثىذكرذكر111102.	 القانونية
ذكرذكرذكر211110. 	المالية

أنثىذكرذكر311101. 	الاقتصاد والاستثمار
ذكرأنثىذكر41174. 	الشؤون الخارجية

ذكرذكرذكر511101. 	الإدارية
ذكرأنثىذكر61156. 	التربية والتعليم والثقافة

ذكرذكرذكر71192. 	الشباب والرياضة
ذكرذكرذكر81183. 	التوجيه الوطني والإعلام

أنثىذكرذكر911101. 	الصحة والبيئة
ذكرذكرذكر1011101. 	الزراعة والمياه

11. 	العمل والتنمية الاجتماعية 
والسكان

ذكرذكرذكر11110

ذكرذكرذكر1210100. 	الطاقة والثروة المعدنية
ذكرأنثىذكر1311111. 	الخدمات العامة والنقل

أنثىذكرذكر141183. 	السياحة والآثار
ذكرذكرذكر151192. 	الحريات العامة وحقوق الإنسان

ذكرذكرذكر1611110. 	فلسطين
أنثىذكرذكر17541. 	الريف والبادية

ذكرذكرذكر181091. 	النظام والسلوك 
19. 	النزاهة والشفافية وتقصي 

الحقائق
ذكرذكرذكر1183

أنثىأنثىأنثى201138. 	المرأة وشؤون الأسرة

المرأة في مجلس النواب الثامن عشر
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فــي الــدورة العاديــة الثالثــة مــن مجلــس النــواب الثامــن عشــر بلــغ عــدد اللجــان الدائمــة 20 لجنــة. تــرأس المــرأة لجنــة 
واحــدة وهــي المــرأة وشــؤون الأســرة ونجــد أن أعلــى تمثيــل للمــرأة فــي هــذه اللجنــة. تشــغل المــرأة منصــب نائــب 
رئيــس فــي 5 لجــان وهــي: التربيــة والتعليــم والثقافــة، والتوجيــه الوطنــي والإعــام، والريــف والباديــة، والنزاهــة 
ــة،  ــق، والمــرأة وشــؤون الأســرة. وتشــغل منصــب مقــرر فــي 5 لجــان وهــي: الإداري والشــفافية وتقصــي الحقائ
والتربيــة والتعليــم والثقافــة، والحريــات العامــة وحقــوق الإنســان، والنزاهــة والشــفافية وتقصــي الحقائــق، والمــرأة 
وشــؤون الأســرة. هنــاك تمثيــل لا بــأس بــه للمــرأة في لجنــة التربية والتعليــم والثقافة، والتوجيــه الوطني والإعلام.

المجلس الثامن عشر/ الدورة العادية الثالثةعدد الأعضاءاللجنة
مقررنائبرئيسإناثذكور

ذكرذكرذكر111101. القانونية
ذكرذكرذكر211110. المالية

ذكرذكرذكر311110. الاقتصاد والاستثمار
ذكرذكرذكر411101. الشؤون الخارجية

أنثىذكرذكر511101. الإدارية
أنثىأنثىذكر61046. التربية والتعليم والثقافة

ذكرذكرذكر710100. الشباب والرياضة
ذكرأنثىذكر8963. التوجيه الوطني والإعلام

ذكرذكرذكر91192. الصحة والبيئة
ذكرذكرذكر1010100. الزراعة والمياه

11. العمل والتنمية الاجتماعية 
والسكان

ذكرذكرذكر991

ذكرذكرذكر1210110. الطاقة والثروة المعدنية
ذكرذكرذكر131192. الخدمات العامة والنقل

ذكرذكرذكر141191. السياحة والآثار
15. الحريات العامة وحقوق 

الإنسان
أنثىذكرذكر10101

ذكرذكرذكر161192. فلسطين
ذكرأنثىذكر17651. الريف والبادية

ذكرذكرذكر1810100. النظام والسلوك 
19. النزاهة والشفافية وتقصي 

الحقائق
أنثىأنثىذكر1192

أنثىأنثىأنثى201028. المرأة وشؤون الأسرة
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فــي الــدورة العاديــة الرابعــة مــن مجلــس النــواب الثامــن عشــر بلــغ عــدد اللجــان الدائمــة 15 لجنــة وتــم إلغــاء منصــب 
نائــب رئيــس اللجنــة. تــرأس المــرأة لجنــة واحــدة وهــي المــرأة وشــؤون الأســرة ونجــد أن أعلــى تمثيــل للمــرأة فــي هــذه 
اللجنــة. تشــغل المــرأة منصــب مقــرر فــي 4 لجــان وهــي: التوجيــه الوطنــي والإعــام والثقافــة، والمــرأة وشــؤون 
الأســرة، والحريــات العامــة وحقــوق الإنســان، والســياحة والآثــار والخدمــات العامــة. هنــاك تمثيــل لا بــأس بــه للمــرأة 
فــي لجنــة الصحــة والبيئــة، واللجنــة الإداريــة، التوجيــه والوطنــي والإعــام والثقافــة، والســياحة والآثــار والخدمــات 

العامــة.

المجلس الثامن عشر/ الدورة العادية الرابعةعدد الأعضاءاللجنة
مقرررئيسإناثذكور

ذكرذكر111101. القانونية
ذكرذكر211110. المالية

ذكرذكر310100. الاقتصاد والاستثمار
ذكرذكر41192. الشؤون الخارجية

ذكرذكر51174. الإدارية
ذكرذكر61192. التعليم والشباب

7. التوجيه الوطني والإعلام 
والثقافة

أنثىذكر1183

ذكرذكر81174. الصحة والبيئة
ذكرذكر911110. الزراعة والمياه والبادية

10. العمل والتنمية الاجتماعية 
والسكان

ذكرذكر11101

ذكرذكر1111101. فلسطين
أنثىأنثى1211110. المرأة وشؤون الأسرة

ذكرذكر1311101. الطاقة والثروة المعدنية
14. الحريات العامة وحقوق 

الإنسان
أنثىذكر1192

15. والسياحة والآثار والخدمات 
العامة

أنثىذكر1173

فــي بدايــة كل دورة عاديــة تتشــكل لجنــة للــرد علــى خطــاب العــرش الســامي، واتخــذ المجلــس سُــنة حميــدة بحيــث 
تشــارك البرلمانيــات فــي هــذه اللجنــة وجــاءت مشــاركتهن كالآتــي:

• في الدورة العادية الأولى: بلغ عدد السيدات النواب فيها 4 سيدات من ٢١ عضو.

• في الدورة العادية الثانيــــة: بلغ عدد السيدات النواب فيها 3 سيدات من 22 عضو.

• في الدورة العادية الثالثـــــة: بلغ عدد السيدات النواب فيها 4 سيدات من ٢٠ عضو.

• في الدورة العادية الرابعــــة: بلغ عدد السيدات النواب فيها 5 سيدات من ٢٦ عضو.

المرأة في مجلس النواب الثامن عشر
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ويعــود ضعــف تمثيــل النســاء فــي اللجــان لقلــة عــدد النســاء فــي مجلــس النــواب مقارنــة بالذكــور والــذي يبلــغ 20 
امــرأة مقابــل 110 ذكــور، وإلــى المــادة )54/ ج( مــن النظــام الداخلــي لمجلــس النــواب والتــي تنــص على أنــه لا يجوز أن 
يكــون النائــب عضــواً فــي أكثــر مــن لجنتيــن دائمتيــن. ولكــن لا بــد مــن الإشــارة إلــى أن ارتفــاع عــدد النســاء البرلمانيــات 
مقابــل خفــض عــدد أعضــاء مجلــس النــواب الثامــن عشــر ككل أدى إلــى ارتفــاع نســبة مشــاركة البرلمانيــات فــي اللجــان 
الدائمــة بصــورة عامــة. هــذا وبإمــكان المــرأة أن تكــون حاضــرة فــي لجــان أخــرى وذلــك حســب المــادة 68 مــن النظــام 
الداخلــي لمجلــس النــواب والتــي تعطــي »لــكل نائــب حــق الحضــور فــي اللجــان الدائمــة التــي ليــس عضــواً فيهــا دون 
أن يكــون لــه حــق الاشــتراك فــي التصويــت.« وعليــه يمكــن للمــرأة أن تســتغل هــذه المــادة لتؤثــر فــي عمليــة صنــع 
القــرار مــن خــال الضغــط علــى أعضــاء اللجــان إذ لا يمكنهــا التصويــت إن لــم تكــن عضــواً. كمــا يمكــن اســتغلال المــادة 
)57/أ( والتــي تتيــح للجــان بتأليــف لجــان مشــتركة مــن لجنتيــن أو أكثــر لتســتطيع المــرأة فــي مجلــس النــواب ربــط قضايــا 
المــرأة بقضايــا اللجــان التــي يوجــد بهــا تمثيــل ضعيــف للنســاء. وقــد أثبــت هــذا الأمــر نجاحــاً كبيــراً فــي تعديــل قانــون 
الحمايــة مــن العنــف الأســري عــام 2017 حيــث أثبتــت اللجنــة المشــتركة التــي أحيــل لهــا هــذا القانــون والمؤلفــة مــن 
)اللجنــة القانونيــة ولجنــة المــرأة وشــؤون الأســرة( نجاحــاً مشــهوداً حيــث تــم إقــرار تعديــل قانــون الحمايــة مــن العنــف 

الأســري بشــهر نيســان 2017 ونُشــر فــي الجريــدة الرســمية بشــهر أيــار 2017 ويحمــل رقــم 15 لســنة 2017. 

٢.٨ المرأة في المكتب الدائم:

فــي مجلــس النــواب الثامــن عشــر، ترشــحت المــرأة للمكتــب الدائــم ولكــن لــم تنجــح فــي الوصــول إلــى هــذا المكتــب 
والمكــون مــن الرئيــس ونائــب أول ونائــب ثانــي ومســاعدين اثنيــن. ولكــن اســتطاعت المــرأة دخــول المكتــب الدائــم 

فــي مجلــس النــواب الرابــع عشــر، والخامــس عشــر، والســادس عشــر، والســابع عشــر كالتالــي: 

ــة الأولــى شــغلت ناريمــان الروســان منصــب مســاعد  ــر العادي ــدورة غي ــع عشــر فــي ال ــواب الراب · فــي مجلــس الن
رئيــس. وفــي الــدورة العاديــة الأولــى شــغلت أنصــاف الخوالــدة منصــب مســاعد رئيــس، وفــي الــدورة العاديــة 

الرابعــة شــغلت فلــك الجمعانــي منصــب نائــب ثانــي، وناريمــان الروســان، مســاعد رئيــس.

ــة الأولــى شــغلت كلًا مــن ناريمــان الروســان وأنصــاف  ــدورة العادي · فــي مجلــس النــواب الخامــس عشــر فــي ال
ــدة منصــب مســاعد رئيــس. الخوال

· فــي مجلــس النــواب الســادس عشــر فــي الــدورة العاديــة الثانيــة، شــغلت ناريمــان الروســان منصــب مســاعد 
رئيــس.

· فــي مجلــس النــواب الســابع عشــر فــي الــدورة غيــر العاديــة شــغلت أنصــاف الخوالــدة منصــب مســاعد رئيــس، 
وفــي الــدورة العاديــة الثانيــة شــغلت نجــاح العــزة منصــب مســاعد رئيــس، وفــي الــدورة العاديــة الثالثــة شــغلت 

فاتــن خليفــات منصــب مســاعد رئيــس ٤٦.

ــم فــي منصــب النائــب الثانــي لرئيــس مجلــس النــواب،  وتمكنــت المــرأة مــن إحــراز موقــع هــام فــي المكتــب الدائ
ــي. ــك الجمعان ــب فل وشــغلت هــذا المنصــب النائ

http://representatives.jo/?q=en/ الإلكترونــي  النــواب  مجلــس  موقــع   )٤٦
أيــار2020.  27 الموقــع  دخــول  تاريــخ   ،node/1392
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٤٧( نصراويــن، ليــث كمــال، الكتــل والائتلافــات النيابيــة فــي النظــام الداخلــي لمجلــس 
النــواب الأردنــي، عمــان: مؤسســة فريدريــش أيبــرت، 2018، ص 11

٤٨( وثائق مجلس النواب الأردني

٣.٨ المرأة في المكتب التنفيذي:

لقــد أنشــأ النظــام الداخلــي لمجلــس النــواب لعــام 2013 جهــازاً تنفيذيــاً جديــداً هــو المكتــب التنفيــذي، الــذي يتشــكل 
ــك عمــاً بأحــكام المــادة )18/أ( مــن النظــام  ــة أو مــن يمثلهــا، وذل ــل النيابي ــم ورؤســاء الكت مــن أعضــاء المكتــب الدائ
ــة  الداخلــي، حيــث كان الهــدف مــن اشــراك رؤســاء الكتــل النيابيــة وممثليهــا فــي المكتــب التنفيــذي أن يكــون بمثاب
الجهــاز الإداري المشــرف علــى عمــل الكتــل فــي مجلــس النــواب. ٤٧ وبحســب النظــام الداخلــي ينتخــب أعضــاء المكتــب 

التنفيــذي مقــرراً فــي بدايــة كل دورة وهــذه تعتبــر فرصــة للمــرأة لتشــغل هــذا المنصــب. 

بالنسبة لعضوية المكتب التنفيذي فقد بلغ عدد الإناث في مجلس النواب الثامن عشر كالتالي: ٤٨ 

• فــي الــدورة العاديــة الأولــى بلــغ عــدد الإنــاث 3 مــن 11 عضــو وهــن صبــاح الشــعار، وفضيــة الديــات، وريــم أبــو 
دلبــوح.

• وفــي الــدورة العاديــة الثانيــة بلــغ عــدد الإنــاث الأعضــاء فــي المكتــب التنفيــذي 2 مــن ١٣ عضــو وهــن صبــاح 
الشــعار وفضيــة الديــات.

• وفي الدورة العادية الثالثة لم تكن هناك أية امرأة وبلغ عدد الأعضاء ١٣ عضو.

• وفي الدورة العادية الرابعة لم تكن هناك أية امرأة وبلغ عدد الأعضاء ١٣ عضو.

• في مجلس النواب السابع عشر أي منذ أن تم إنشاء المكتب التنفيذي كانت عضوية النساء فيه كالآتي: 

- في الدورة العادية الأولى ضم المكتب التنفيذي النائب خلود الخطاطبة من ضمن ١٣ عضو.
- في الدورة العادية الثانية ضم المكتب التنفيذي النائب وفاء بني مصطفى ونجاح العزة وحمدية الحمايدة. 

- فــي الــدورة العاديــة الثالثــة ضــم المكتــب التنفيــذي كلًا مــن خلــود الخطاطبــة، ونجــاح العــزة، وحمديــة الحمايــدة، 
وفاتــن الخليفــات مــن ضمــن ١٢ عضــو. 

المرأة في مجلس النواب الثامن عشر
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٤.٨ المرأة في الكتل النيابية: ٤٩

أول امــرأة ترأســت كتلــة نيابيــة هــي النائــب وفــاء بنــي مصطفــى حيــث ترأســت كتلــة التغييــر فــي البرلمــان الســادس 
عشــر وكتلــة المبــادرة النيابيــة فــي الــدورة الثانيــة مــن المجلــس الثامــن عشــر. ونــادراً مــا شــغلت النســاء منصــب 
المقــرر أو الناطــق الإعلامــي فــي الكتــل النيابيــة حيــث شــغلت د. ديمــة طهبــوب منصــب الناطــق الإعلامــي لكتلــة 
الإصــاح مرتيــن، وشــغلت النائــب رســمية الكعابنــة منصــب الناطــق الإعلامــي لكتلــة المســتقبل مرتيــن. الــدورة 
الثالثــة تعــد أكثــر دورة شــغلت المــرأة فيهــا منصــب مقــرر وكان العــدد )4(. وأعلــى تمثيــل للنســاء كان فــي كتلــة وطــن، 
ــدورة  ــة النهضــة فــي ال ــة، وكتل ــدورة الثاني ــة المســتقبل والنهضــة فــي ال ــى وكتل ــدورة الأول ــة الوفــاق فــي ال وكتل

الثالثــة والرابعــة.

فــي الــدورة العاديــة الأولــى بلــغ عــدد الكتــل 7 وبلــغ عــدد الســيدات الأعضــاء فــي تلــك الكتــل 20 ســيدة. شــغلت ديمــة 
طهبــوب منصــب الناطــق الإعلامــي لكتلــة الإصــاح النيابيــة، وشــغلت حيــاة المســيمي منصــب مقــرر كتلــة الإصــاح 

النيابيــة. شــغلت رســمية الكعابنــة منصــب مقــرر كتلــة الوفــاق الوطنــي.

نائبرئيسد. العادية الأولىالكتلة 
الرئيس

الناطق 
الإعلامي

مقرر
المجموعإناثذكور

15520كتلة وطن النيابية
21324كتلة العدالة النيابية

15015كتلة النواب المستقلون
ديمة11314كتلة الإصلاح النيابية

طهبوب
حياة 

المسيمي
10313كتلة التجديد النيابية

17219كتلة الديمقراطية النيابية
رسمية 20424كتلة الوفاق الوطني

الكعابنة
1092012912المجموع

٤٩( المصدر نفسه 



31

فــي الــدورة العاديــة الثانيــة بلــغ عــدد الكتــل 8 وبلــغ عــدد الســيدات الأعضــاء فــي تلــك الكتــل 19 ســيدة. شــغلت وفــاء 
بنــي مصطفــى منصــب رئيــس كتلــة المبــادرة النيابيــة. كمــا شــغلت ريــم أبــو دلبــوح منصــب مقــرر فــي كتلــة العدالــة 
النيابيــة. شــغلت ديمــة طهبــوب منصــب ناطــق إعلامــي لكتلــة الإصــاح النيابيــة، وشــغلت حيــاة المســيمي منصــب 

مقــرر فــي كتلــة الإصــاح النيابيــة. شــغلت رنــدة الشــعار منصــب مقــرر كتلــة النهضــة النيابيــة. 

ناطق نائب رئيسرئيسد. العادية الثانيةالكتلة
إعلامي

مقرر
المجموعإناثذكور

15318كتلة وطن النيابية
ريم13114كتلة العدالة النيابية

أبو دلبوح
12012كتلة النواب المستقلون

ديمة11314كتلة الإصلاح النيابية
طهبوب

حياة 
المسيمي

20424كتلة المستقبل النيابية
رندة11415كتلة النهضة النيابية

الشعار
وفاء بني 12214كتلة المبادرة النيابية

مصطفى
كتلة العدالة والتنمية 

النيابية
12214

10619125113المجموع

فــي الــدورة العاديــة الثالثــة بلــغ عــدد الكتــل 9 وبلــغ عــدد الســيدات الأعضــاء فــي تلــك الكتــل 20 ســيدة. شــغلت 
صبــاح الشــعار منصــب مقــرر كتلــة وطــن النيابيــة. شــغلت ريــم أبــو دلبــوح منصــب مقــرر كتلــة العدالــة النيابيــة. شــغلت 
رســمية الكعابنــة منصــب ناطــق إعلامــي فــي كتلــة المســتقبل النيابيــة. شــغلت منتهــى البعــول منصــب مقــرر كتلــة 

الحداثــة والتنميــة النيابيــة. شــغلت زينــب الزبيــد منصــب مقــرر كتلــة الشــعب.

ناطق نائب رئيسرئيسد. العادية الثالثةالكتلة
إعلامي

مقرر
المجموعإناثذكور

صباح11314كتلة وطن النيابية
الشعار

ريم15116كتلة العدالة النيابية
أبو دلبوح

15217كتلة النواب المستقلون
11314كتلة الإصلاح النيابية

رسمية 12214كتلة المستقبل النيابية
الكعابنة

10414كتلة النهضة النيابية
12214كتلة المبادرة النيابية

كتلة الحداثة والتنمية 
النيابية

منتهى 11213
البعول

زينب 11112الشعب
الزبيد

1082012814المجموع

المرأة في مجلس النواب الثامن عشر
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ــل 20 ســيدة. شــغلت  ــغ عــدد الســيدات الأعضــاء فــي تلــك الكت ــل 9 وبل ــغ عــدد الكت ــة الرابعــة بل ــدورة العادي فــي ال
ابتســام النوافلــة منصــب مقــرر كتلــة وطــن النيابيــة. شــغلت رســمية الكعابنــة منصــب ناطق إعلامي لكتلة المســتقبل 

النيابيــة. شــغلت شــاهة أبــو شوشــة منصــب مقــرر كتلــة الحداثــة والتنميــة النيابيــة. 

نائب رئيسد. العادية الرابعةالكتلة
الرئيس

ناطق 
إعلامي

مقرر

المجموعإناثذكور
ابتسام11314كتلة وطن النيابية

النوافلة
14216كتلة العدالة النيابية

606كتلة النواب المستقلون
11314كتلة الإصلاح النيابية

رسمية18220كتلة المستقبل النيابية
الكعابنة

15419كتلة النهضة النيابية
13114كتلة المبادرة النيابية

كتلة الحداثة والتنمية 
النيابية

شاهة10313
أبو شوشة

11213الشعب
1092012912المجموع
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٩. إنجازات مجلس النواب الثامن عشر فيما يخص التشريعات المرتبطة بالمرأة:

حقــق مجلــس النــواب الثامــن عشــر تطــوراً ملموســاً فــي مجــال التشــريعات وتــم إجــراء تعديــات جوهريــة علــى 
القوانيــن التاليــة التــي تمــس حقــوق المــرأة مباشــرة: 

١.٩ قانون الأحوال الشخصية رقم 15 لعام 2019:

ينظــم هــذا القانــون العلاقــات بيــن الأفــراد فيمــا يتعلــق بالــزواج والإرث والنســب والنفقــة والطــاق ومــن الجديــر 
بالذكــر أن المــادة 106 مــن الدســتور تشــير إلــى أن المحاكــم الشــرعية تطبــق فــي قضائهــا أحــكام الشــرع الشــريف. 
بتاريــخ 4/8/ 2019 تــم عقــد الجلســة المشــتركة بيــن مجلســي النــواب والأعيــان للبــت بشــأن المــواد )١٠( و )١٨( و )٢٧٩( 
موضــوع الخــاف فــي قانــون الأحــوال الشــخصية المؤقــت رقــم 36 لســنة 2010. حيــث أقــر مجلــس النــواب القانــون 
الأصلــي مــع التعديــات التــي ادخلتهــا اللجنــة، وأقــر مجلــس الأعيــان 325 مــادة مــن أصــل 328 كمــا وردت مــن 
النــواب، ممــا دعــت الحاجــة إلــى جلســة مشــتركة لمجلســي الأعيــان والنــواب لإقــرار المــواد الثــاث المختلــف عليهــا .

وافــق مجلــس الأمــة بغرفتيــه الأعيــان والنــواب علــى 
تحديــد ســن زواج الحــالات الخاصــة الاســتثنائية، ببلــوغ 
الـــ 16عامــاً، بشــرط موافقــة قاضــي القضــاة، وأن يكــون 
الــزواج »ضــرورة« تقتضيهــا المصلحــة، مــع التحقــق مــن 
توفــر الرضــا والاختيــار، ووفــق تعليمــات يصدرهــا قاضــي 
ــزوج وفــق ذلــك أهليــة  القضــاة، علــى أن يكتســب مــن ت
 كاملــة فــي كل مــا لــه علاقــة بالــزواج والفرقــة وآثارهمــا. 

المتوفــاة  البنــت  أولاد  »شــمول  المجلســان،  ورفــض 
قبــل والدهــا أو معــه وجوبــاً فــي ثلــث تركتــه«، بمــا يحــرم 
ــل والدهــا أو معــه« مــن أخــذ  ــة المتوفــاة قب ــاء »الابن ابن
ــر  ميراثهــم مــن جدهــم لوالدتهــم، وفــق شــروط ومقادي

حددهــا القانــون.٥٠

نُشــر القانــون بالجريــدة الرســمية فــي العــدد 5578 بتاريخ 
التــي  التعديــات  تضمنتــه  مــا  أبــرز  وكان   ،2019/6/2
النــواب عليــه وأقرهــا مجلــس  ادخلهــا مؤخــرا مجلــس 

الأعيــان: 

• التوســع فــي التقنيــات الحديثــة فــي موضــوع إثبــات 
النســب وإعطــاء صلاحيــات أوســع للمحاكــم الشــرعية 
لاعتمــاد فحــص )DNA( لهــذه الغايــة وذلــك لمعالجــة 

حــالات لــم يكــن بالإمــكان معالجتهــا وفــق النــص النافــذ وتحقيــق مصلحــة الطفــل فــي إثبــات نســبه ومــع الإشــارة 
إلــى أن اعتمــاد هــذه الفحوصــات لــم يكــن ممكنــا وفــق قانــون عــام ١٩٧٦. 

إنجازات مجلس النواب الثامن عشر فيما يخص التشريعات المرتبطة بالمرأة

الأحــــــــوال  قانــــــون  مــن  10/ب  المــــــــادة  تنــص 
علــى: الشخصيــــــــة 

علــى الرغــم ممــا ورد فــي الفقــرة )أ( مــن هــذه 
قاضــي  وبموافقــة  للقاضــي  يجــوز  المــادة 
ــزواج مــن  ــأذن فــي حــالات خاصــة ب القضــاة أن ي
وفقــاً  شمســية  ســنة  عشــرة  الخامســة  أكمــل 
كان فــي  إذا  الغايــة  لهــذه  لتعليمــات يُصدرهــا 
ويكتســب  المصلحــة  تقتضيهــا  ضــرورة  زواجــه 
مــن تــزوج وفــق ذلــك أهليــة كاملــة فــي كل مــا لــه 

علاقــة بالــزواج والفرقــة وآثارهمــا.

هــذا  مــن   10 المــادة  مراعــاة  مــع   :18 المــادة 
القانــون يــأذن القاضــي عنــد الطلــب بتزويــج البكــر 
التــي أتمــت الخامســة عشــرة ســنة شمســية مــن 
الكفــؤ فــي حــال عضــل الولــي إذا كان عضلــه بــا 

ســبب مشــروع.

https://www.facebook.com/ ٥٠( صفحة مجلس النواب على الفيسبوك
representativesjo/posts/2248662818686909، تاريخ دخول الموقع 8/6/2020
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• تــم تعديــل النــص المتعلــق بحصــة الزوجــة أو الــزوج فــي الميــراث إذا كان فــي التركــة فائــض بعــد أخــذ اصحــاب 
الفــروض انصبتهــم، حيــث كان هــذا الفائــض يقســم بيــن الورثــة ولا تأخــذ الزوجــة أي حصــة منــه، ولمقتضيــات 
حفــظ حــق الزوجــة تــم التعديــل والأخــذ بالــرأي الفقهــي الــذي يمنــح الزوجــة والــزوج حصــة مــن الفائــض فــي التركــة 

كغيرهــا مــن الورثــة. 

• تــم إقــرار مبــدأ مبيــت الطفــل عنــد غيــر الحاضــن ســواء أكان أبــاً أم أمــاً وذلــك إذا بلــغ الطفــل ســن 7 ســنوات ولمــدة 
خمــس ليــال مجتمعــة أو متفرقــة لمراعــاة أوقــات العطــل والمناســبات والأعيــاد، كل ذلــك إضافــة علــى الحقــوق 
المترتبــة للطفــل فــي الرؤيــة والاســتزاره والاصطحــاب وحقــه بالتواصــل مــع غيــر الحاضــن مــن والديــه عبــر وســائل 
التواصــل الحديثــة بمختلــف أنواعهــا مراعــاة لتطــور الزمــان وخاصــة إذا كان الأب أو الأم خــارج البــاد أو فــي مســافة 

تبعــد عــن الصغيــر. 

• وتضمــن التعديــل الأخيــر حذفًــا للفقــرة التــي تضــع ســقفاً للحضانــة عنــد اختــاف الديــن بيــن الطفــل وأمــه، حيــث 
كان منتهــى حقهــا فــي الحضانــة وفــق النــص بلــوغ الطفــل 7 ســنوات حيــث ألغيــت هــذه الفقــرة مــن القانــون 
وتــرك الأمــر للقواعــد العامــة للحضانــة أســوة بغيرهــا مــن الحاضنــات ووفقــا لمــا تقتضيــه مصلحــة الطفــل وهــذا 
تأسيســا علــى قواعــد المذهــب المالكــي أحــد مصــادر هــذا القانــون، كمــا رفــع التعديــل الأخيــر المــدة التــي تفــرض 
فيهــا أجــرة للحاضنــة علــى قيامهــا بحضانــة طفلهــا مــن ١٢ ســنة إلــى بلــوغ الصغيــر ١٥ ســنة الــذي هــو ســن 

الحضانــة وذلــك لتمكيــن الحاضنــة مــن القيــام علــى شــؤون المحضــون.

ــت  ــة ســواء أكان ــرات العقلي ــاً لأي مــادة مــن المؤث ــزوج إذا كان متعاطي ــع وقــوع الطــاق مــن ال • أضيــف نــص يمن
لغايــات دوائيــة أو غيرهــا ممــا يشــهده المجتمــع مــن ســلوكيات وذلــك للحفــاظ علــى الأســرة مــن التفــكك وعــدم 

اجتمــاع ضرريــن عليهــا.

• للتســهيل علــى الحاضــن فقــد منحــه التعديــل الأخيــر الحــق بالتمثيــل القانونــي عــن المحضــون فــي قضايــا الرؤيــة 
ــة  ــة أو إداري ــراءات قضائي ــف انواعهــا دون الحاجــة لأي اج ــة بمختل ــا النفقــات والحضان والاســتزارة إضافــة لقضاي

إضافيــة.

• وهنالــك التعديــل الــذي أضافــه مجلــس الأمــة علــى القانــون ولأول مــرة فــي الأردن مــن الناحيــة التشــريعية وهــو 
إقــرار مبــدأ تأهيــل المقبليــن علــى الــزواج لتمكيــن دائــرة قاضــي القضــاة وشــركائها مــن عقــد البرامــج التأهيليــة 
والتثقيفيــة للمقبليــن علــى الــزواج، وجعــلَ القانــون ذلــك اختياريــا لمراعــاة مختلــف الظروف وبحيث تصــدر تعليمات 

لاحقــة لتنظيــم ذلــك.٥١

ولا بــد مــن الإشــارة إلــى أن مجلــس النــواب ســن مــواد تتعلــق بمناصــرة مطالــب المــرأة ومنهــا صنــدوق لتســليف 
النفقــة بموجــب المــادة )321/ أ( مــن قانــون الأحــوال الشــخصية رقــم 36 لعــام 2010 والتــي تنــص علــى: 

أ. ينشــأ صنــدوق يســمى )صنــدوق تســليف النفقــة( يتمتــع بالشــخصية الاعتباريــة والاســتقلال المالــي والإداري، 
غايتــه تســليف النفقــة المحكوم بهــا وإدانتهــا للمحكــوم لــه الــذي تعــذر عليــه تحصيــل تلــك النفقــة المحكــوم بهــا.

 2 للموقــع  الدخــول  تاريــخ   ،http://www.jo24.net/post.php?id=315537  )٥١
2020 حزيــران 
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٥٣( https://alghad.com/، تاريخ الدخول للموقع 8 حزيران 2020

خــال عــام 2015 صــدر النظــام رقــم )48( لعــام 2015 »نظــام صنــدوق تســليف النفقــة« ونشــر فــي الجريــدة الرســمية 
رقــم )5345( بتاريــخ 6/16/ 2015. ٥٢ صــدر القــرار فــي 2015/4/26 بالموافقــة علــى النظــام مــن قبــل مجلــس الــوزراء، 
محــدداً الآليــات التنفيذيــة، إلا أن قــرار الموافقــة الــذي جــاء بعــد إصــدار موازنــة الدولــة للعــام 2015 جعــل قضيــة 
تمويــل هــذا الصنــدوق معلقــة إلــى أن تــم رصــد بعــض المخصصــات الماليــة فــي ميزانيــة العــام 2016 حتــى يبــدأ 
يمــارس مهامــه. ٥٣ واعتبــاراً مــن موازنــة عــام 2016 تــم تخصيــص مبلــغ مليــون دينــار ســنوياً حتــى عــام 2017 لصنــدوق 
ــار  ــون دين ــغ 1.6 ملي ــوام 2018 و2019، فيمــا خصــص مبل ــار للأع ــون دين ــغ 1.45 ملي تســليف النفقــة، وخصــص مبل

للأعــوام 2020 - 2022.

٢.٩ قانون الحماية من العنف الأسري رقم 15 لعام 2017:

إن الأردن أول دولــة عربيــة تســن قانونــاً للحمايــة مــن العنــف الأســري حيــث تــم تمريــر القانــون رقــم 6 لعــام 2008. 
قــام ائتــاف البرلمانيــات مــن الــدول العربيــة لمناهضــة العنــف ضــد المــرأة، بتنظيــم ورشــة عمــل فــي البحــر الميــت 
ــة  ــواب الأردنــي( بحضــور أعضــاء مــن اللجن ــات )وهــن 20 ســيدة مــن أعضــاء مجلــس الن لعضــوات ملتقــى البرلماني
القانونيــة وقــاض مــن محكمــة التمييــز وممثــل عــن إدارة حمايــة الأســرة وذلــك لكســب التأييــد للتصويــت لتمريــر 
ــة بدراســة القانــون  ــة المشــتركة المعني ــاء ورشــة العمــل للجن ــات أثن التعديــات علــى القانــون. تــم رفــع عــدة توصي
وهــي )اللجنــة القانونيــة ولجنــة المــرأة وشــؤون الأســرة( آنــذاك. وتــم إقــرار التعديــات فــي 16 نيســان/ إبريــل 2017 
فــي اجتمــاع مجلــس النــواب لمناقشــة قــرار اللجنــة المشــتركة )اللجنــة القانونيــة ولجنــة المــرأة وشــؤون الأســرة( 
والمتضمــن مشــروع قانــون الحمايــة مــن العنــف الأســري وأصبــح قانــون الحمايــة مــن العنــف الأســري يحمــل رقــم 15 

لعــام 2017، ونشــر فــي الجريــدة الرســمية بتاريــخ 16 أيــار/ مايــو 2019 فــي العــدد 5460. 

أهم الإضافات التي جاء بها القانون الجديد: 

• أدخــل القانــون الجديــد تعريــف العنــف الأســري وعرفــه كالآتــي »الجرائــم الواقعــة علــى الأشــخاص التــي يرتكبهــا 
أحــد أفــراد الأســرة فــي مواجهــة أي مــن أفرادهــا«. 

• توســع القانــون فــي تعريــف مفهــوم الأســرة، حيــث أضــاف فــي المــادة )3( الأقــارب بالنســب حتى الدرجــة الثالثة، 
والأقــارب بالمصاهــرة حتــى الدرجــة الثانيــة، والأقــارب بالنســب مــن الدرجــة الرابعــة، والأقــارب بالمصاهــرة مــن 
الدرجتيــن الثالثــة والرابعــة شــريطة الإقامــة فــي البيــت الأســري، والطفــل المشــمول بحضانــة شــخص طبيعــي 

أو أســرة بديلــة.

ــى فاقــدي  ــف الأســري الواقعــة عل ــغ عــن حــالات العن ــة التبلي ــل إلزامي ــم اســتحداث بعــض النصــوص مث • كمــا ت
الأهليــة أو ناقصيهــا مــن قبــل مقدمــي الخدمــات الطبيــة أو التعليميــة أو الاجتماعيــة فــي القطاعيــن العــام 

والخــاص تحــت طائلــة العقوبــة بالحبــس أو الغرامــة وذلــك وفقــاً للمــادة )4/أ/1(.

• وفــر القانــون الحمايــة اللازمــة للمبلغيــن والشــهود مــن خــال عــدم الإفصــاح عــن هويــة المبلــغ الا إذا تطلبــت 
ــر ذلــك. )المــادة 4/ب( الإجــراءات القضائيــة غي

إنجازات مجلس النواب الثامن عشر فيما يخص التشريعات المرتبطة بالمرأة
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• منــح القانــون فــي المــادة السادســة منــه صلاحيــات لإدارة حمايــة الأســرة لإجــراء التســويات فــي قضايــا العنــف 
الأســري ولكــن تــم إلــزام إدارة حمايــة الأســرة بعــدم اتخــاذ أي تســوية إذا كان الفعــل جنايــة. فــي مثل هــذه الحالات، 

يجــب علــى إدارة حمايــة الأســرة إحالــة الملــف إلــى المدعــي العــام لمتابعــة الإجــراءات القانونيــة. المــادة )7/ب(

• وحمــى القانــون الجديــد حــق فاقــدي الأهليــة أو ناقصيهــا وذلــك وفقــاً للمــادة )7/ج( والتــي تنــص علــى: تتولــى 
المحكمــة الشــرعية المختصــة بنــاءً علــى طلــب إدارة حمايــة الأســرة تعييــن مــن يمثــل فاقــد الأهليــة أو ناقصهــا 

فــي حــال تعارضــت مصلحــة أي منهــم مــع مصلحــة مــن يمثلــه.

• وفقــاً للمــادة 11، للمحكمــة المختصــة بنــاءً علــى تقريــر الأخصائــي الاجتماعــي والنفســي اتخــاذ أي مــن التدابيــر 
التالية:

	1- إلــزام مرتكــب العنــف الأســري القيــام بخدمــة للمنفعــة العامــة لمــدة لا تزيــد علــى أربعيــن ســاعة عمــل فــي أحــد 
المرافــق العامــة أو الجمعيــات التــي يعتمدهــا الوزيــر وبموافقــة الأطــراف.

	2- الحظر على مرتكب العنف الأسري ارتياد أي مكان أو محل لمدة لا تزيد على ستة أشهر.

	3- إلحــاق أطــراف النــزاع ببرامــج أو بجلســات تأهيــل نفســي أو اجتماعــي تنظمهــا الــوزارة أو أي جمعيــة أو أي جهــة 
أخــرى يعتمدهــا الوزيــر لمــدة لا تزيــد علــى ســتة أشــهر

• وتتولــى إدارة حمايــة الأســرة متابعــة تنفيــذ مرتكــب العنــف الأســري للتدابيــر المفروضــة عليــه وتقــدم تقريــراً بهــذا 
الخصــوص إلــى المحكمــة التــي صادقــت علــى قــرار التســوية وذلــك وفقــاً للمــادة ١٤.

• وألــزم القانــون المدعــي العــام أو المحكمــة المختصــة اســتخدام التقنيــة الحديثــة إذا اقتضــت الضــرورة وذلــك 
حمايــة للمجنــي عليــه الــذي لــم يتــم الثامنــة عشــرة مــن عمــره أو الشــاهد الحــدث فــي إجــراءات ســماع الشــهود 
والمناقشــة والمواجهــة، علــى أن تمكــن هــذه الوســائل أي خصــم مــن مناقشــة الحــدث أو الشــاهد أثنــاء المحاكمــة 

وذلــك وفقــاً للمــادة ١٢.

• ونــص القانــون كذلــك علــى إنشــاء ســجل ورقــي وإلكترونــي خــاص لتوثيــق حــالات العنــف الأســري وفقــاً للمــادة 
٢١ وذلــك لرصدهــا ودراســتها ومواجهــة ازديادهــا مســتقبلا مــن خــال ايجــاد البرامــج اللازمــة لمعالجتهــا.

• وفقــاً للمــادة ١٦ تصــدر المحكمــة المختصــة حــال قناعتهــا بضــرورة حمايــة المتضــرر وأي مــن أفــراد الأســرة وبنــاء 
علــى طلــب أي منهمــا وفــي غيــاب أو حضــور مرتكــب العنــف الأســري أمــر حمايــة يتضمــن إلزامــه بــأي ممــا يلــي:

أ. عدم التعرض للمتضرر أو أي من أفراد الأسرة أو التحريض على التعرض لهما

ب. عدم الاقتراب من المكان الذي يقيم فيه المتضرر أو أي من أفراد الأسرة

ج.  عدم الإضرار بالممتلكات الشخصية للمتضرر أو أي من أفراد الأسرة

د.  تمكيــن المتضــرر أو أي مــن أفــراد الأســرة أو المفــوض مــن أي منهمــا دخــول البيــت الأســري بوجــود أحــد أفــراد 
إدارة حمايــة الأســرة لأخــذ ممتلكاتــه الشــخصية وتســليمها لصاحــب العلاقــة بموجــب ضبــط بتســلمها

مــن الجديــر بالذكــر أنــه بتاريــخ 29 تشــرين الأول/ أكتوبــر 2017 عين المجلس القضائــي الأردني 107 قاضياً متخصصون 
فــي الحمايــة مــن العنــف المنزلــي وموزعــون على كافة أنحــاء المملكة. ٥٤

٥٤( وثائق ائتلاف البرلمانيات من الدول العربية لمناهضة العنف ضد المرأة
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٥٥(  موقع مجلس النواب الإلكتروني 

٣.٩ قانون العقوبات رقم 27 لعام 2017: ٥٥

بتاريــخ 2017/8/1 نوقــش مشــروع قانــون معــدل لقانــون العقوبــات الأصلــي رقــم 16 لســنة 1960 ونُشــر فــي عــدد 
الجريــدة الرســمية رقــم 5479 بتاريــخ 2017/8/30، وســمي القانــون رقــم )27( لعــام 2017 »قانــون معــدل لقانــون 

ــي«. ــات الأردن العقوب

وشملت التعديلات:

• إلغاء المادة ٣٠٨ من قانون العقوبات والتي كانت تسمح بإفلات الجناة من العقاب.

• وتم التعديل على المادة ٣٠٨ مكررة بإضافة )أو كان ذا إعاقة( من بين المجني عليهم والتي تنص على:

- لا يجــوز اســتعمال الأســباب المخففــة فــي جرائــم الاعتــداء علــى العــرض الــواردة فــي هــذا الفصــل إذا كان 
المجنــي عليــه لــم يكمــل الثامنــة عشــرة مــن عمــره عنــد وقــوع الجريمــة، ذكــراً كان أو أنثــى أو كان ذا إعاقــة، وكان 

الجانــي قــد أكمــل الثامنــة عشــرة مــن عمــره.

• تعديــل المــادة ٣٠٥ حيــث تــم تغليــظ العقوبــة فــي المــادة ٣٠٥ بحيــث أصبحــت العقوبــة لـــ )مــدة لا تقــل ســنة( 
عوضــاً عــن )ســتة أشــهر إلــى ســنتين(. ليصبــح النــص كالآتــي:

- يعاقب بالحبس مدة لا تقل عن سنة كل من داعب بصورة منافية للحياء

1. شخصاً لم يكمل الثامنة عشرة من عمره ذكراً كان أو أنثى.
2. شخصاً ذكراً كان أو أنثى أكمل الثامنة عشر من عمره دون رضاً.

• فــي المــادة رقــم ٣٠٦ تــم تغليــظ العقوبــة فبعــد أن كانــت مــدة الحبــس لا تتجــاوز ســتة أشــهر أو غرامــة مــن ٣٠ إلــى 
مائتــي دينــار أصبحــت )مــدة لا تقــل عــن ســتة أشــهر(. وتــم إضافــة )الحــركات غيــر اخلاقيــة علــى وجــه منــاف للحيــاء 

بالقــول أو الفعــل أو الحركــة أو الإشــارة تصريحــاً او تلميحــاً بــأي وســيلة كانــت( ونصــت المــادة علــى: 

يعاقــب بالحبــس مــدة لا تقــل عــن ســتة أشــهر كل مــن عــرض فعــاً منافيــاً للحيــاء أو وجــه أي عبــارات أو قــام بحــركات 
غيــر أخلاقيــة علــى وجــه منــاف للحيــاء بالقــول أو الفعــل أو الحركــة أو الإشــارة تصريحــاً أو تلميحــاً بــأي وســيلة كانــت 

متــى وقــع الاعتــداء علــى كل مــن:

1. شخصاً لم يكمل الثامنة عشرة من عمره.

2. شخصا ذكراً كان أو أنثى أكمل الثامنة عشرة من عمره دون رضاً.

• الغــاء العــذر المخفــف فــي جرائــم الشــرف مــن المــادة ٩٨ مــن قانــون العقوبــات حيــث تمــت إضافــة النــص: لا 
يســتفيد فاعــل الجريمــة مــن العــذر المخفــف المنصــوص عليــه فــي الفقــرة )1( مــن هــذه المــادة إذا وقــع الفعــل 

علــى أنثــى خــارج نطــاق احــكام المــادة ٣٤٠ مــن هــذا القانــون.

إنجازات مجلس النواب الثامن عشر فيما يخص التشريعات المرتبطة بالمرأة



تقرير تدقيق النوع الاجتماعي في مجلس النواب الأردني 38

٤.٩ قانون العمل رقم 14 لعام 2019:

بتاريــخ 2019/1/6 ناقــش مجلــس النــواب قانــون العمــل رقــم 14 لســنة 2019 ونشــر فــي الجريــدة الرسميـــــــة عــــــــــدد 
5573 بتاريــــــــــخ 5/16/ 2019.

وجاءت التعديلات كالآتي: 

• في المادة 2 تمت إضافة التعريفات التالية: 

- العمــل المــرن: كل جهــد فكــري أو جســماني يبذلــه العامــل لقــاء أجــر ضمــن أحــد أشــكال عقــد العمــل المــرن 
المحــدد وفــق نظــام يصــدر لهــذه الغايــة.

- التمييــز فــي الأجــور: عــدم المســاواة بيــن العمــال فــي الأجــر عــن كل عمــل ذو قيمــة متســاوية دون أي تمييــز 
قائــم علــى الجنــس.

- العمــل الجزئــي: العمــل الــذي تقتضــي طبيعــة إنجــازه ســاعات عمــل لا تصــل لعــدد ســاعات العمــل المنصــوص 
عليهــا فــي المــادة ٥٦ مــن هــذا القانــون.

• تــم تعديــل المــادة ٧٢ مــن قانــون العمــل لتنــص علــى: )يلتــزم صاحــب العمــل الــذي يســتخدم عــدد مــن العامليــن 
ــة مــكان مناســب  فــي مــكان واحــد ولديهــم علــى الأقــل 15 طفــا لا تزيــد أعمارهــم علــى خمــس ســنوات تهيئ
ليكــون فــي عهــدة مربيــة مؤهلــة أو أكثــر لرعايتهــم، كمــا يجــوز لأصحــاب العمــل الاشــتراك فــي تهيئــة هــذا المــكان 

فــي منطقــة جغرافيــة واحــدة.(

• إعفــاء أبنــاء الأردنيــات مــن الحصــول علــى تصاريــح عمــل، حيــث نصــت المــادة )١٢ –ه-1(: يُعفــى أبنــاء الأردنيــات 
المتزوجــات مــن غيــر الأردنييــن المقيمــون فــي المملكــة مــن الحصــول علــى تصاريــح العمــل المنصــوص عليهــا 

فــي الفقرتيــن )أ وب( مــن هــذه المــادة.

• ســن إجــازة الأبــوة بإضافــة الفقــرة ج للمــادة 66 كالتالــي: يحــق للعامــل الحصــول علــى إجــازة أبــوة ثلاثــة أيــام 
مدفوعــة الأجــر.

• بالإضافــة إلــى إدخــال نــص يجــرم التمييــز فــي الأجــور حيــث تنــص المــادة 53 علــى عقوبــة لصاحــب العمــل مــا بيــن 
)٥٠٠-١٠٠٠( دينــار عــن »أي تمييــز بالأجــر بيــن الجنســين للأعمــال ذات القيمــة المتســاوية «.

٥.٩ قانون الضمان الاجتماعي رقم 24 لسنة 2019:

نُشر بالجريدة الرسمية في العدد 5599 بتاريخ 2019/10/1 وتضمنت تعديلاته:

• التوســع فــي الخدمــات المشــمولة بتأميــن الامومــة بهــدف تحقيــق مزيــد مــن الحمايــة للمــرأة العاملــة حيــث منــح 
القانــون المعــدل لمؤسســة الضمــان الاجتماعــي صلاحيــة تخصيــص ٢٥% مــن صنــدوق تأميــن الامومــة لغايــات 
اســتحداث برامــج حمايــة اجتماعيــة مرتبطــة بتأميــن الأمومــة مــن شــأنها دعــم وتشــغيل المــرأة واســتقرار وجودهــا 

فــي ســوق العمــل 

وذلــك بإضافــة بنــد )ب( للمــادة رقــم ٤٢ مــن القانــون الأصلــي تنــص علــى: للمؤسســة تخصيــص مــا نســبته ٢٥% 
مــن الاشــتراكات الشــهرية المنصــوص عليهــا فــي البنــد 1 مــن الفقــرة أ مــن هــذه المــادة لغايــات اســتحداث برامــج 

حمايــة اجتماعيــة مرتبطــة بتأميــن الأمومــة يتــم تحديدهــا وفقــاً لنظــام يصــدر لهــذه الغايــة.
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• تــم إلغــاء إلــزام المنشــأة بدفــع الاشــتراكات المترتبــة عــن تأميــن الشــيخوخة والعجــز والوفــاة وتأميــن التعطــل عــن 
العمــل عــن المؤمــن عليهــا أثنــاء إجــازة الأمومــة وذلــك بهــدف التخفيــف علــى أصحــاب العمــل والحــد مــن اســتغناء 
أصحــاب العمــل عــن خدمــات المــرأة الأم. حيــث تــم تعديــل الفقــرة ب مــن المــادة ٤٥ مــن القانــون الأصلــي بإلغــاء 
عبــارة )كمــا تلتــزم المنشــأة بدفــع اشــتراكات تأميــن الشــيخوخة والعجــز والوفــاة وتأميــن التعطــل عــن العمــل عــن 

المؤمــن عليهــا خــال فتــرة إجــازة الأمومــة.(

• أتاح للمرأة توريث راتبها لزوجها وأولادها بشروط.

• رفــع ســن التقاعــد المبكــر للإنــاث ليصبــح ٥٢ ســنه وتحقيــق ٢٢٨ اشــتراك شــهري وذلــك بإضافــة الفقــرة ح-1  
للمــادة ٦٤ والتــي تنــص علــى: علــى الرغــم ممــا ورد فــي أحــكام هــذه المــادة يشــترط لاســتحقاق راتــب التقاعــد 
ــون المعــدل أن يكمــل المؤمــن  ــم شــموله لأول مــرة بعــد نفــاذ أحــكام هــذا القان ــذي يت ــه ال ــر للمؤمــن علي المبك
عليــه الذكــر ســن الخامســة والخمســين مــن عمــره وأن تبلــغ اشــتراكاته فــي هــذا التأميــن 252 اشــتراكاً فعليــاً علــى 
الأقــل، وأن تكمــل المؤمــن عليهــا الأنثــى ســن الثانيــة والخمســين مــن عمرهــا وأن تبلــغ اشــتراكاتها ٢٢٨ اشــتراكاً 

فعليــاً علــى الأقــل فــي هــذا التأميــن.  

• الســماح لأرملــة المؤمــن عليــه العســكري بالجمــع بيــن نصيبهــا كامــاً مــن راتــب زوجهــا وراتبهــا التقاعــدي أو أجرهــا 
مــن العمــل.

٦.٩ قانون التقاعد المدني: قانون معدل لقانون التقاعد المدني رقم 34 لسنة 2018:

نُشر في الجريدة الرسمية عدد رقم 5535 بتاريخ ١٠/١/ 2018 ويُقرأ مع القانون رقم )34( لسنة 1959

• أعطــى التعديــل علــى المــادة 31  لــأم والأب الحــق براتــب الموظــف أو المتقاعــد المتوفــى بإلغــاء شــرط أن تكــون 
الأم أرملــة أو مطلقــة والأب شــريطة أن يكــون المتوفــى أعزبــاً والمعيــل الوحيــد لوالــده. حيــث نصــت المــادة علــى:

يعتبــر الأشــخاص الآتــي ذكرهــم أفــراد عائلــة الموظــف أو المتقاعــد المتوفــى الذيــن لهــم الحــق فــي راتــب التقاعــد 
أو المكافــأة أو التعويضــات بموجــب أحــكام هــذا القانــون:

أ.  الزوج / الزوجة أو الزوجات.
ب. الأبناء الذين لم يكملوا الثامنة عشرة من عمرهم.

ج. البنات غير المتزوجات أو الأرامل أو المطلقات.
د. الأم والأب.

ــاً.( حيــث كانــت تنــص المــادة 33  ــة يقطــع الراتــب نهائي ــد زواجهــن مــرة ثاني ــارة )وعن ــت المــادة 33 بشــطب عب • عُدل
علــى: يُقطــع راتــب التقاعــد عــن الزوجــات والبنــات والأمهــات عنــد تزوجهــن علــى أن يعــاد إليهــن اســتحقاقهن إذا 
أصبحــن أرامــل أو مطلقــات، وعنــد زواجهــن مــرة ثانيــة يقطــع الراتــب نهائيــاً، أمــا البنــات والأمهــات اللواتــي كــن 
متزوجــات عنــد وفــاة أبيهــن أو ولدهــن ولــم يســتفدن وقتئــذ مــن راتــب ورثهــن ثــم أًصبحــن أرامــل أو مطلقــات 

فينلــن نصيبهــن مــن تاريــخ الترمــل أو الطــاق وفقــاً لأحــكام هــذا القانــون. 

• تعديــل المــادة ٣٨ حيــث كانــت تنــص علــى أنــه لا يجــوز الجمــع بيــن راتبــي تقاعــد وإذا اســتحق أحــد أفــراد العائلــة 
أكثــر مــن راتــب تقاعــد واحــد فيخصــص لــه الراتــب الأكبــر. 

التعديل جاء كالتالي: 

ــار مــا ورد فيهــا الفقــرة )أ( منهــا وإضافــة الفقــرة )ب( إليهــا بالنــص  تعــدل المــادة 38 مــن القانــون الأصلــي باعتب
التالــي:

علــى الرغــم ممــا ورد فــي الفقــرة )ا( مــن هــذه المــادة يجــوز لأي مــن الزوجيــن أن يجمــع بيــن راتبــه التقاعــدي ونصيبــه 
مــن تقاعــد زوجــه المتوفــى.

إنجازات مجلس النواب الثامن عشر فيما يخص التشريعات المرتبطة بالمرأة
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10. نتائج الاستبيان

تــم توزيــع الاســتبيان علــى عــدد مــن النــواب والموظفــون. وتــم الحصــول علــى ردود مــن النــواب وعددهــم )21( 
ومــن موظفــي وموظفــات مجلــس النــواب وعددهــم )61( وجــاء توزيعهــم كالتالــي: 

وبلغــت   %74 المســتجيبين  الموظفيــن  نســبة  بلغــت 
 %26 النــواب  نســبة 

بلــغ عــدد الإنــاث اللواتــي اســتجبن للاســتبيان 38 بنســبة 
46 % وعــدد الذكــور الذيــن اســتجابوا 44 بنســبة %54

موظف
% ٧٤

أنثى
% ٤٦

٣٦ - ٤٥
% ٣٧

٤٦ - ٥٥
% ٢٦

نائب
% ٢٦

٥٦ - ٦٥
% ١٠

ذكر
% ٥٤

٢٦ - ٣٥
% ٢٨

أكبــر نســبة مــن المســتجيبين تتــراوح أعمارهــم مــا بيــن 36- 45 بنســبة 37% مــن إجمالــي الاســتجابات،  وتلتهــا الفئــة 
التــي تتــراوح أعمارهــم مــا بيــن 26-35 ســنة بنســبة 28%،  ومــن ثــم الذيــن تتــراوح أعمارهــم مــا بيــن 46-55 وتبلــغ 

ــن 56-65 وبلغــت نســبتهم %10. ــراوح أعمارهــم بي ــن تت ــم الذي نســبتهم 26%، ومــن ث
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أكثــر فئــة مــن النــواب المســتجيبين تتــراوح أعمارهــم مــا 
بيــن 46-55 بنســبة 43%، وثــم تليهــا الفئــة العمريــة مــا 
بيــن 56-65 بنســبة 38%، وثــم الذيــن تتــراوح أعمارهــم مــا 

ــن 36-45 ســنة وبلغــت نســبتهم%19. بي

أكثــر فئــة مــن الموظفيــن المســتجيبين تتــراوح أعمارهــم 
مــا بيــن 36-45 بنســبة 43%، وثــم تليهــا الفئــة العمريــة مــا 
بيــن 26-35 بنســبة 38%، ومــن ثــم الذيــن تتــراوح أعمارهــم 

مــا بيــن 46-55 بنســبة %20.

معظــم النــواب المســتجيبين كانــوا مــن حملــة الدكتــوراة حيــث بلــغ عددهــم 9، ثــم مــن حملــة البكالوريــوس وبلــغ 
عددهــم 6، ثــم حملــة الماجســتير وبلــغ عددهــم 5، وواحــد مــن حملــة التوجيهــي.

ومعظــم الموظفيــن المســتجيبين هــم مــن حملــة البكالوريــوس وعددهــم 32، ثــم مــن حملــة الماجســتير وبلــغ عددهــم 
17، وبلــغ عــدد حملــة الدكتــوراة 6، وحملــة كليــة المجتمــع 4، وحملــة التوجيهــي 2.

55 - 46
% 43

45 - 36
% 43

65 - 56
% 38

55 - 46
% 20

45 - 36
% 19

35 - 26
% 38

بكالوريوس
٣٢

بكالوريوس
٦

توجيهي
٢

توجيهي
١

دكتوراه
٦

دكتوراه
٩

كلية 
مجتمع

٤

ماجستير
١٧

ماجستير
٥

٣٥

٣٠

٢٥

٢٠

١٥

١٠

٥

٠

موظف:نائب:
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مــن  كانــوا  المســتجيبين  معظــم  للموظفيــن  بالنســبة 
إجمالــي  مــن   %40 نســبتهم  بلغــت  حيــث  الإدارييــن 
 ،% الأقســام23  رؤســاء  نســبة  وبلغــت  المســتجيبين، 
وبلغــت نســبة المــدراء 11%. وبالنســبة للنــواب نســبتهم 
النــواب )2(%. اللجــان مــن  بلغــت 23 % ونســبة رؤســاء 

نســبة المتزوجــون هــي الأعلــى مــن بيــن المســتجيبين 
ــث بلغــت نســبتهم 78%، وبلغــت نســبة العــزب %15،  حي

وبلغــت نســبة الأرامــل 4%، والمطلقــون %4.

أسئلة الاستبيان:

الســؤال الأول: هــل تجد/يــن اختــاف فــي النظــرة للأعضــاء المنتخبيــن عــن طريــق الكوتــا )عرقيــة، دينيــة، 
نســاء( والأعضــاء المنتخبيــن عــن طريــق التنافــس الحــر؟

بشــكل عــام  43% أجابــوا )لا(، و37% أجابــوا )أحيانــاً(، و5٪ أجابــوا )دائمــاً(، و16٪ أجابــوا )نعــم(، أي أن أكبــر نســبة للإجابــات 
جــاءت لمــن )لا( يجــدون اختــاف فــي النظــرة للأعضــاء المنتخبيــن عــن طريــق الكوتــا والأعضــاء المنتخبيــن عــن طريــق 

التنافــس الحــر.

رئيس 
قسم
مطلق/ مطلقة٢٣ %

% ٤

لا
% ٤٣

أرمل/ أرملة
% 4

أعزب/ عزباء
% ١٥

رئيس لجنة
% ٢

نائب
% ٢٣

أحياناً
% ٣٧

إداري
% 40

متزوج/ متزوجة
% ٧٨

دائماً
% ٥

مدير
% ١١

نعم
% ١٦
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عــدد كبيــر مــن الموظفيــن )لا( يجــدون بــأن هنالــك اختــاف فــي النظــرة مــا بيــن الفائزيــن عــن طريــق الكوتــا والفائزيــن 
ــوا )دائمــاً(.  ــوا )نعــم(، و3 أجاب ــاً(، و10 أجاب ــغ عددهــم 24، وأجــاب 24 آخــرون )أحيان عــن طريــق التنافــس الحــر حيــث بل
معظــم النــواب )لا( يجــدون بــأن هنالــك اختــاف فــي النظــرة مــا بيــن الفائزيــن عــن طريــق الكوتــا والفائزيــن عــن طريــق 

التنافــس الحــر حيــث بلــغ عددهــم 11، و)6( أجابــوا بــأن ذلــك يحــدث )أحيانــا(، و3 أجابــوا )نعــم(، وواحــد )دائمــاً(. 

٣٥

٣٠

٢٥

٢٠

١٥

١٠

٥

٠

٣٥

٣٠

٢٥

٢٠

١٥

١٠

٥

٠

نائب:

ذكر:

موظف:

أنثى:

أحياناً
٢٤

أحياناً
١٤

أحياناً
٦

أحياناً
١٦

دائماً
٣

دائماً
٢

دائماً
١

دائماً
٢

لا
٢٤

لا
١٣

لا
١١

لا
٢٢

نعم
١٠

نعم
٩

نعم
٣

نعم
٤

نصــف الذكــور )لا( يجــدون اختــاف بالنظــرة للأعضــاء المنتخبيــن عــن طريــق الكوتــا والأعضــاء المنتخبيــن عــن طريــق 
التنافــس الحــر وعددهــم 22، وأجــاب 16 مــن الذكــور بــأن ذلــك يحــدث )أحيانــاً( أي يميلــون للاعتقــاد بــأن هنالــك اختــاف 
فــي النظــرة.  بينمــا عــدد كبيــر مــن الإنــاث أجبــن )أحيانــاً( وعددهــن 14 أي يتجهــن للاعتقــاد بــأن هنالــك اختــاف فــي 
ــاف فــي  ــن للاعتقــاد بوجــود اخت ــور أي أنهــن يمل ــدد الذك ــى مــن ع ــن )نعــم( أعل ــي أجب ــاث اللوات ــدد الإن النظــرة. ع
النظــرة مــا بيــن الفائزيــن عــن طريــق الكوتــا والفائزيــن عــن طريــق التنافــس الحــر، وبلــغ عددهــن 9 مقابــل 4 مــن الذكــور، 

كمــا أجابــت 2 مــن الإنــاث و2 مــن الذكور)دائمــاً(.

نتائج الاستبيان
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معظــم الذكــور مــن النــواب أجابــوا )لا( وعددهــم 8، ونصــف الإنــاث مــن النــواب أجبــن )لا( وعددهــن 3. أي بشــكل عــام 
لا يختلــف رأي النــواب الذكــور عــن الإنــاث. وعــدد الذيــن أجابــوا )أحيانــاً( مــن الذكــور بلــغ 5 مقابــل 1 مــن الإنــاث، إلا أن 2 
مــن الإنــاث أجابــت )نعــم( مقابــل واحــد مــن الذكــور. بالنســبة للموظفيــن، عــدد الذيــن أجابــوا مــن الذكــور )لا( أعلــى مــن 
الإنــاث حيــث بلــغ عددهــم )14 ذكــور مقابــل 10 إنــاث(، وعــدد الذيــن أجابــوا أن ذلــك يحــدث )أحيانــاً( مــن الإنــاث أعلــى 
مــن الذكــور حيــث بلــغ عددهــم )13 إنــاث مقابــل 11 ذكــور( حيــث أجــاب عــدد كبيــر مــن الموظفــات الإنــاث )أحيانــاً(، وعــدد 
الذيــن أجابــوا )دائمــاً( مــن الإنــاث أعلــى مــن الذكــور )2 إنــاث مقابــل عــدد 1 مــن الذكــور( وعــدد الذيــن أجابــوا )نعــم( مــن 
الإنــاث أعلــى مــن الذكــور )7 إنــاث مقابــل 3 مــن الذكــور(.  وبشــكل عــام الذكــور مــن الموظفيــن يميلــون للاعتقــاد بأنــه 
)لا( يوجــد اختــاف فــي النظــرة مــا بيــن الفائزيــن عــن طريــق الكوتــا ومــا بيــن الفائزيــن عــن طريــق التنافــس الحــر أكثــر 

مــن الموظفــات الإنــاث. بينمــا معظــم النــواب الإنــاث والذكــور لا يــرون وجــود اختــاف فــي النظــرة.

١٨

١٦

١٤

١٢

١٠

٨

٦

٤

٢

٠

١٨

١٦

١٤

١٢

١٠

٨

٦

٤

٢

٠

موظف:            ذكر                                   أنثىنائب:               ذكر                                    أنثى

بكالوريوس توجيهي دكتوراه كلية مجتمع ماجستير

أحياناً
١٣

أحياناً
١٦

أحياناً
٦

أحياناً
١

أحياناً
٧

أحياناً
١

أحياناً
١١

أحياناً
٥

دائماً
٢

دائماً
٢

دائماً
٢

دائماً
١

دائماً
١

لا
١٠

لا
١٤

لا
١

لا
٧

لا
١

لا
١٢

لا
٣

لا
١٤

لا
٨

نعم
٧

نعم
٦

نعم
٢

نعم
٢

نعم
٢

نعم
١

نعم
٢

نعم
٣

نعم
١

عــدد كبيــر مــن حملــة البكالوريــوس بــرون أن هنالــك )أحيانــاً( اختــاف بالنظــرة مــا بيــن الفائزيــن عــن طريــق الكوتــا ومــا 
بيــن الفائزيــن عــن طريــق التنافــس الحــر حيــث بلــغ عددهــم 16، وأجــاب 14 منهــم )لا( أي أنهــم لا يعتقــدون بــأن هنالــك 
اختــاف فــي النظــرة. ومعظــم حملــة الماجســتير )لا( يــرون اختــاف فــي النظــرة حيــث بلــغ عددهــم 12. وعــدد كبيــر 
مــن حملــة الدكتــوراة )لا( يــرون اختــاف حيــث بلــغ عددهــم 7.  الذيــن يعتقــدون بــأن هنالــك )دائمــاً( اختــاف فــي 
النظــرة للفائزيــن عــن طريــق الكوتــا والفائزيــن عــن طريــق التنافــس الحــر هــم 2 مــن حملــة البكالوريــوس و2 مــن حملــة 

الماجســتير.
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معظــم المــدراء وعددهــم 5 وعــدد كبيــر مــن رؤســاء الأقســام وعددهــم 8 أجابــوا )لا( بينمــا عــدد كبيــر مــن الإدارييــن 
أجابــوا )أحيانــاً( حيــث بلــغ عددهــم )13( أي أنهــم يميلــون للاعتقــاد بــأن هنــاك اختــاف فــي النظــرة بيــن الفائزيــن 
عــن طريــق الكوتــا والفائزيــن عــن طريــق التنافــس الحــر. وأكبــر عــدد مــن الذيــن أجابــوا )نعــم( و)دائمــاً( هــم مــن بيــن 

الإدارييــن.

بالنســبة للنــواب عــدد كبيــر مــن النــواب أجابــوا )لا( أي أنهــم لا يعتقــدون أن هنالــك اختــاف فــي النظــرة وعددهــم 9 
ورؤســاء اللجــان أجابــوا )لا(.  وأجــاب 6 مــن النــواب بــأن ذلــك يحــدث )أحيانــاً( وأجــاب 3 منهــم )نعــم( أي أنهــم يعتقــدون 

أن هنالــك اختــاف فــي النظــرة وواحــد أجــاب )دائمــاً(. 
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إداري رئيس قسم مدير رئيس لجنة نائب
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نعم
٣
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عــدد كبيــر مــن الذيــن أجابــوا )لا( تتــراوح أعمارهــم مــا بيــن 46-55 وعددهــم 14، وتلاهــم الذيــن تتــراوح أعمارهــم مــا بيــن 
36-45 وعددهــم 10، وتلاهــم الذيــن تتــراوح أعمارهــم مــا بيــن 26-35 وعددهــم 8، وتلاهــم الذيــن تتــراوح أعمارهــم مــا 
بيــن 56-65 وعددهــم 3 فقــط، وبذلــك كلمــا قــل العمــر قــل عــدد الإجابــات لمــن )لا( يعتقــدون بــأن هنالــك اختــاف 
فــي النظــرة، أي تقــل نســبة مــن لا يعتقــدون بــأن هنالــك اختــاف فــي النظــرة مــا بيــن الفائزيــن عــن طريــق الكوتــا 
والفائزيــن عــن طريــق التنافــس الحــر مــع الأخــذ بعيــن الاعتبــار أن الذيــن تتــراوح أعمارهــم مــا بيــن 56-65 مجموعهــم 
الكلــي هــو الأقــل. عــدد كبيــر مــن الذيــن أجابــوا )نعــم( هــم مــن الذيــن تتــراوح أعمارهــم مــا بيــن 36-45. ونــرى أن عــدد 
كبيــر مــن الذيــن أجابــوا )أحيانــاً( هــم ممــن تتــراوح أعمارهــم مــا بيــن 26-35 وعددهــم 12 أي أنهــم يميلــون للاعتقــاد بــأن 
هنالــك اختــاف فــي النظــرة مــا بيــن الفائزيــن عــن طريــق الكوتــا والفائزيــن عــن طريــق التنافــس الحــر، وتلاهــم الذيــن 
تتــراوح أعمارهــم مــا بيــن 36-45 وعددهــم 11 وتلاهــم الذيــن تتــراوح أعمارهــم مــا بيــن 46-55 وعددهــم 4، وتلاهــم 
الذيــن تتــراوح أعمارهــم مــا بيــن 56-65. أي كلمــا قــل العمــر يزيــد الميــل للاعتقــاد بــأن هنالــك )أحيانــاً( اختــاف فــي 

النظــرة مــا بيــن الفائزيــن عــن طريــق الكوتــا والفائزيــن عــن طريــق التنافــس الحــر.

المجموعنعم لادائماًأحياناًالعمر 
35-261228123
45-3611110830
55-46414321
65-5631318

نتائج الاستبيان
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ــن عــن  ــا والفائزي ــق الكوت ــن عــن طري ــن الفائزي ــاً( اختــاف فــي النظــرة مــا بي ــن يجــدون )أحيان ــر مــن المتزوجي عــدد كبي
طريــق التنافــس الحــر، وعددهــم 27 أي أن عــدد كبيــر يميلــون للاعتقــاد بــأن هنالــك أحيانــاً اختــاف فــي النظــرة مــا بيــن 
الفائزيــن عــن طريــق الكوتــا والفائزيــن عــن طريــق التنافــس الحــر، كمــا أجــاب 10 منهــم )نعــم( أي أنهــم يعتقــدون أنــا 
هنالــك اختــاف فــي النظــرة مــا بيــن الفائزيــن عــن طريــق الكوتــا والفائزيــن عــن طريــق التنافــس الحــر.  إلا أن 26 مــن 
المتزوجيــن لا يعتقــدون أن هنالــك اختــاف فــي النظــرة. عــدد كبيــر مــن العــزب أجابــوا بأنهــم )لا( يعتقــدون بــأن هنالــك 

اختــاف فــي النظــرة تجــاه الفائزيــن عــن طريــق الكوتــا والفائزيــن خــارج الكوتــا.
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السؤال الثاني: هل تحصل المرأة في مجلس النواب على المواقع القيادية مثلها مثل الرجل؟

بشــكل عــام 38% أجابــوا )نعــم( و2% أجابــوا )دائمــاً( و37 % أجابــوا )أحيانــاً( و23% أجابــوا )لا(، أي أن أكبــر نســبة هــم مــن 
يعتقــدون بــأن المــرأة تســتطيع الحصــول علــى المواقــع القياديــة مثلهــا مثــل الرجــل.

لا
% 23

أحياناً
% ٣٧

دائماً
% 2

نعم
% 38

جــاءت الإجابــات أن الغالبيــة مــن النــواب أجابــوا )نعــم( و )أحيانــاً( أي أنهــم يميلــون للاعتقــاد أن المــرأة تحصــل علــى 
المواقــع القياديــة مثلهــا مثــل الرجــل بواقــع 3 أجابــوا )نعــم( و8 أجابــوا )أحيانــاً(، إلا أنــه لا يمكــن إغفــال حقيقــة أن 10 
مــن النــواب أجابــوا )لا( أي أنهــم لا يعتقــدون بــأن المــرأة تحصــل علــى المواقــع القياديــة مثلهــا مثــل الرجــل. بينمــا عــدد 
كبيــر مــن الموظفيــن أجابــوا )نعــم( وعددهــم 28 بالإضافــة إلــى اثنــان أجابــوا )دائمــاً( أي أنهــم يعتقــدون بــأن المــرأة 
تحصــل علــى المواقــع القياديــة مثلهــا مثــل الرجــل مقابــل 3 مــن النــواب أجابــوا )نعــم(، و22 مــن الموظفيــن أجابــوا 

أن ذلــك يحــدث )أحيانــاً(، 9 أجابــوا )لا(، 
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موظف:نائب:
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نتائج الاستبيان
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ــأن المــرأة تســتطيع الحصــول علــى المواقــع القياديــة مثلهــا مثــل الرجــل حيــث أجــاب 20  نصــف الذكــور يعتقــدون ب
منهــم )نعــم( وأجــاب 2 )دائمــاً(. بينمــا عــدد كبيــر مــن الإنــاث يعتقــدن أن هــذا الأمــر يحصــل )أحيانــاً( وعددهــن 14 أي 
أنهــن يملــن للاعتقــاد بــأن المــرأة )أحيانــاً( تســتطيع الحصــول علــى المواقــع القياديــة مثلهــا مثــل الرجــل، إلا أن عــدد لا 
بــأس بــه منهــن أجبــن )لا( وعددهــن 13 أي أنهــن يعتقــدن بــأن المــرأة )لا( تســتطيع الحصــول علــى المواقــع القياديــة 
مثلهــا مثــل الرجــل. عــدد الذكــور الذيــن أجابــوا )نعــم( أي أنهــم يعتقــدون بــأن المــرأة تســتطيع الحصــول علــى المواقــع 
القياديــة مثلهــا مثــل الرجــل أكبــر مــن عــدد الإنــاث حيــث بلــغ عددهــم 20 مــن الذكــور بالإضافــة إلــى إثنــان أجابــوا )دائمــاً( 
ــأن المــرأة )لا(  ــر مــن الذكــور أي أنهــن يملــن للاعتقــاد ب ــاث اللواتــي أجبــن )لا( أكث مقابــل 11 مــن الإنــاث. وعــدد الإن

تســتطيع الحصــول علــى المواقــع القياديــة مثلهــا مثــل الرجــل وبلــغ عددهــن 13 مقابــل 6 مــن الذكــور.
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أنثى:ذكر:
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نعم
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معظــم الموظفــون الذكــور يعتقــدون بــأن المــرأة تســتطيع الوصــول إلــى المواقــع القياديــة مثلهــا مثــل الرجــل حيــث 
أجــاب الموظفــون الذكــور )نعــم( و )دائمــاً( أكثــر مــن الموظفــات الإنــاث حيــث بلــغ عددهــم 17 أجابــوا )نعــم( و2 أجابــوا 
ــأن المــرأة تســتطيع الحصــول علــى المواقــع القياديــة مثلهــا مثــل  ــاث حيــث يعتقــدون ب )دائمــاً( مقابــل 11 مــن الإن
الرجــل أكثــر مــن الإنــاث برغــم أن عددهــم أقــل مــن الإنــاث حيــث أن مجمــوع عــدد الموظفيــن الذكــور هــو 29 مقابــل 32 
مــن الإنــاث. وعــدد كبيــر مــن الموظفــات الإنــاث يعتقــدن بــأن هــذا الأمــر يحصــل )أحيانــاً( وعددهــن 13. عــدد كبيــر مــن 
ــاً( وعددهــم 7، ومعظــم النــواب الإنــاث لا يعتقــدن أن المــرأة  النــواب الذكــور يعتقــدون أن هــذا الأمــر يحــدث )أحيان

تحصــل علــى المواقــع القياديــة مثلهــا مثــل الرجــل، حيــث أجبــن )لا( وعددهــن 5.
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عــدد كبيــر مــن الحاصليــن علــى البكالوريــوس يعتقــدون بــأن المــرأة تســتطيع الحصــول علــى المقاعــد القياديــة مثلهــا 
مثــل الرجــل وبلــغ عددهــم 14 مــن الذيــن أجابــوا )نعــم( وإجابــة واحــدة )دائمــاً(. وعــدد كبيــر منهــم يعتقــدون بــأن ذلــك 
يحــدث أحيانــاً وبلــغ عددهــم 14، عــدد كبيــر مــن الحاصليــن علــى الدكتــوراة يعتقــدون بأنهــا تســتطيع الحصــول علــى 
المقاعــد القياديــة مثلهــا مثــل الرجــل. ونصــف الحاصليــن علــى الماجســتير يعتقــدون بــأن ذلــك يحــدث )أحيانــاً(. عــدد 
الحاصليــن علــى الماجســتير الذيــن أجابــوا )نعــم( 7 بالإضافــة إلــى إجابــة واحــدة )دائمــاً( مقابــل 7 أجابــوا )نعــم( مــن 

حملــة الدكتــوراة  و2 مــن حملــة التوجيهــي.
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عــدد كبيــر مــن الإدارييــن أجابــوا )نعــم( أي أنهــم يعتقــدون بــأن المــرأة تســتطيع الوصــول إلــى المواقــع القياديــة مثلهــا 
مثــل الرجــل وعددهــم 13 وواحــد أجــاب )دائمــاً(، ويعتقــد 12 منهــم بــأن ذلــك يحــدث )أحيانــاً(. معظــم رؤســاء الأقســام 
أجابــوا )نعــم( وعددهــم 10 ومعظــم المــدراء أجابــوا )نعــم( وعددهــم 5 وواحــد أجــاب )دائمــاً(. أجــاب عــدد كبيــر مــن 
النــواب بــأن المــرأة )لا( تحصــل علــى المواقــع القياديــة مثلهــا مثــل الرجــل وعددهــم 9 وأجــاب أحــد رؤســاء اللجــان )لا(، 

وأجــاب 7 منهــم أن ذلــك يحــدث )أحيانــاً(، وأجــاب أحــد رؤســاء اللجــان أن ذلــك يحــدث )أحيانــاً(.
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معظــم الذيــن تتــراوح أعمارهــم مــا بيــن 36-45 يعتقــدون أن المــرأة تســتطيع الوصــول للمواقــع القيــادة مثلهــا مثــل 
الرجــل حيــث أجــاب 15 منهــم ) نعــم( وواحــد )دائمــاً(، إلا أن عــدد كبيــر مــن الذيــن تتــراوح أعمارهــم مــا بيــن 35-26 
يعتقــدون بــأن ذلــك يحــدث )أحيانــاً(، أي أنهــم يعتقــدون أن المــرأة تســتطيع الوصــول للمواقــع القيــادة مثلهــا مثــل 
الرجــل أحيانــاً، ومعظــم الذيــن تتــراوح أعمارهــم مــا بيــن 56-65 )لا( يــرون بــأن المــرأة تحصــل علــى المواقــع القياديــة 
مثلهــا مثــل الرجــل وعددهــم 5. وعــدد كبيــر مــن الذيــن تتــراوح أعمارهــم مــا بيــن 46-55 أجابــوا )نعــم( وعددهــم 8، 

ــاً(. وأجــاب 8 آخــرون أن ذلــك يحــدث )أحيان

المجموعنعملادائماًأحياناًالعمر
35-261014823
45-369151530
55-4685821
65-56358
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عــدد كبيــر مــن المتزوجــون يعتقــدون بــأن النســاء )أحيانــاً( يســتطعن الحصــول علــى المواقــع القياديــة مثلهــن مثــل 
ــاً(  ــك يحــدث ) أحيان ــأن ذل ــر مــن العــزب يعتقــدون ب ــن )نعــم(. عــدد كبي الرجــل وعددهــم 25، وأجــاب 24 مــن المتزوجي

وعددهــم 5. 
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الســؤال الثالــث: هــل ترى/يــن أن إيجــاد آليــة تضمــن وصــول النســاء إلــى المواقــع القياديــة فــي البرلمــان 
ســيكون أمــراً ذو جــدوى؟

59% أجابــوا )نعــم( و10% أجابــوا )دائمــاً(. 18% أجابــوا )أحيانــاً( 13% أجابــوا )لا(، أي أن نســبة كبيــرة تعتقــد بــأن إيجــاد آليــة 
ــا نســبة مــن  تضمــن وصــول النســاء إلــى المواقــع القياديــة فــي البرلمــان ســيكون أمــراً ذو جــدوى. فــإذا مــا جمعن

أجابــوا )نعــم( ونســبة مــن أجابــوا )دائمــاً( تصــل النســبة إلــى 69% وهــي الأغلبيــة العظمــى.

أحياناً
% ١٨

دائماً
% ١٠

لا
% ١٣

نعم
% ٥٩

الأغلبيــة العظمــى مــن الموظفيــن والنــواب يــرون أن إيجــاد آليــة تضمــن وصــول النســاء إلــى المواقــع القياديــة فــي 
البرلمــان ســيكون أمــراً ذا جــدوى، حيــث أجــاب 32 مــن الموظفيــن )نعــم( و6 أجابــوا )دائمــاً(، وأجــاب 16 مــن النــواب 

)نعــم( و2 أجابــوا )دائمــاً(. 
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عــدد الموظفــات الإنــاث اللواتــي أجبــن )نعــم( أكثــر مــن عــدد الذكــور الذيــن أجابــوا )نعــم( حيــث بلــغ عددهــن 19 مقابــل 
13 مــن الذكــور، بالإضافــة إلــى أن 5 أجبــن )دائمــاً( مقابــل واحــد مــن الذكــور؛ أي أن الموظفــات الإنــاث يعتقــدن بــأن 
إيجــاد آليــة تضمــن وصــول النســاء إلــى المواقــع القياديــة أمــراً ذا جــدوى أكثــر مــن الموظفيــن الذكــور. جميــع الســيدات 
النــواب اللواتــي اســتجبن للاســتبيان وعددهــن 6 أجبــن )نعــم( أي يعتقــدن أن إيجــاد آليــة تضمــن وصــول النســاء إلــى 
المواقــع القياديــة أمــراً ذا جــدوى. ونســبة الذيــن أجابــوا )نعــم( مــن النــواب الذكــور عاليــة جــداً حيــث بلــغ عددهــم 10 
ذكــور بالإضافــة إلــى 2 أجابــوا )دائمــاً(.  نســبة الذكــور مــن الموظفيــن الذيــن أجابــوا )لا( أعلــى مــن الإنــاث حيــث بلــغ 

عددهــم 7 مقابــل 3 مــن الإنــاث. 

معظــم الذيــن يعتقــدون بــأن إيجــاد آليــة تضمــن وصــول النســاء إلــى المواقــع القياديــة أمــرأً ذا جــدوى هــم مــن الإنــاث 
ــل 3 مــن  ــن )دائمــاً( مقاب ــوا )نعــم( بالإضافــة إلــى أن 5 أجب ــن أجاب ــل 23 مــن الذكــور الذي ــغ عددهــم 25 مقاب حيــث بل
الذكــور برغــم أن عــدد الذكــور المســتجيبين للاســتبيان أعلــى مــن عــدد الإنــاث، نســبة الذكــور الذيــن يــرون أن ذلــك ليــس 
لــه جــدوى أي أجابــوا )لا( أكثــر مــن الإنــاث حيــث بلــغ عددهــم 8 مقابــل 3 مــن الإنــاث، وعــدد الذكــور الذيــن أجابــوا بــأن 

ذلــك )أحيانــاً( ذا جــدوى أعلــى مــن الإنــاث حيــث بلــغ عددهــم 10 مقابــل 5 مــن الإنــاث.
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ــة تضمــن وصــول  ــاد آلي ــأن إيج ــة البكالوريــوس وعددهــم 19 يعتقــدون ب ــوا )نعــم( هــم مــن حمل ــن أجاب معظــم الذي
النســاء إلــى المواقــع القياديــة أمــراً ذا جــدوى، ومعظــم حملــة الماجســتير أجابــوا )نعــم( وعددهــم 13. والأغلبيــة 
العظمــى مــن حملــة الدكتــوراة أجابــوا )نعــم( وعددهــم 12 أي أنهــم يعتقــدون بــأن إيجــاد آليــة تضمــن وصــول النســاء 
إلــى المواقــع القياديــة أمــراً ذا جــدوى. ونجــد أن معظــم حملــة شــهادة كليــة المجتمــع أجابــوا )نعــم( وعددهــم 3.  

ــة بغــض النظــر عــن المؤهــل العلمــي. ــرى أن النتيجــة إيجابي ــك ن وبذل
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معظــم الإداريــون وعددهــم 17 أجابــوا )نعــم( ومعظــم رؤســاء الأقســام أجابــوا )نعــم( وعددهــم 12 ومعظــم المــدراء 
أجابــوا )نعــم( وعددهــم 3. ومعظــم النــواب أجابــوا )نعــم( وعددهــم 15، وأجــاب أحــد رؤســاء اللجــان بـــ )نعــم( وأجــاب 
الآخــر أن هــذا الأمــر )دائمــاً( مــا يكــون ذا جــدوى، وبذلــك نــرى أن النتيجــة إيجابيــة بغــض النظــر عــن اختــاف المســمى 

الوظيفــي.
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ثلثــي الذيــن تتــراوح أعمارهــم مــا بيــن 36-45 أي الغالبيــة العظمــى يعتقــدون أن إيجــاد آليــة تضمــن وصــول النســاء 
إلــى المواقــع القياديــة أمــراً ذا جــدوى حيــث أجــاب 17 منهــم )نعــم( وأجــاب 3 منهــم )دائمــاً(، ومــن الجديــر بالذكــر أن 
معظــم الذيــن أجابــوا )نعــم( هــم مــن هــذه الفئــة وعددهــم 17. أجــاب الغالبيــة العظمــى مــن الذيــن تتــراوح أعمارهــم 
ــة تضمــن  ــاد آلي ــأن إيج ــة واحــدة )دائمــاً( أي أنهــم يعتقــدون ب ــى إجاب ــن 56-65 وعددهــم 6 )نعــم( بالإضافــة إل مــا بي
وصــول النســاء إلــى المواقــع القياديــة أمــراً ذا جــدوى مقابــل إجابــة واحــدة فقــط )لا(. وأجــاب 13 )نعــم( بالإضافــة إلــى 
2 )دائمــاً( مــن الذيــن تتــراوح أعمارهــم مــا بيــن 46-55. وأجــاب 12 )نعــم( بالإضافــة إلــى 2 )دائمــاً( مــن الذيــن تتــراوح 

أعمارهــم مــا بيــن 26-35 وبذلــك نــرى أن النتيجــة إيجابيــة بغــض النظــر عــن العمــر. 

المجموعنعملادائماًأحياناًالعمر
35-267221223
45-365351730
55-463231321
65-561168
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نعم
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معظــم المتزوجــون يــرون أن إيحــاد آليــة تضمــن وصــول المــرأة إلــى أماكــن صنــع القــرار أمــراً ذا جــدوى وعددهــم 36، 
بالإضافــة إلــى 7 يعتقــدون أن ذلــك الأمــر )دائمــاً( مــا يكــون ذا جــدوى.  ومعظــم العــزب أجابــوا )نعــم( وعددهــم 8. 

وبذلــك نــرى أن النتيجــة إيجابيــة بغــض النظــر عــن الحالــة الاجتماعيــة. 

أرمل / أرملة أعزب / عزباء متزوج / متزوجة مطلق / مطلقة
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أحياناً
% 23

دائماً
% 5

لا
% 12

نعم
% 60

ــة  ــات الســلوك الحالي ــي ومدون ــات الموجــودة فــي النظــام الداخل ــن أن الآلي ــع: هــل ترى/ي الســؤال الراب
ــة لكافــة أعضــاء المجلــس؟ ــر الحماي ــة لتوفي كافي

60% أجابــوا )نعــم(، و5 أجابــوا )دائمــاً(، 23% أجابــوا )أحيانــاً(، 12% أجابــوا )لا(. المعظــم يــرون أن الآليــات الموجــودة فــي 
النظــام الداخلــي ومدونــات الســلوك الحاليــة كافيــة لتوفيــر الحمايــة لكافــة أعضــاء المجلــس. فــإذا جمعنــا مــن أجابــوا 

)نعــم( ومــن أجابــوا )دائمــاً( تصبــح النســبة %65.

الأغلبيــة العظمــى مــن الموظفيــن يــرون أن الآليــات الموجــودة فــي النظــام الداخلــي ومدونــات الســلوك الحاليــة 
ــر مــن  ــر الحمايــة لكافــة أعضــاء المجلــس حيــث أجــاب 44 منهــم )نعــم( وأجــاب 3 )دائمــاً(، بينمــا عــدد كبي ــة لتوفي كافي
ــر الحمايــة  ــاً( تكــون كافيــة لتوفي النــواب يــرون أن الآليــات الموجــودة فــي النظــام الداخلــي ومدونــة الســلوك )أحيان

ــوا )نعــم( وواحــد )دائمــاً(. ــة. 5 فقــط أجاب ــات كافي ــأن الآلي لكافــة أعضــاء المجلــس وعددهــم 8، و7 )لا( يعتقــدون ب
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موظف:نائب:

أحياناً
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٨

دائماً
٣

دائماً
١

لا
٣
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٧

نعم
٤٤

نعم
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نتائج الاستبيان
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الذكــور يــرون أكثــر مــن الإنــاث أن الآليــات الموجــودة فــي النظــام الداخلــي ومدونــات الســلوك الحاليــة كافيــة لتوفيــر 
الحمايــة لكافــة أعضــاء المجلــس حيــث بلــغ عــدد الذيــن أجابــوا )نعــم( مــن الذكــور 29 مقابــل 20 مــن الإنــاث، وعــدد الذيــن 
أجابــوا )دائمــاً( 2 ذكــور مقابــل 2 إنــاث. وتعتقــد الإنــاث أن هــذه الآليــات تكــون )أحيانــاً( كافيــة أكثــر مــن الذكــور حيــث بلــغ 
عددهــن 10 مقابــل 9 مــن الذكــور. وعــدد اللواتــي أجبــن )لا( مــن الإنــاث أكبــر مــن الذكــور حيــث بلــغ عددهــن 6 مقابــل 

4 مــن الذكــور. 
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أنثى:ذكر:

أحياناً
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أحياناً
٩

دائماً
٢

دائماً
٢

لا
٦

لا
٤

نعم
٢٠

نعم
٢٩

ــات الموجــود فــي  ــأن الآلي ــاث أي أنهــم يعتقــدون ب ــر مــن الإن ــوا )نعــم( بنســبة أكث ــور أجاب معظــم الموظفــون الذك
مدونــة الســلوك والنظــام الداخلــي كافيــة لتوفيــر الحمايــة لكافــة أعضــاء المجلــس حيــث بلــغ عددهــم 24 مقابــل 20 
مــن الإنــاث، بالإضافــة إلــى أن 2 مــن الذكــور أجابــوا )دائمــاً( مقابــل واحــدة مــن الإنــاث. عــدد كبيــر مــن النــواب الذكــور 
أجابــوا أن هــذه الآليات)أحيانــاً( تكــون كافيــة حيــث بلــغ عددهــم 6 ذكــور مقابــل 2 مــن الإنــاث. لــم تجــب الســيدات النــواب 
بـــ )نعــم( ولكــن واحــدة منهــن أجابــت أن هــذه الآليــات )دائمــاً( تكــون كافيــة ونصفهــن وعددهــن 3 )لا( يعتقــدن بــأن 
الآليــات الموجــودة فــي النظــام الداخلــي ومدونــات الســلوك الحاليــة كافيــة لتوفيــر الحمايــة لكافــة أعضــاء المجلــس.
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موظف:            ذكر                                   أنثىنائب:               ذكر                                    أنثى
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معظــم الذيــن أجابــوا )نعــم( هــم مــن حملــة البكالوريــوس وعددهــم 22، أي يعتقــدون بــأن الآليــات الموجــودة فــي 
النظــام الداخلــي ومدونــات الســلوك الحاليــة كافيــة لتوفيــر الحمايــة لكافــة أعضــاء المجلــس. ويليهــم حملــة الماجســتير 
وبلــغ عــدد الذيــن أجابــوا )نعــم( 14.  ويليهــم حملــة الدكتــوراة حيــث بلــغ عــدد الذيــن أجابــوا )نعــم( 7. ويليهــم حملــة 

شــهادة كليــة المجتمــع حيــث أجــاب جميعهــم )نعــم( وعددهــم 4. وأجــاب 2 مــن حملــة التوجيهــي )نعــم(.  
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بكالوريوس توجيهي دكتوراه كلية مجتمع ماجستير
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معظــم الذيــن يعتقــدون بــأن الآليــات الموجــودة فــي النظــام الداخلــي ومدونــة الســلوك كافيــة لحمايــة أعضــاء 
ــن وعددهــم 26. ويليهــم رؤســاء الأقســام وعددهــم 10، ويليهــم  ــوا )نعــم( هــم مــن الإداريي ــواب وأجاب مجلــس الن
المــدراء وعددهــم 8. عــدد رؤســاء الأقســام الذيــن أجابــوا بــأن ذلــك يحــدث )أحيانــاً( أكثــر مــن الإدارييــن الذيــن أجابــوا 
)أحيانــاً( حيــث بلــغ عددهــم 6 مقابــل 5 مــع إن عددهــم الإجمالــي أقــل مــن عــدد الإدارييــن حيــث بلــغ عــدد رؤســاء 
الأقســام المســتجيبون للاســتبيان 19 بينمــا عــدد الإدارييــن 33. أجــاب 7 مــن النــواب أنهــم لا يعتقــدون بــأن الأليــات 
ــواب، و7 آخــرون يعتقــدون  ــة أعضــاء مجلــس الن ــة لحماي ــات الســلوك كافي الموجــودة فــي النظــام الداخلــي ومدون

ــاً(. ــاً( كافيــة. أحــد رؤســاء اللجــان أجــاب )نعــم( والآخــر أجــاب )أحيان بأنهــا قــد تكــون )أحيان
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إداري رئيس قسم مدير رئيس لجنة نائب
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نتائج الاستبيان
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معظــم الذيــن يــرون أن الآليــات الموجــودة فــي النظــام الداخلــي ومدونــات الســلوك كافيــة لحمايــة أعضــاء مجلــس 
النــواب هــم مــن الذيــن تتــراوح أعمارهــم مــا بيــن 36-45 وعددهــم 17 وجميــع الذيــن أجابــوا )دائمــاً( هــم أيضــاً مــن هــذه 
الفئــة وعددهــم 4.  يليهــم الذيــن تتــراوح أعمارهــم مــا بيــن 26-35 وعددهــم 17. ثــم يليهــم الذيــن تتــراوح أعمارهــم 
مــا بيــن 46-55 وعددهــم 14. معظــم الذيــن تتــراوح أعمارهــم مــا بيــن 56-65 أجابــوا بأنهــم )لا( يعتقــدون بــأن الآليــات 

الموجــودة فــي النظــام الداخلــي ومدونــة الســلوك كافيــة. 

المجموعنعملادائماًأحياناًالعمر
35-2661723
45-366431730
55-46521421
65-562518
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ــع  ــوا )نعــم( وعددهــم 9، جمي ــوا )نعــم( هــم مــن المتزوجــون وعددهــم 36، ومعظــم العــزب أجاب ــن أجاب معظــم الذي
ــوا )نعــم( و)دائمــاً(. ــع المطلقــون أجاب ــوا )نعــم( وجمي الأرامــل أجاب
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أحياناً
% 27

دائماً
% 2

لا
% 18

نعم
% 52

الســؤال الخامــس: هــل تجد/يــن أن مــا يقدمــه المجلــس للهيــاكل النيابيــة المعنيــة بالمــرأة داخــل البرلمــان 
)لجنــة المــرأة النيابيــة، وائتــاف البرلمانيــات العربيــات، وملتقــى البرلمانيــات( كافٍ؟

52% أجابــوا )نعــم(، و2% أجابــوا )دائمــاً(، و27% أجابــوا )أحيانــاً( و18% أجابــوا )لا(. أي أن المعظــم يجــدون أن مــا يقدمــه 
المجلــس للهيــاكل النيابيــة المعنيــة بالمــرأة داخــل البرلمــان )لجنــة المــرأة النيابيــة، وائتــاف البرلمانيــات العربيــات، 

وملتقــى البرلمانيــات( كافٍ. 

معظــم الموظفــون أجابــوا )نعــم( وعددهــم 35 بالإضافــة إلــى )2( أجابــوا )دائمــاً( وعــدد كبيــر مــن النــواب أيضــاً أجابــوا 
)نعــم( وعددهــم 8، أي أنهــم يعتقــدون بــأن مــا يقدمــه المجلــس للهيــاكل النيابيــة المعنيــة بالمــرأة داخــل البرلمــان )لجنــة 

المــرأة النيابيــة، وائتــاف البرلمانيــات العربيــات، وملتقــى البرلمانيــات( كافٍ. بينمــا أجــاب 6 منهــم )لا( و7 )أحيانــاً(.
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موظف:نائب:
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معظــم الذيــن يعتقــدون أن مــا يقدمــه المجلــس للهيــاكل النيابيــة المعنيــة بالمــرأة داخــل البرلمــان )لجنــة المــرأة النيابية، 
ــر  ــات( كافٍ هــم مــن الذكــور وعددهــم 29.  الذكــور يعتقــدون أكث ــات، وملتقــى البرلماني ــات العربي وائتــاف البرلماني
مــن الإنــاث أن مــا يقدمــه المجلــس للهيــاكل النيابيــة المعنيــة بالمــرأة داخــل البرلمــان )لجنــة المــرأة النيابيــة، وائتــاف 
ــاث  ــدد الإن ــر. وع ــل 14 أي بفــارق كبي ــغ عددهــم 29 مقاب ــث بل ــات( كافٍ حي ــات، وملتقــى البرلماني ــات العربي البرلماني
اللواتــي )لا( يعتقــدن بــأن مــا يقدمــه المجلــس كافٍ أكثــر مــن الذكــور حيــث بلــغ 9 مقابــل 6 مــن الذكــور.  كمــا نجــد أن 

الإنــاث اللواتــي أجبــن بــأن ذلــك كافٍ )أحيانــاً( عددهــن 14 مقابــل 8 مــن الذكــور.
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أنثى:ذكر:
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معظــم الذيــن أجابــوا )نعــم( هــم مــن الموظفــون الذكــور وعددهــم 22. أي يعتقــدون أن مــا يقدمــه المجلــس للهيــاكل 
النيابيــة المعنيــة بالمــرأة داخــل البرلمــان )لجنــة المــرأة النيابيــة، وائتــاف البرلمانيــات العربيــات، وملتقــى البرلمانيــات( 
كافٍ. وعددهــم أكثــر مــن الموظفــات الإنــاث اللواتــي بلــغ عددهــن 13. عــدد كبيــر مــن النــواب الذكــور أجابــوا )نعــم( أكثــر 
مــن النــواب الإنــاث حيــث بلــغ عددهــم 7 مقابــل 1 مــن النــواب الإنــاث. أي يعتقــدون أن مــا يقدمــه المجلــس للهيــاكل 
النيابيــة المعنيــة بالمــرأة داخــل البرلمــان )لجنــة المــرأة النيابيــة، وائتــاف البرلمانيــات العربيــات، وملتقــى البرلمانيــات( 

كافٍ. نصــف النــواب الإنــاث أجبــن )أحيانــاً(.
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معظــم الذيــن أجابــوا )نعــم( هــم مــن حملــة البكالوريــوس وعددهــم 17 أي يعتقــدون أن مــا يقدمــه المجلــس للهيــاكل 
النيابيــة المعنيــة بالمــرأة داخــل البرلمــان )لجنــة المــرأة النيابيــة، وائتــاف البرلمانيــات العربيــات، وملتقــى البرلمانيــات( 
كافٍ بالإضافــة إلــى إجابــة واحــدة )دائمــاً(، إلا أنهــم ليســوا أغلبيــة حملــة البكالوريــوس؛ حيــث أن معظــم الذيــن أجابــوا 
)أحيانــاً( هــم أيضــاً مــن حملــة البكالوريــوس وعددهــم )12(، ومعظــم الذيــن أجابــوا )لا( هــم مــن حملــة البكالوريــوس 
وعددهــم 8. أجــاب الغالبيــة العظمــى مــن حملــة الماجســتير )نعــم( وعددهــم 13 والغالبيــة مــن حملــة الدكتــوراة أجابــوا 

)نعــم( وعددهــم 9. 
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بكالوريوس توجيهي دكتوراه كلية مجتمع ماجستير
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3
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ــة حيــث أجــاب 8  ــع المــدراء كانــت إجاباتهــم إيجابي ــن وعددهــم 19. جمي ــوا )نعــم( هــم مــن الإداريي ــن أجاب معظــم الذي
منهــم )نعــم( وواحــد )دائمــاً( أي جميعهــم يعتقــدون أن مــا يقدمــه المجلــس للهيــاكل النيابيــة المعنيــة بالمــرأة داخــل 
البرلمــان )لجنــة المــرأة النيابيــة، وائتــاف البرلمانيــات العربيــات، وملتقــى البرلمانيــات( كافٍ. وعــدد كبيــر مــن رؤســاء 
الأقســام أجابــوا )نعــم( وعددهــم 8. عــدد كبيــر مــن النــواب أجابــوا )نعــم( وعددهــم 7 ، وأجــاب 7 آخــرون )أحيانــاً(. أجــاب 

أحــد رؤســاء اللجــان )نعــم( والآخــر أجــاب )لا(.
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إداري رئيس قسم مدير رئيس لجنة نائب
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ــى أن  ــغ عددهــم 17 بالإضافــة إل ــث بل ــراوح أعمارهــم مــن 36-45 حي ــن تت ــوا )نعــم( هــم مــن الذي ــن أجاب معظــم الذي
جميــع الذيــن أجابــوا )دائمــاً( هــم مــن هــذه الفئــة العمريــة وعددهــم 2، أي معظمهــم يعتقــدون أن مــا يقدمــه المجلــس 
للهيــاكل النيابيــة المعنيــة بالمــرأة داخــل البرلمــان )لجنــة المــرأة النيابيــة، وائتــاف البرلمانيــات العربيــات، وملتقــى 
البرلمانيــات( كافٍ. ويليهــم الذيــن تتــراوح أعمارهــم مــا بيــن 26-35 والذيــن تتــراوح أعمارهــم مــا بيــن 46-55 حيــث أجــاب 
11 مــن كل مــن الفئتيــن )نعــم(. يعتقــد الذيــن تتــراوح أعمارهــم مــا بيــن 26-35 أكثــر مــن غيرهــم بــأن ذلــك يحــدث )أحيانــاً( 
حيــث بلــغ عددهــم 8 مقابــل 7 ممــن تتــراوح أعمارهــم مــا بيــن 36-45 ومقابــل 5 ممــن تتــراوح أعمارهــم مــا بيــن 55-46 

ومقابــل 2 ممــن تتــراوح أعمارهــم مــا بيــن 65-56.  

المجموعنعملادائماًأحياناًالعمر
35-26841123
45-367241730
55-46551121
65-562248
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ــا(ً.  ــأن مــا يقدمــه المجلــس كافٍ )أحيان ــن ب ــوا )نعــم( وعددهــم 30، وأجــاب 20 مــن المتزوجي معظــم المتزوجــون أجاب
بينمــا أجــاب 13 منهــم أن مــا يقدمــه المجلــس للهيــاكل النيابيــة المعنيــة بالمــرأة داخــل البرلمــان )لجنــة المــرأة النيابيــة، 

وائتــاف البرلمانيــات العربيــات، وملتقــى البرلمانيــات( ليــس كافٍ. معظــم العــزب أجابــوا )نعــم( وعددهــم 8.

أرمل / أرملة أعزب / عزباء متزوج / متزوجة مطلق / مطلقة
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أحياناً
% 22

دائماً
% 4

لا
% 52

نعم
% 22

الســؤال الســادس: هــل تعتقد/يــن بــأن رئيســك فــي العمــل عاملك بشــكل تميــزي في تقســيم المناصب 
والمهام؟

52% (لا) يعتقــدون بــأن رئيســهم عاملهــم بشــكل تميــزي فــي تقســيم المناصــب والمهــام، و 22% أجابــوا )نعــم( أي 
أنهــم يعتقــدون بــأن رئيســهم فــي العمــل عاملهــم بشــكل تميــزي فــي تقســيم المناصــب والمهــام، و4% أجابــوا بــأن 

ذلــك يحــدث ) دائمــاً(، و22% أجابــوا بــأن ذلــك يحــدث )أحيانــاً(.

معظــم الموظفــون )لا( يــرون أن رئيســهم عاملهــم بشــكل تميــزي فــي تقســيم المناصــب والمهــام حيــث بلــغ عددهــم 
34، وأفــاد 3 فقــط مــن الموظفيــن بــأن ذلــك يحــدث )دائمــاً(. 15 أجابــوا )نعــم( أي أنهــم يعتقــدون بأن رئيســهم عاملهم 
بشــكل تميــزي فــي تقســيم المناصــب والمهــام. و9 أفــادوا بــأن ذلــك يحــدث )أحيانــاً(. 9 مــن النــواب )لا( يعتقــدون بــأن 
رئيســهم عاملهــم بشــكل تميــزي فــي تقســيم المناصــب والمهــام، و9 آخــرون يــرون أن ذلــك يحــدث أحيانــاً. 3 فقــط 

مــن النــواب أجابــوا )نعــم( أي أنهــم يعتقــدون بــأن رئيســهم عاملهــم بشــكل تميــزي فــي توزيــع المناصــب والمهــام.
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معظــم الذكــور ومعظــم الإنــاث )لا( يشــعرون بــأن رئيســهم يعاملهــم بشــكل تميــزي فــي توزيــع المناصــب والمهــام، 
ولكــن الإنــاث يملــن للاعتقــاد بــأن رئيســهن عاملهــن بشــكل تميــزي فــي توزيــع المناصــب والمهــام بشــكل أكبــر مــن 
الذكــور، حيــث أن عــدد الإنــاث اللواتــي أجبــن )نعــم( أكبــر مــن عــدد الذكــور الذيــن أجابــوا )نعــم( حيــث بلــغ عددهــم 11 
ــغ عددهــن 2  ــر مــن عــدد الذكــور حيــث بل ــن )دائمــاً( أكث ــاث اللواتــي أجب ــل 7 مــن الذكــور. وعــدد الإن ــاث مقاب مــن الإن
ــن )لا( حيــث أن  ــاث اللواتــي أجب ــر مــن عــدد الإن ــوا )لا( أكث ــن أجاب ــور الذي ــور. كمــا أن عــدد الذك ــل واحــد مــن الذك مقاب
عددهــم بلــغ 23 مــن الذكــور مقابــل 20 مــن الإنــاث، أي أنهــم لا يعتقــدون أن رئيســهم عاملهــم بشــكل تميــزي فــي 
توزيــع المناصــب والمهــام بشــكل أكبــر مــن الإنــاث. إلا أن عــدد الذكــور الذيــن يشــعرون )أحيانــاً( بــأن رئيســهم يعاملهــم 

بشــكل تميــزي فــي توزيــع المناصــب والمهــام أكبــر مــن عــدد الإنــاث حيــث بلــغ عددهــم 13 مقابــل 5 مــن الإنــاث.
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معظــم الذيــن أجابــوا بأنهــم )لا( يعتقــدون بــأن رئيســهم فــي العمــل يعاملهــم بشــكل تميــزي فــي توزيــع المناصــب 
والمهــام هــم مــن الموظفــات الإنــاث حيــث بلــغ عددهــن 18 مقابــل 16 مــن الذكــور الذيــن أجابــوا )لا( وقــد يعــود 
الســبب لأن عــدد الموظفــات الإنــاث أعلــى مــن عــدد الموظفيــن الذكــور. إلا أن الموظفــات الإنــاث أجبــن بـ)نعــم( أكثــر 
مــن الموظفيــن الذكــور، حيــث بلــغ عــدد الإنــاث اللواتــي أجبــن )نعــم( 9 مقابــل 6 مــن الذكــور. كمــا أجابــت الموظفــات 
الإنــاث بـــ )دائمــاً( أكثــر مــن الموظفيــن الذكــور، حيــث بلــغ عــدد الإنــاث اللواتــي أجبــن )دائمــاً( 2 مقابــل 1 مــن الذكــور. 
أجــاب 6 مــن الذكــور بــأن ذلــك يحــدث )أحيانــاً( أكثــر مــن الإنــاث حيــث بلــغ عددهــم 6 مــن الذكــور مقابــل 3 مــن الإنــاث. 
أجــاب 7 مــن النــواب الذكــور أنهــم )لا( يعتقــدون بــأن رئيســهم فــي العمــل يعاملهــم بشــكل تميــزي فــي توزيــع 
ــأن رئيســهن فــي  ــاث يعتقــدن ب ــاً(. 2 مــن النــواب الإن ــأن ذلــك يحــدث )أحيان المناصــب والمهــام، وأجــاب 7 آخــرون ب
العمــل يعاملهــم بشــكل تميــزي فــي توزيــع المناصــب والمهــام، وأجابــت 2 بأنهــن )لا( يشــعرن بــأن هنــاك تمييــز 

وأجابــت 2 بــأن ذلــك يحــدث )أحيانــاً(. 
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معظــم حملــة البكالوريــوس أجابــوا )لا( حيــث بلــغ عددهــم 21 أي أنهــم )لا( يعتقــدون بــأن رئيســهم فــي العمــل 
ــوا )لا( حيــث بلــغ عددهــم  عاملهــم بشــكل تميــزي فــي توزيــع المناصــب والمهــام، ومعظــم حملــة الماجســتير أجاب
14. عــدد لا بــأس بــه مــن حملــة الدكتــوراة أجابــوا )لا( حيــث بلــغ عددهــم 6. أكثــر الذيــن أجابــوا )نعــم( هــم مــن حملــة 
البكالوريــوس حيــث أجــاب 10 منهــم )نعــم( أي أنهــم يعتقــدون بــأن رئيســهم فــي العمــل عاملهــم بشــكل تميــزي فــي 

توزيــع المناصــب والمهــام وأجــاب واحــد منهــم )دائمــاً(.
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بكالوريوس توجيهي دكتوراه كلية مجتمع ماجستير
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معظــم الذيــن أجابــوا )لا( هــم مــن الموظفيــن الإدارييــن حيــث بلــغ عددهــم 17 أي أنهــم )لا( يعتقــدون بــأن رئيســهم 
فــي العمــل يعاملهــم بشــكل تميــزي فــي توزيــع المناصــب والمهــام ومــن ثــم تلاهــم رؤســاء الأقســام حيــث بلــغ 
عددهــم 10 ومــن ثــم المــدراء حيــث بلــغ عددهــم 7. وبالنســبة للنــواب عــدد كبيــر منهــم أجابــوا بــأن ذلــك يحــدث )أحيانــاً( 
أي أنهــم يعتقــدون أن رئيســهم فــي العمــل )أحيانــاً( يعاملهــم بشــكل تميــزي فــي توزيــع المناصــب والمهــام حيــث بلــغ 
عددهــم 9. وبلــغ عــدد النــواب الذيــن أجابــوا )لا( 7 نــواب، والذيــن أجابــوا )نعــم( فقــط 3 نــواب. رؤســاء اللجــان أجابــوا 

)لا( وعددهــم 2. 
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أحياناً
6

أحياناً
3

أحياناً
9

دائماً
١

دائماً
١

دائماً
١

لا
17

لا
10

لا
7

لا
2

لا
7

نعم
9

نعم
5

نعم
1

نعم
3

نتائج الاستبيان



تقرير تدقيق النوع الاجتماعي في مجلس النواب الأردني 66

معظــم الذيــن أجابــوا )لا( هــم الذيــن تتــراوح أعمارهــم مــا بيــن 36-45 حيــث بلــغ عددهــم 17 ثــم تلاهــم الذيــن تتــراوح 
أعمارهــم مــا بيــن 26-35 حيــث بلــغ عددهــم 13، ثــم تلاهــم الذيــن تتــراوح أعمارهــم مــا بيــن 46-55 حيــث بلــغ عددهــم 

9. ومــن ثــم تلاهــم الذيــن تتــراوح أعمارهــم مــا بيــن 56-65 حيــث بلــغ عددهــم 4. 

المجموعنعملادائماًأحياناًالعمر
35-264113523
45-362217930
55-4689421
65-56448
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35 مــن المتزوجيــن أجابــوا بأنهــم )لا( يشــعرون بــأن رئيســهم فــي العمــل عاملهــم بشــكل تميــزي فــي توزيــع المناصــب 
والمهــام. 14 أجابــوا بأنهــم يشــعرون بــأن رئيســهم فــي العمــل عاملهــم بشــكل تميــزي حيــث أجابــوا )نعــم( و14 آخــرون 

أجابــوا بــأن ذلــك يحــدث )أحيانــاً(.  عــدد لا بــأس بــه مــن العــزب أجابــوا )لا(.

أرمل / أرملة أعزب / عزباء متزوج / متزوجة مطلق / مطلقة
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أحياناً
% 26

دائماً
% 2

لا
% 54

نعم
% 18

الســؤال الســابع: هــل تعتقد/يــن بــأن رئيســك فــي العمــل عاملــك بشــكل تميــزي فــي توفيــر الأشــخاص 
والأجهــزة اللازمــة لعملــك؟

ــا(ً ، وبلغــت نســبة الذيــن أجابــوا )نعــم( 18%، ونســبة الذيــن  54% أجابــوا )لا(، 26 % يعتقــدون بــأن ذلــك يحــدث )أحيان
أجابــوا )دائمــاً( 2%.  أي أن المعظــم لا يعتقــدون بــأن رئيســهم فــي العمــل يعاملهــم بشــكل تميــزي فــي توفيــر 

الأشــخاص والأجهــزة اللازمــة لعملهــم دائمــاً. 

عــدد كبيــر مــن الموظفيــن أجابــوا )لا( أي أنهــم )لا( يعتقــدون بــأن رئيســهم فــي العمــل عاملهــم بشــكل تميــزي فــي 
توفيــر الأشــخاص والأجهــزة اللازمــة لعملهــم وعددهــم )30( وبلــغ عــدد الموظفيــن الذيــن يعتقــدون بــأن ذلــك يحــدث 
)أحيانــاً( 15، بينمــا أجــاب 14 مــن الموظفيــن )نعــم( والذيــن أجابــوا )دائمــاً( هــم مــن الموظفيــن وليســوا مــن النــواب 

وعددهــم 2.

الأغلبيــة مــن النــواب أجابــوا بأنهــم )لا( يعتقــدون بــأن رئيســهم فــي العمــل عاملهــم بشــكل تميــزي فــي توفيــر 
الأشــخاص والأجهــزة اللازمــة لعملهــم. و6 منهــم يعتقــدون بــأن ذلــك يحــدث )أحيانــاً( و نائــب واحــد فقــط أجــاب )نعــم(.   
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ــر الأشــخاص والأجهــزة  ــزي فــي توفي ــأن رئيســهم فــي العمــل عاملهــم بشــكل تمي ــور )لا( يعتقــدون ب معظــم الذك
اللازمــة لعملهــم حيــث أن 27 مــن الذكــور أجابــوا )لا( وعــدد كبيــر مــن الإنــاث أجبــن )لا( حيــث بلــغ عددهــن 17. الإنــاث 
أجبــن بــأن ذلــك يحــدث )أحيانــاً( أكثــر مــن الذكــور حيــث أجابــت 11 منهــن )أحيانــاً( مقابــل 10 مــن الذكــور، وأجبــن )نعــم( 
أكثــر مــن الذكــور حيــث أجابــت 8 منهــن )نعــم( مقابــل 7 مــن الذكــور. بالإضافــة إلــى أن 2 مــن الإنــاث أجبــن )دائمــاً(. 
وبذلــك تميــل الإنــاث للاعتقــاد بــأن رئيســهن فــي العمــل عاملهــن بشــكل تميــزي فــي توفيــر الأشــخاص والأجهــزة 

اللازمــة أكثــر مــن الذكــور.
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ــاث   ــل 14 مــن الإن ــور )لا(  مقاب ــن الذك ــث أجــاب 16 مــن الموظفي ــاث حي ــر مــن الإن ــور )لا( أكث أجــاب الموظفــون الذك
ــاً أكثــر مــن الذكــور حيــث أجابــت 9  برغــم أن عددهــم الإجمالــي أقــل مــن الإنــاث. والإنــاث أجبــن أن ذلــك يحــدث أحيان
إنــاث )أحيانــاً( مقابــل 6 مــن الذكــور. 7 مــن الموظفيــن الذكــور أجابــوا )نعــم(، إلا أن 7 مــن الموظفــات الإنــاث أجبــن 
)نعــم( وجميــع الذيــن أجابــوا )دائمــاً( هــم مــن الموظفــات الإنــاث وعددهــن )2(. معظــم النــواب الذكــور ونصــف النــواب 
الإنــاث )لا( يعتقــدون بــأن رئيســهم فــي العمــل يعاملهــم بشــكل تميــزي فــي توفيــر الأشــخاص والأجهــزة اللازمــة 
لعملهــم، حيــث بلــغ عــدد الذكــور الذيــن أجابــوا )لا( 11 مقابــل 3 مــن الإنــاث. نائــب 1 أجابــت )نعــم( وهــي مــن الإنــاث. 

كمــا أجــاب الذكــور بــأن ذلــك يحــدث )أحيانــاً( أكثــر مــن الإنــاث حيــث بلــغ عددهــم 4 ذكــور مقابــل 2 إنــاث. 
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معظــم الذيــن أجابــوا )لا( هــم مــن حملــة البكالوريــوس حيــث بلــغ عددهــم 18 مقابــل 16 مــن حملــة الماجســتير و9 مــن 
ــوراة  ــة الماجســتير والدكت ــة البكالوريــوس وأجــاب حمل ــاً( هــم مــن حمل ــوا )أحيان ــوراة. ومعظــم الذيــن أجاب ــة الدكت حمل
وكليــة المجتمــع )أحيانــاً( بعــدد متســاوي حيــث بلــغ عددهــم 3 مــن حملــة الماجســتير و3 مــن حملــة الدكتــوراة و3 مــن 
حملــة كليــة مجتمــع.  معظــم الذيــن أجابــوا )نعــم( هــم مــن حملــة البكالوريــوس وبلــغ عددهــم 8.  أجــاب حملــة الدكتــوراة 
)نعــم( أكثــر مــن حملــة الماجســتير حيــث بلــغ عددهــم 3 مقابــل 2 مــن حملــة الماجســتير أي أنهــم يعتقــدون بــأن رئيســهم 
فــي العمــل عاملهــم بشــكل تميــزي فــي توفيــر الأشــخاص والأجهــزة اللازمــة لعملهــم. وذلــك برغــم مــن أن عــدد حملة 
الدكتــوراة أقــل مــن عــدد حملــة الماجســتير حيــث أن إجمالــي عــدد حملــة الدكتــوراة 15 مقابــل 22 مــن حملــة الماجســتير. 
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بكالوريوس توجيهي دكتوراه كلية مجتمع ماجستير
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3
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معظــم الذيــن أجابــوا )لا( هــم الإدارييــن حيــث بلــغ عددهــم 14 مقابــل 11 مــن رؤســاء الأقســام و5 مــن المــدراء، 
ــأن رئيســهم فــي العمــل عاملهــم بشــكل تميــزي فــي توفيــر الأشــخاص والأجهــزة اللازمــة  أي أنهــم لا يعتقــدون ب
لعملهــم. معظــم الذيــن أجابــوا نعــم هــم مــن الإدارييــن حيــث بلــغ عددهــم 11. إلا أن عــدد المــدراء الذيــن أجابــوا )نعــم( 
أكثــر مــن عــدد رؤســاء الأقســام حيــث بلــغ عددهــم 2 مــن المــدراء مقابــل1 مــن رؤســاء الأقســام. برغــم مــن أن إجمالــي 
عــدد المــدراء أقــل بكثيــر مــن عــدد رؤســاء الأقســام، حيــث بلــغ عددهــم 9 مقابــل 19 مــن رؤســاء الأقســام.  معظــم 
النــواب أجابــوا )لا( وعددهــم 12، كمــا أن رؤســاء اللجــان الذيــن اســتجابوا للاســتبيان وعددهــم 2 أجابــوا )لا( ايضــاً. 6 

أجابــوا بــأن ذلــك يحــدث )أحيانــاً(، وواحــد أجــاب )نعــم(. 
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إداري رئيس قسم مدير رئيس لجنة نائب
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معظم الذين أجابوا )لا( أي أنهم لا يعتقدون بأن رئيســهم في العمل عاملهم بشــكل تميزي في توفير الأشــخاص 
والأجهــزة اللازمــة لعملهــم هــم مــن الذيــن تتــراوح أعمارهــم مــا بيــن 36-45 حيــث بلــغ عددهــم 15، ثــم يليهــم الذيــن 
تتــراوح أعمارهــم مــا بيــن 46-55  وبلــغ عددهــم 12 ، ويليهــم الذيــن تتــراوح أعمارهــم مــا بيــن 26-35 وبلــغ عددهــم 11، 
ثــم الذيــن تتــراوح أعمارهــم مــا بيــن 56-65 حيــث بلــغ عددهــم 6. معظــم الذيــن أجابــوا )أحيانــاً( هــم مــن الذيــن تتــراواح 
أعمارهــم مــا بيــن 36-45. ويعتقــد 6 مــن الذيــن تتــراوح أعمارهــم مــا بيــن 36-45، و6 مــن الذيــن تتــراوح أعمارهــم مــا 
بيــن 26-35 بــأن رئيســهم عاملهــم بشــكل تميــزي فــي توفيــر الأشــخاص والأجهــزة اللازمــة لعملهــم حيــث أجابــوا 
)نعــم(. بالإضافــة إلــى واحــد مــن الذيــن تتــراوح أعمارهــم مــا بيــن 26-35 حيــث أجــاب )دائمــاً(.  وأجــاب 3 مــن الذيــن 

تتــراوح أعمارهــم مــا بيــن 46-55 )نعــم( وواحــد أجــاب )دائمــاً(.

المجموعنعملادائماًأحياناًالعمر
35-265111623
45-36915630
55-465112321
65-56268
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معظــم المتزوجــون أجابــوا )لا( وعددهــم 37 و 16 أجابــوا )أحيانــاً( و11 )نعــم(. وأجــاب 4 مــن العــزب )لا(، وأجــاب 4 آخــرون 
منهــم )أحيانــاً(. و2 أجابــوا )نعــم( و2 يعتقــدون بــأن ذلــك يحــدث )دائمــاً(. معظــم المطلقــون أجابــوا )نعــم( وعددهــم 
ــر الِأشــخاص والأجهــزة اللازمــة  ــزي فــي توفي ــأن رئيســهم فــي العمــل عاملهــم بشــكل تمي 2 أي أنهــم يعتقــدون ب

لعملهــم. ومعظــم الأرامــل أجابــوا )لا(.
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أحياناً
% 13

دائماً
% 7

لا
% 60

نعم
% 20

الســؤال الثامــن: هــل تعتقد/يــن بــأن رئيســك فــي العمــل عاملــك بشــكل تميــزي فــي حريــة التنقــل بيــن 
المكاتــب لأداء مهامــك؟

60% أجابــوا )لا(، و20% أجابــوا )نعــم( و13% أجابــوا أن ذلــك يحــدث )أحيانــاً(، و7% أجابــوا )دائمــاً(. أي أن المعظــم لا 
يعتقــدون بــأن رئيســهم فــي العمــل عاملهــم بشــكل تميــزي فــي حريــة التنقــل بيــن المكاتــب لأداء مهامهــم.

أجــاب عــدد كبيــر مــن الموظفيــن )لا( وعددهــم 30 أي أنهــم لا يعتقــدون بــأن رئيســهم فــي العمــل عاملهــم بشــكل 
تميــزي فــي حريــة التنقــل بيــن المكاتــب لأداء مهامهــم. ومعظــم الذيــن أجابــوا )نعــم( هــم مــن الموظفيــن حيــث أجــاب 
15 منهــم )نعــم( مقابــل 1 مــن النــواب. كمــا أن جميــع الذيــن أجابــوا )دائمــاً( هــم مــن الموظفيــن وعددهــم 6 أي أنهــم 
يميلــن لاعتقــاد بــأن رئيســهم فــي العمــل عاملهــم بشــكل تميــزي فــي حريــة التنقــل بيــن المكاتــب لأداء مهامهــم. 

أجــاب 10 منهــم بــأن ذلــك يحــدث )أحيانــاً(. 

الغالبيــة العظمــى مــن النــواب أجابــوا )لا( وعددهــم 19، أي أنهــم )لا( يعتقــدون بــأن رئيســهم فــي العمــل عاملهــم 
بشــكل تميــزي فــي حريــة التنقــل بيــن المكاتــب لأداء مهامهــم وأجــاب 1 )نعــم(، و1 )أحيانــاً(.
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عــدد الذكــور الذيــن أجابــوا )لا( أكثــر مــن عــدد الإنــاث حيــث بلــغ عددهــم 31 مقابــل 18 مــن الإنــاث وذلــك فــارق كبيــر أي 
ــة التنقــل بيــن المكاتــب  ــزي فــي حري ــأن رئيســهم فــي العمــل عاملهــم بشــكل تمي أن معظــم الذكــور لا يعتقــدون ب
لأداء مهامهــم. معظــم الإنــاث )لا( يعتقــدن بــأن رئيســهن فــي العمــل عاملهــن بشــكل تميــزي فــي حريــة التنقــل بيــن 
المكاتــب لأداء مهامهــن. بينمــا تعتقــد 10 منهــن بأنهــن يشــعرن بالتمييــز مــن هــذه الناحيــة حيــث أجبــن )نعــم( مقابــل 6 
مــن الذكــور الذيــن أجابــوا )نعــم( و3 أجبــن )دائمــاً( مقابــل 3 مــن الذكــور. 7 أجبــن أن ذلــك يحــدث )أحيانــاً( مقابــل 4 مــن 

الذكــور.
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أنثى:ذكر:
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معظــم الذيــن أجابــوا )لا( هــم مــن الموظفيــن الذكــور وعددهــم 17 مقابــل 13 مــن الموظفــات الإنــاث. أي أنهــم 
لا يعتقــدون بــأن رئيســهم فــي العمــل عاملهــم بشــكل تميــزي فــي حريــة التنقــل بيــن المكاتــب لأداء مهامهــم. 
جميــع الذيــن أجابــوا )دائمــاً( هــم مــن الموظفيــن وعددهــم 6 ومنهــم 3 ذكــور و3 إنــاث. برغــم أن عــدد كبيــر مــن 
الموظفــات أجبــن )لا( وعددهــن 13، إلا أن غالبيــة الذيــن أجابــوا )نعــم( هــم مــن الموظفــات الإنــاث حيــث أجابــت 9 مــن 
الموظفــات الإنــاث )نعــم( مقابــل 6 مــن الموظفيــن الذكــور. بالإضافــة إلــى 3 أجبــن )دائمــاً( مقابــل 3 مــن الذكــور، 
أي أن الموظفــات الإنــاث يملــن للشــعور بــأن رئيســهن فــي العمــل عاملهــن بشــكل تميــزي فــي حريــة التنقــل بيــن 

ــور.  ــن الذك ــر مــن الموظفي المكاتــب لأداء مهامهــم أكث

الغالبيــة العظمــى مــن النــواب الذكــور والإنــاث أجابــوا )لا( وعددهــم 14 ذكــور مقابــل 5 إنــاث أي أنهــم لا يعتقــدون 
بــأن رئيســهم فــي العمــل عاملهــم بشــكل تميــزي فــي حريــة التنقــل بيــن المكاتــب لأداء مهامهــم. 
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معظــم الذيــن أجابــوا )لا( هــم مــن حملــة البكالوريــوس وعددهــم 19 مقابــل 17 مــن الماجســتير و11 مــن حملــة 
الدكتــوراة وواحــد مــن حملــة شــهادة كليــة مجتمــع وواحــد مــن حملــة شــهادة التوجيهــي. معظــم الذيــن أجابــوا )نعــم( 

ــاً( 8. ــوا )أحيان ــن أجاب ــوس، وعددهــم 10. وعــدد الذي ــة البكالوري هــم مــن حمل
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بكالوريوس توجيهي دكتوراه كلية مجتمع ماجستير
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معظــم الذيــن أجابــوا )لا( مــن الموظفيــن هــم مــن الإدارييــن وعددهــم 13 مقابــل 11 مــن رؤســاء الأقســام و6 مــن 
المــدراء. معظــم الذيــن أجابــوا )نعــم( مــن الإدارييــن وعددهــم 9 مقابــل 5 مــن رؤســاء الأقســام وواحــد مــن المــدراء. 
كمــا أجــاب 4 مــن الإدارييــن )دائمــاً( أي أنهــم يشــعرون بــأن رئيســهم فــي العمــل يعاملهــم بشــكل تميــزي فــي حريــة 
التنقــل بيــن المكاتــب لأداء مهامهــم. 7 مــن الإدارييــن أجابــوا )أحيانــاً( مقابــل 3 مــن رؤســاء الأقســام. 17 مــن النــواب 
أجابــوا )لا( ورؤســاء اللجــان النــواب لا يشــعرون بــأن رئيســهم فــي العمــل يعاملهــم بشــكل تميــزي فــي حريــة التنقــل 
بيــن المكاتــب لأداء مهامهــم بينمــا يشــعر واحــد مــن النــواب بذلــك وهــي مــن الإنــاث، وواحــد آخــر أجــاب )أحيانــاً( وهــو 

مــن الذكــور.
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الأغلبيــة العظمــى مــن الذيــن أجابــوا)لا( هــم مــن المتزوجيــن وعددهــم 42، مقابــل 3 مــن العــزب الذيــن أجابــوا )لا(. 
أجــاب 10 مــن المتزوجيــن أن ذلــك يحــدث )أحيانــاً( و9 أجابــوا )نعــم( بالإضافــة إلــى 3 مــن المتزوجــون أجابــوا بــأن ذلــك 
يحــدث )دائمــاً(. معظــم العــزب يعتقــدون بــأن رئيســهم فــي العمــل عاملهــم بشــكل تميــزي فــي حريــة التنقــل بيــن 

المكاتــب لأداء مهامهــم حيــث أجــاب 5 )نعــم( و3 )دائمــاً(

معظــم الذيــن أجابــوا )لا( هــم مــن الذيــن تتــراوح أعمارهــم مــا بيــن  36 - 45 حيــث بلــغ عددهــم 17، يليهــم الذيــن 
تتــراوح أعمارهــم مــا بيــن 46 - 55 حيــث بلــغ عددهــم 15، ويليهــم الذيــن تتــراوح أعمارهــم مــا بيــن 26 - 35 حيــث بلــغ 
عددهــم 10. ويليهــم الذيــن تتــراوح أعمارهــم مــا بيــن 56 - 65 حيــث بلــغ عددهــم 7 والغالبيــة العظمــى مــن هــذه الفئــة 
أجابــوا )لا( ولــم يجــب أي منهــم )نعــم( أي أنهــم لا يعتقــدون بــأن رئيســهم بالعمــل بشــكل تميــزي فــي حريــة التنقــل 
بيــن المكاتــب لأداء مهامهــم. معظــم الذيــن أجابــوا )نعــم( هــم مــن الذيــن تتــراوح أعمارهــم مــا بيــن 36 - 45 حيــث بلــغ 
عددهــم 7 مقابــل 6 أشــخاص مــن الذيــن تتــراوح أعمارهــم مــا بيــن 26 - 35 ومقابــل 3 مــن الذيــن تتــراوح أعمارهــم مــا 
بيــن 46 - 55. معظــم الذيــن أجابــوا )دائمــاً( هــم مــن الذيــن تتــراوح أعمارهــم 36 - 45 وعددهــم 3، مقابــل 2 مــن الذيــن 
تتــراوح أعمارهــم مــا بيــن 46 - 55، وواحــد مــن الذيــن تتــراوح أعمارهــم مــا بيــن 26 - 35. معظــم الذيــن أجابــوا )أحيانــاً( 

هــم مــن الذيــن تتــراوح أعمارهــم مــا بيــن 26 - 35.

المجموعنعملادائماًأحياناًالعمر
35-266110623
45-363317730
55-461215321
65-56178
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الســؤال التاســع: هــل تعتقد/يــن بــأن رئيســك فــي العمــل عاملــك بشــكل تميــزي فــي توفيــر فــرص 
التدريــب أو الســفر أو الالتحــاق بالــدورات؟

46% أجابــوا )لا( و27% أجابــوا )أحيانــاً( و21% أجابــوا )نعــم( و6% أجابــوا )دائمــاً(. أي أن أكبــر نســبة مــن المســتجيبين 
)لا( يعتقــدون بــأن رئيســهم فــي العمــل عاملهــم بشــكل تميــزي فــي توفيــر فــرص التدريــب أو الســفر أو الالتحــاق 

بالــدورات.

أحياناً
% 27

دائماً
% 6

لا
% 46

نعم
% 21

عــدد كبيــر مــن الموظفيــن أجابــوا )لا( وعددهــم 28 أي أنهــم لا يعتقــدون بــأن رئيســهم فــي العمــل عاملهــم بشــكل 
تميــزي فــي توفيــر فــرص التدريــب أو الســفر أو الالتحــاق بالــدورات. إلا أن معظــم الذيــن أجابــوا )نعــم( هــم مــن 
الموظفيــن وعددهــم11، وجميــع الذيــن أجابــوا )دائمــاً( هــم مــن الموظفيــن وعددهــم 5.  ومعظــم الذيــن أجابــوا بــأن 
ذلــك يحــدث )أحيانــاً( هــم مــن الموظفيــن وعددهــم 17. عــدد كبيــر مــن النــواب )لا( يعتقــدون بــأن رئيســهم فــي العمــل 
عاملهــم بشــكل تميــزي فــي توفيــر فــرص التدريــب أو الســفر أو الالتحــاق بالــدورات حيــث بلــغ عددهــم 10، وأجــاب 6 

منهــم )نعــم( و5 )أحيانــاً(. 
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14 مــن الموظفيــن الذكــور أجابــوا )لا( مقابــل 14 مــن الموظفــات الإنــاث. الموظفــات الإنــاث أجبــن )نعــم( أكثــر مــن 
ــن  ــل 2 مــن الموظفي ــت 3 منهــن )دائمــاً( مقاب ــور، وأجاب ــل 4 مــن الذك ــغ عددهــن 7 مقاب ــث بل ــور حي ــن الذك الموظفي
ــث بلــغ عددهــم 9 مقابــل 8  ــوا )أحيانــاً( أكثــر مــن الموظفــات الإنــاث حي ــن أجاب ــور الذي الذكــور. عــدد الموظفيــن الذك
مــن الإنــاث. بالنســبة للنــواب معظــم الذيــن أجابــوا )لا( هــم مــن الذكــور وعددهــم 8 مقابــل 2 مــن الإنــاث. وأجابــت 
3 مــن النــواب الإنــاث )نعــم( مقابــل 3 مــن الذكــور إلا أن هــذا الرقــم يشــكل نصــف النــواب الإنــاث اللواتــي عددهــن 

الإجمالــي أقــل مــن الذكــور. 

عــدد كبيــر مــن الذكــور )لا( يشــعرون بــأن رئيســهم فــي العمــل عاملهــم بشــكل تميــزي فــي توفيــر فــرص التدريــب أو 
الســفر أو الالتحــاق بالــدورات وعددهــم 22، وعــدد كبيــر مــن الإنــاث )لا( يعتقــدن بــأن رئيســهن فــي العمــل عاملهــن 
بشــكل تميــزي فــي توفيــر فــرص التدريــب أو الســفر أو الالتحــاق بالــدورات وعددهــن 16. إلا أن 10 مــن الإنــاث أجبــن 
)نعــم( مقابــل 7 مــن الذكــور،  وأجابــت 3 منهــن )دائمــاً( مقابــل 2 مــن الذكــور أي أنهــن يملــن للاعتقــاد بــأن رئيســهن 
فــي العمــل يعاملهــن بشــكل تميــزي فــي توفيــر فــرص التدريــب أو الســفر أو الالتحــاق بالــدورات أكثــر مــن الذكــور. 9 
مــن الإنــاث مقابــل 13 مــن الذكــور أجابــوا بــأن رئيســهم يعاملهــم )أحيانــاً( بشــكل تميــزي فــي توفيــر فــرص التدريــب 

أو الســفر أو الالتحــاق بالــدورات. 
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معظــم الذيــن أجابــوا )لا( هــم مــن الإدارييــن وعددهــم 15 مقابــل 10 مــن رؤســاء الأقســام ومقابــل 3 مــن المــدراء. 
معظــم الذيــن يشــعرون بــأن ذلــك يحــدث )أحيانــاً( هــم مــن الإدارييــن وعددهــم 8 مقابــل 5 مــن رؤســاء الأقســام و4 
ــن  ــوا )لا( وعددهــم 2. معظــم الذي ــوا)لا( وعددهــم 8  ورؤســاء اللجــان أجاب ــواب أجاب ــر مــن الن مــن المــدراء. عــدد كبي
أجابــوا )نعــم( و)دائمــاً( هــم مــن الإدارييــن حيــث بلــغ عددهــم 7 ممــن أجابــوا )نعــم( و3 ممــن أجابــوا )دائمــاً( مقابــل 6 
مــن النــواب الذيــن أجابــوا )نعــم( أي أنهــم يميلــون للاعتقــاد بــأن رئيســهم فــي العمــل عاملهــم بشــكل تميــزي فــي 

توفيــر فــرص التدريــب أو الســفر أو الالتحــاق بالــدورات.

معظــم الذيــن أجابــوا )لا( هــم مــن حملــة البكالوريــوس وعددهــم 14 مقابــل 11 مــن حملــة الماجســتير و9 مــن حملــة 
الدكتــوراة و3 مــن حملــة كليــة المجتمــع وواحــد مــن حملــة التوجيهــي. معظــم الذيــن أجابــوا )نعــم( أي أنهــم يشــعرون 
بــأن رئيســهم فــي العمــل عاملهــم بشــكل تميــزي فــي توفيــر فــرص التدريــب أو الســفر أو الالتحــاق بالــدورات هــم 
مــن حملــة البكالوريــوس وعددهــم 12 بالإضافــة إلــى 3 أجابــوا )دائمــاً(. وبذلــك يصبــح المجمــوع 15 وهــو عــدد أكبــر مــن 

الذيــن أجابــوا )لا( مــن حملــة البكالوريــوس وعددهــم 14.
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معظــم الذيــن أجابــوا )لا( أي بأنهــم لا يشــعرون بــأن رئيســهم فــي العمــل عاملهــم بشــكل تميــزي فــي توفيــر فــرص 
ــاب 14 مــن  ــل 3 مــن العــزب. أج ــدورات هــم مــن المتزوجــون وعددهــم 31، مقاب ــاق بال ــب أو الســفر أو الالتح التدري

المتزوجــون )نعــم( بالإضافــة إلــى 3 أجابــوا )دائمــاً(. 

معظــم الذيــن أجابــوا )لا( هــم مــن الذيــن تتــراوح أعمارهــم مــا بيــن 36-45 حيــث بلــغ عددهــم 16 مقابــل 10 مــن الذيــن 
تتــراوح أعمارهــم مــا بيــن 26-35 ومقابــل 9 مــن الذيــن تتــراوح أعمارهــم مــا بيــن 46-65 ومقابــل 3 مــن الذيــن تتــراوح 
أعمارهــم مــا بيــن 56-65. ومعظــم الذيــن أجابــوا )نعــم( هــم مــن الذيــن تتــراوح أعمارهــم مــا بيــن 26-35 وعددهــم 6 
بالإضافــة إلــى واحــد أجــاب )دائمــاً( مقابــل الذيــن تتــراوح أعمارهــم مــا بيــن 36-45 حيــث أجــاب 4 منهــم )نعــم( و3 أجابــوا 
)دائمــاً(. وهاتيــن الفئتيــن العمريتيــن هــم أكثــر مــن يميلــون للاعتقــاد بــأن رئيســهم فــي العمــل عاملهــم بشــكل تميــزي 

فــي توفيــر فــرص التدريــب أو الســفر أو الالتحــاق بالــدورات.

المجموعنعملادائماًأحياناًالعمر
35-266110623
45-367316430
55-46719421
65-562338
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السؤال العاشر: هل تعتقد/ين بأن رئيسك في العمل عاملك بشكل تميزي من حيث تجاهل رأيك؟

55% أجابــوا )لا(، 29% أجابــوا )أحيانــاً(، 15% أجابــوا )نعــم(، 1% )دائمــاً(. أي أن المعظــم )لا( يعتقــدون بــأن رئيســهم فــي 
العمــل عاملهــم بشــكل تميــزي مــن حيــث تجاهــل رأيهــم

أحياناً
% 29

دائماً
% 1

لا
% 55

نعم
% 15

٤٠
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٣٠
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٢٠

١٥

١٠

٥

٠

موظف:نائب:

أحياناً
16

أحياناً
8

دائماً
1

لا
36

لا
9

نعم
8

نعم
4

معظــم الموظفيــن أجابــوا )لا( وعددهــم 36، حيــث أنهــم لا يعتقــدون بــأن رئيســهم فــي العمــل عاملهــم بشــكل 
تميــزي مــن حيــث تجاهــل رأيهــم. ومعظــم الذيــن أجابــوا )نعــم( هــم مــن الموظفيــن وعددهــم 8 موظفيــن مقابــل 4 
نــواب. ومعظــم الذيــن أجابــوا )أحيانــاً( هــم مــن الموظفيــن وعددهــم 16 مقابــل 8 مــن النــواب.  أجــاب موظــف واحــد 

فقــط )دائمــاً(. 

نتائج الاستبيان
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معظــم الذيــن أجابــوا )لا( هــم مــن الموظفــات الإنــاث وعددهن 19 مقابل 17 مــن الموظفين الذكور أي أن الموظفات 
الإنــاث )لا( يعتقــدن بــأن رئيســهن يعاملهــن بشــكل تميــزي مــن حيــث تجاهــل رأيهــن أكثــر مــن الموظفيــن الذكــور. 5 
مــن الموظفــات الإنــاث أجبــن )نعــم( وواحــدة أجابــت )دائمــاً( وبالمقابــل أجــاب 3 مــن الموظفيــن الذكــور )نعــم(. إلا أن 
الذيــن أجابــوا )أحيانــاً( مــن الموظفــات الإنــاث أقــل مــن الموظفيــن الذكــور حيــث بلــغ عددهــن 7 مقابــل 9 ذكــور. عــدد 
كبيــر مــن النــواب الذكــور أجابــوا )لا( حيــث بلــغ عددهــم 8 مقابــل واحــدة فقــط مــن الإنــاث، كمــا أجــاب 5 مــن النــواب 
الذكــور )أحيانــاً(، و2 أجابــوا )نعــم(. نصــف النــواب الإنــاث أجبــن )أحيانــاً( وعددهــن 3 إنــاث، و2 مــن النــواب الإنــاث أجبــن 

)نعم(. 

الذكــور أجابــوا )لا( أكثــر مــن الإنــاث حيــث بلــغ عددهــم 25 مقابــل 20 مــن الإنــاث. 7 إنــاث أجبــن )نعــم( وواحــدة أجابــت 
)دائمــاً( أي أنهــن يملــن للشــعور بــأن رئيســهن فــي العمــل عاملهــن بشــكل تميــزي مــن حيــث تجاهــل رأيهــن. علمــاً بــأن 

5 ذكــور فقــط أجابــوا )نعــم(، إلا أن 14 مــن الذكــور مقابــل 10 مــن الإنــاث أجابــوا بــأن ذلــك يحــدث )أحيانــاً(.
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موظف:            ذكر                                   أنثىنائب:               ذكر                                    أنثى
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3
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1
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2
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ــزي  ــأن رئيســهم فــي العمــل عاملهــم بشــكل تمي ــوا )لا( أي أنهــم لا يشــعرون ب ــن أجاب ــة العظمــى مــن الذي الأغلبي
مــن حيــث تجاهــل رأيهــم هــم مــن الإدارييــن وعددهــم 23 مقابــل 10 مــن رؤســاء الأقســام و3 مــن المــدراء.  أجــاب 5 
مــن الإدارييــن بــأن رئيســهم )أحيانــاً( يعاملهــم بشــكل تميــزي مــن حيــث تجاهــل رأيهــم مقابــل 7 مــن رؤســاء الأقســام 
بالرغــم مــن أن عــدد رؤســاء الأقســام أقــل مــن عــدد الإدارييــن حيــث بلــغ عددهــم 19 مقابــل 33 مــن الإدارييــن. كمــا 
أجــاب 4 مــن المــدراء بــأن ذلــك يحــدث )أحيانــاً(. 5 مــن الإدارييــن أجابــوا )نعــم( مقابــل 1 مــن رؤســاء الأقســام و2 مــن 

المــدراء. الوحيــد الــذي أجــاب )دائمــاً( هــو مــن رؤســاء الأقســام. 

أجــاب 7 مــن النــواب )لا( وأجــاب رؤســاء اللجــان الاثنــان )لا( أي أن النــواب لا يشــعرون بــأن رئيســهم فــي العمــل 
عاملهــم بشــكل تميــزي مــن حيــث تجاهــل رأيهــم، وعــدد لا بــأس بــه مــن النــواب أجابــوا )أحيانــاً( حيــث بلــغ عددهــم 8، 

و4 أجابــوا )نعــم(.

نصــف حملــة البكالوريــوس أجابــوا )لا( أي أنهــم لا يشــعرون بــأن رئيســهم فــي العمــل عاملهــم بشــكل تميــزي مــن 
حيــث تجاهــل رأيهــم. حيــث بلــغ عددهــم 19 مقابــل 14 مــن حملــة الماجســتير و8 مــن حملــة الدكتــوراة و3 مــن حملــة 
شــهادة كليــة المجتمــع. وواحــد مــن حملــة التوجيهــي. أجــاب 12 مــن حملــة البكالوريــوس أن ذلــك يحــدث )أحيانــاً( مقابــل 
14 مــن حملــة الماجســتير و8 مــن حملــة الدكتــوراة وواحــد مــن حملــة كليــة المجتمــع وواحــد مــن حملــة التوجيهــي. أجــاب 
6 مــن حملــة البكالوريــوس )نعــم( مقابــل 3 مــن حملــة الماجســتير و2 مــن حملــة الدكتــوراة وواحــد مــن حملــة التوجيهــي. 

الشــخص الوحيــد الــذي أجــاب بــأن ذلــك يحــدث )دائمــاً( هــو مــن حملــة البكالوريــوس.
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نتائج الاستبيان
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معظــم الذيــن أجابــوا )لا( هــم مــن الذيــن تتــراوح أعمارهــم مــا بيــن 36-45 وعددهــم 16 والذيــن تتــراوح أعمارهــم مــا 
بيــن 26-35 وعددهــم 16 أيضــاً. مقابــل 10 مــن الذيــن تتــراوح أعمارهــم مــا بيــن 46-55 ومقابــل3 مــن الذيــن تتــراوح 
أعمارهــم مــا بيــن 56-65. معظــم الذيــن أجابــوا بــأن ذلــك يحــدث )أحيانــاً( هــم مــن الذيــن تتــراوح أعمارهــم مــا بيــن 55-46 
حيــث بلــغ عددهــم 9، معظــم الذيــن أجابــوا )نعــم( هــم مــن الذيــن تتــراوح أعمارهــم مــا بيــن 36-45 حيــث بلــغ عددهــم 
6، والوحيــد الــذي أجــاب )دائمــاً( هــو مــن الذيــن تتــراوح أعمارهــم مــا بيــن 36-45. نصــف الذيــن تتــراوح أعمارهــم مــا بيــن 

56-65 أجابــوا بــأن رئيســهم فــي العمــل )أحيانــاً( يعاملهــم بشــكل تميــزي مــن حيــث تجاهــل رأيهــم. 

المجموعنعملادائماًأحياناًالعمر
35-26416323
45-367116630
55-46910221
65-564318
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35
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1
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1
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10

معظــم المتزوجــون والعــزب أجابــوا أنهــم )لا( يشــعرون بــأن رئيســهم فــي العمــل عاملهــم بشــكل تميــزي مــن حيــث 
تجاهــل رأيهــم حيــث بلــغ عددهــم 35 مــن المتزوجيــن و8 مــن العــزب الذيــن أجابــوا )لا(. معظــم الأرامــل أجابــوا بــأن ذلــك 

يحــدث )أحيانــاً( وعددهــم 2. الوحيــد الــذي أجــاب بــأن ذلــك يحــدث )دائمــاً( هــو مــن المتزوجيــن.
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دائماً
% 7

لا
% 15

الســؤال الحــادي عشــر: هــل تعتقد/يــن أن الإعــام الخــاص بالمجلــس يقــوم بتغطيــة موضوعيــة لأنشــطة 
أعضائــه الرجــال والنســاء؟

50% مــن المســتجيبين للاســتبيان أجابــوا )نعــم(، و7% أجابــوا بــأن ذلــك يحــدث )دائمــاً(، و28% أجابــوا )أحيانــاً( و15% أجابــوا 
)لا(.  أي أن المعظــم يعتقــدون بــأن الإعــام الخــاص بالمجلــس يقــوم بتغطيــة موضوعيــة لأنشــطة أعضائــه الرجــال 

والنساء.  

أحياناً
% 28

نعم
% 50

الأغلبيــة العظمــى مــن الموظفيــن يعتقــدون بــأن الإعــام الخــاص بالمجلــس يقــوم بتغطيــة موضوعيــة لأنشــطة 
أعضائــه الرجــال والنســاء حيــث أجــاب 36 منهــم )نعــم(، وجميــع الذيــن أجابــوا )دائمــاً( هــم مــن الموظفــون وعددهــم 
6. معظــم النــواب أجابــوا )أحيانــاً( وبلــغ عددهــم 11، أي أنهــم يميلــون للاعتقــاد بــأن الإعــام الخــاص بالمجلــس يقــوم 
)أحيانــاً( بتغطيــة موضوعيــة لأنشــطة أعضائــه الرجــال والنســاء. وأجــاب 5 منهــم بأنهــم )لا( أنهــم يعتقــدون بأن الإعلام 

الخــاص بالمجلــس يقــوم بتغطيــة موضوعيــة لأنشــطة أعضائــه الرجــال والنســاء. و5 منهــم فقــط أجابــوا )نعــم(.

٤٠
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٢٥

٢٠
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موظف:نائب:

أحياناً
12

أحياناً
11

دائماً
6

لا
7

لا
5

نعم
36

نعم
5

نتائج الاستبيان
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معظــم الذكــور والإنــاث يعتقــدون بــأن الإعــام الخــاص بالمجلــس يقــوم بتغطيــة موضوعيــة لأنشــطة أعضائــه الرجــال 
ــن  ــان أجب ــاث )نعــم( واثنت ــوا )دائمــاً(، وأجابــت 18 مــن الإن والنســاء حيــث أجــاب 23 مــن الذكــور )نعــم( و4 منهــم أجاب
)دائمــاً( أي أن الذكــور يعتقــدون أكثــر مــن الإنــاث بــأن الإعــام الخــاص بالمجلــس يقــوم بتغطيــة موضوعيــة لأنشــطة 
أعضائــه الرجــال والنســاء. إلا أن عــدد الإنــاث اللواتــي أجبــن )لا( أكثــر مــن عــدد الذكــور أي أن 7 مــن الإنــاث )لا( يعتقــدن 
بــأن الإعــام الخــاص بالمجلــس يقــوم بتغطيــة موضوعيــة لأنشــطة أعضائــه الرجــال والنســاء مقابــل 5 مــن الذكــور. 
ــر مــن الإنــاث حيــث بلــغ عددهــم 12 مــن الذكــور مقابــل 11 مــن  ــاً( مــن الذكــور عددهــم أكب إلا أن الذيــن أجابــوا )أحيان
الإنــاث أي أنهــم يعتقــدون بــأن الإعــام الخــاص بالمجلــس يقــوم )أحيانــاً( بتغطيــة موضوعيــة لأنشــطة أعضائــه الرجــال 

والنســاء.
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أنثى:ذكر:

أحياناً
11

أحياناً
12

دائماً
2

دائماً
٤

لا
7

لا
5

نعم
18

نعم
23
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١٦

١٤

١٢

١٠

٨

٦

٤

٢

٠

موظف:            ذكر                                   أنثىنائب:               ذكر                                    أنثى

أحياناً
8

أحياناً
3

أحياناً
8

أحياناً
4

دائماً
2

دائماً
4

لا
5

لا
2

لا
3

لا
2

نعم
17

نعم
1

نعم
4

نعم
19

معظــم الذيــن أجابــوا )نعــم( هــم مــن الموظفيــن الذكــور حيــث بلــغ عددهــم 19 مقابــل 17 مــن الموظفــات الإنــاث، 
كمــا أجــاب 4 منهــم )دائمــاً( مقابــل اثنتــان مــن الموظفــات الإنــاث. أجابــت الإنــاث )أحيانــاً( أكثــر مــن الذكــور حيــث بلــغ 
عددهــن 8 مقابــل 4 مــن الذكــور. أجابــت 5 مــن الموظفــات الإنــاث بــأن الإعــام الخــاص بالمجلــس )لا( يقــوم بتغطيــة 
موضوعيــة لأنشــطة أعضائــه الرجــال والنســاء مقابــل 2 مــن الذكــور. عــدد كبيــر مــن النــواب الذكــور أجابــوا )أحيانــاً( 
وعددهــم 8 مقابــل 3 مــن الإنــاث إلا أن هــذا الرقــم يمثــل نصــف عــدد النــواب الإنــاث. أجــاب 4 مــن النــواب الذكــور 
)نعــم( مقابــل واحــدة فقــط مــن النــواب الإنــاث. إلا أن 3 مــن النــواب الذكــور مقابــل 2 مــن الإنــاث أجابــوا )لا( أي أن 

عددهــم أكثــر مــن الإنــاث.
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معظــم الذيــن أجابــوا )نعــم( هــم مــن حملــة البكالوريــوس وعددهــم 24 مقابــل 9 مــن حملــة الماجســتير و5 مــن حملــة 
الدكتــوراة و2 مــن حملــة شــهادة كليــة المجتمــع وواحــد مــن حملــة شــهادة التوجيهــي. أجــاب 2 مــن حملــة الماجســتير 
بــأن الإعــام الخــاص بالمجلــس )دائمــاً( يقــوم بتغطيــة موضوعيــة لأنشــطة أعضائــه الرجــال والنســاء مقابــل واحــد مــن 
حملــة الدكتــوراة و2 مــن حملــة كليــة المجتمــع وواحــد مــن حملــة شــهادة التوجيهــي. أجــاب 8 مــن حملــة البكالوريــوس 
بــأن الإعــام الخــاص بالمجلــس )لا( يقــوم بتغطيــة موضوعيــة لأنشــطة أعضائــه الرجــال والنســاء مقابــل واحــد مــن 
حملــة الماجســتير و2 مــن حملــة الدكتــوراة وواحــد مــن حملــة شــهادة التوجيهــي. معظــم الذيــن أجابــوا بــأن الإعــام 
الخــاص بالمجلــس )أحيانــاً( يقــوم بتغطيــة موضوعيــة لأنشــطة أعضائــه الرجــال والنســاء هــم مــن حملــة الماجســتير 

وعددهــم 10 مقابــل 7 مــن حملــة الدكتــوراة و6 مــن حملــة البكالوريــوس.
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بكالوريوس توجيهي دكتوراه كلية مجتمع ماجستير

أحياناً
6

أحياناً
7

أحياناً
10

دائماً
1

دائماً
1

دائماً
2

دائماً
2

لا
8

لا
1

لا
2

لا
1

نعم
24

نعم
1

نعم
5

نعم
2

نعم
9
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إداري رئيس قسم مدير رئيس لجنة نائب

أحياناً
6

أحياناً
2

أحياناً
2

أحياناً
9

أحياناً
4

دائماً
١

دائماً
١

دائماً
4

لا
6

لا
5

لا
1

نعم
17

نعم
6

نعم
5

نعم
13

ــه الرجــال والنســاء  ــة لأنشــطة أعضائ ــة موضوعي ــوا أن الإعــام الخــاص بالمجلــس يقــوم بتغطي ــن أجاب معظــم الذي
)أحيانــاً( هــم مــن النــواب وعددهــم 9 هــذا بالإضافــة إلــى أن  رؤســاء اللجــان الإثنــان الذيــن أجابــوا )أحيانــاً( أيضــاً. معظــم 
ــه الرجــال والنســاء هــم مــن  الذيــن يــرون أن الإعــام الخــاص بالمجلــس يقــوم بتغطيــة موضوعيــة لأنشــطة أعضائ
الإدارييــن حيــث أجــاب 17 منهــم )نعــم( و4 )دائمــاً(. الغالبيــة العظمــى مــن رؤســاء الأقســام أجابــوا )نعــم( وعددهــم 13 

وأجــاب واحــد )دائمــاً(. والغالبيــة العظمــى  مــن المــدراء أجابــوا )نعــم( وواحــد )دائمــاً(.

نتائج الاستبيان
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معظــم الذيــن أجابــوا أن الإعــام الخــاص بالمجلــس يقــوم بتغطيــة موضوعيــة لأنشــطة أعضائــه الرجــال والنســاء هــم 
مــن الذيــن تتــراوح أعمارهــم مــا بيــن 36-45 حيــث أجــاب 16 منهــم )نعــم( كمــا أجــاب 3 منهــم )دائمــاً(. ثــم أجــاب 11 مــن 
الذيــن تتــراوح أعمارهــم مــا بيــن 26-35 )نعــم( واثنــان منهــم أجابــوا )دائمــاً(، ثــم أجــاب11 مــن الذيــن تتــراوح أعمارهــم 
مــا بيــن 46-55 )نعــم( وواحــد أجــاب )دائمــاً( مقابــل 3 أجابــوا )نعــم( مــن الذيــن تتــراوح أعمارهــم مــا بيــن 56-65. معظــم 
الذيــن أجابــوا أن الإعــام الخــاص بالمجلــس يقــوم بتغطيــة موضوعيــة لأنشــطة أعضائــه الرجــال والنســاء )أحيانــاً( هــم 
مــن الذيــن تتــراوح أعمارهــم مــا بيــن 46-55 حيــث بلــغ عددهــم 7 مقابــل 6 مــن الذيــن تتــراوح أعمارهــم مــا بيــن 45-36 
ومقابــل 6 مــن الذيــن تتــراوح أعمارهــم مــا بيــن 26-35، ومقابــل 4 مــن الذيــن تتــراوح أعمارهــم مــا بيــن 56-65. معظــم 
الذيــن أجابــوا )لا( هــم مــن الذيــن تتــراوح أعمارهــم مــا بيــن 36-45 وعددهــم 5 مقابــل 4 مــن الذيــن تتــراوح أعمارهــم مــا 
بيــن 26-35 ومقابــل 2 مــن الذيــن تتــراوح أعمارهــم مــا بيــن 46-55 وواحــد مــن الذيــن تتــراوح أعمارهــم مــا بيــن 65-56. 

المجموعنعملادائماأحياناًالعمر
35-266241123
45-366351630
55-467121121
65-564138

١٨

١٦

١٤

١٢

١٠

٨

٦

٤

٢

٠

٢٦ - ٣٥ ٣٦ - ٤٥ ٤٦ - ٥٥ ٥٦ - ٦٥

أحياناً
6

أحياناً
6

أحياناً
7

أحياناً
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دائماً
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دائماً
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دائماً
2

لا
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1

نعم
16
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11

نعم
3

نعم
11
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أحياناً
22

أحياناً
1

دائماً
1

دائماً
1

دائماً
3

دائماً
1

لا
1

لا
11

نعم
10

نعم
2

نعم
1

نعم
28

عــدد كبيــر مــن المتزوجــون أجابــوا أن الإعــام الخــاص بالمجلــس يقــوم بتغطيــة موضوعيــة لأنشــطة أعضائــه الرجــال 
والنســاء حيــث أجــاب 28 منهــم )نعــم( و3 )دائمــاً(. كمــا أن معظــم العــزب أجابــوا أن الإعــام الخــاص بالمجلــس يقــوم 
بتغطيــة موضوعيــة لأنشــطة أعضائــه الرجــال والنســاء وعددهــم 10 مــن العــزب أجابــوا )نعــم( وواحــد أجــاب )دائمــاً(. 

معظــم الذيــن أجابــوا )أحيانــاً( هــم مــن المتزوجيــن وعددهــم 22. 
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دائماً
% 1

أحياناً
% 46

لا
% 26

الســؤال الثانــي عشــر: هــل ترى/يــن أن الآليــة المعتمــدة فــي إشــراك منظمــات المجتمــع المدنــي فــي 
اجتماعــات اللجــان تشــمل الجميــع بصــورة كافيــة؟

ــاً( بنســبة 46%، وأجــاب 27% )نعــم(، و26% أجابــوا )لا(، نســبة  ــوا )أحيان ــرة مــن المســتجيبين للاســتبيان أجاب نســبة كبي
الذيــن أجابــوا )دائمــاً( 1% فقــط.  أي أن نســبة كبيــرة مــن المســتجيبين يــرون أن الآليــة المعتمــدة فــي إشــراك منظمــات 

المجتمــع المدنــي فــي اجتماعــات اللجــان )أحيانــاً( تشــمل الجميــع بصــورة كافيــة. 

نعم 
% 27

ــاً( وعددهــم 27، أي أنهــم يــرون أن الآليــة المعتمــدة فــي إشــراك منظمــات  عــدد كبيــر مــن الموظفيــن أجابــوا )أحيان
المجتمــع المدنــي فــي اجتماعــات اللجــان )أحيانــاً( تشــمل الجميــع بصــورة كافيــة. وأجــاب 20 منهــم )نعــم(، وواحــد أجــاب 
)دائمــاً( أي أنهــم يــرون أن الآليــة المعتمــدة فــي إشــراك منظمــات المجتمــع المدنــي فــي اجتماعــات اللجــان تشــمل 
الجميــع بصــورة كافيــة، و13 أجابــوا )لا(. معظــم النــواب أجابــوا )أحيانــاً( وعددهــم 11 وأجــاب 8 منهــم )لا( واثنــان فقــط 

أجابــوا )نعــم(.

٣٥

٣٠

٢٥

٢٠

١٥

١٠

٥

٠

موظف:نائب:

أحياناً
27

أحياناً
11

دائماً
1

لا
13

لا
8

نعم
20

نعم
2

نتائج الاستبيان
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معظــم الذيــن أجابــوا )أحيانــاً( هــم مــن الذكــور وعددهــم 24 مقابــل 14 مــن الإنــاث. أي أنهــم يــرون أن الآليــة المعتمــدة 
فــي إشــراك منظمــات المجتمــع المدنــي فــي اجتماعــات اللجــان )أحيانــاً( تشــمل الجميــع بصــورة كافيــة أكثــر مــن 
الإنــاث. 12 مــن الإنــاث أجبــن )لا( مقابــل 9 مــن الذكــور أي أنهــن يملــن للاعتقــاد بــأن الآليــة المعتمــدة فــي إشــراك 
منظمــات المجتمــع المدنــي فــي اجتماعــات اللجــان )لا( تشــمل الجميــع بصــورة كافيــة أكثــر مــن الذكــور. إلا أن 11 مــن 
الإنــاث أجبــن )نعــم(، وأجابــت واحــدة مــن الإنــاث )دائمــاً( مقابــل 11 مــن الذكــور الذيــن أجابــوا )نعــم(، أي أنهــم يــرون 
أن الآليــة المعتمــدة فــي إشــراك منظمــات المجتمــع المدنــي فــي اجتماعــات اللجــان تشــمل الجميــع بصــورة كافيــة.

٣٥

٣٠

٢٥

٢٠

١٥

١٠

٥

٠

أنثى:ذكر:

أحياناً
14

أحياناً
24

دائماً
1

لا
12

لا
9

نعم
11

نعم
١١

١٨

١٦

١٤

١٢

١٠

٨

٦

٤

٢

٠

موظف:            ذكر                                   أنثىنائب:               ذكر                                    أنثى

أحياناً
12

أحياناً
2

أحياناً
9

أحياناً
15

دائماً
1

لا
8

لا
4

لا
4

لا
5

نعم
11

نعم
2

نعم
9

أجــاب الموظفــون الذكــور )أحيانــاً( أكثــر مــن الموظفــات الإنــاث حيــث بلــغ عددهــم 15 مقابــل 12 مــن الإنــاث أي أنهــم 
يــرون أن الآليــة المعتمــدة فــي إشــراك منظمــات المجتمــع المدنــي فــي اجتماعــات اللجــان )أحيانــاً( تشــمل الجميــع 
بصــورة كافيــة أكثــر مــن الإنــاث. أجابــت الموظفــات الإنــاث )لا( أكثــر مــن الموظفيــن الذكــور حيــث أجابــت 8 مــن 
الموظفــات الإنــاث )لا( مقابــل 5 مــن الموظفيــن الذكــور. إلا أن 11 مــن الموظفــات الإنــاث أجبــن )نعــم( وواحــدة 
)دائمــاً( مقابــل 9 مــن الموظفيــن الذكــور الذيــن أجابــوا )نعــم( أي أنهــن يعتقــدن أكثــر مــن الذكــور بــأن الآليــة المعتمــدة 
فــي إشــراك منظمــات المجتمــع المدنــي فــي اجتماعــات اللجــان تشــمل الجميــع بصــورة كافيــة. أجــاب 9 مــن النــواب 
الذكــور )أحيانــاً( مقابــل اثنتيــن مــن الإنــاث. أي أن النــواب الذكــور يميلــون أكثــر مــن النــواب الإنــاث للاعتقــاد بــأن الآليــة 
المعتمــدة فــي إِشــراك منظمــات المجتمــع المدنــي فــي اجتماعــات اللجــان )أحيانــاً( تشــمل الجميــع بصــورة كافيــة. 
وأجــاب 4 مــن الذكــور )لا( مقابــل 4 مــن الإنــاث إلا أن هــذا الرقــم يمثــل المعظــم للإنــاث أي أن النــواب الإنــاث يملــن 
للاعتقــاد بــأن الآليــة المعتمــدة فــي إِشــراك منظمــات المجتمــع المدنــي فــي اجتماعــات اللجــان )لا( تشــمل الجميــع 

بصــورة كافيــة، وأجــاب 2 مــن الذكــور )نعــم( بينمــا لــم تجــب أي مــن النــواب الإنــاث )نعــم(. 
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عــدد كبيــر مــن حملــة البكالوريــوس وعددهــم 16 أجابــوا )لا( أي أنهــم لا يعتقــدون بــأن الآليــة المعتمــدة فــي إِشــراك 
منظمــات المجتمــع المدنــي فــي اجتماعــات اللجــان تشــمل الجميــع بصــورة كافيــة. معظــم حملــة الماجســتير وعددهــم 
16 ومعظــم حملــة الدكتــوراة وعددهــم 10 أجابــوا )أحيانــاً( أي أنهــم يميلــون للاعتقــاد بــأن الآليــة المعتمــدة فــي إِشــراك 
منظمــات المجتمــع المدنــي فــي اجتماعــات اللجــان )أحيانــاً( تشــمل الجميــع بصــورة كافيــة. معظــم الذيــن أجابــوا )نعــم( 
هــم مــن حملــة البكالوريــوس وعددهــم 11 مقابــل 3 مــن حملــة الماجســتير و3 مــن حملــة الدكتــوراة، 4 مــن حملــة 

شــهادة كليــة المجتمــع، وواحــد مــن حملــة شــهادة التوجيهــي.
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١٦

١٤

١٢

١٠
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٦

٤

٢

٠

بكالوريوس توجيهي دكتوراه كلية مجتمع ماجستير

أحياناً
11

أحياناً
10

أحياناً
1

أحياناً
16

دائماً
1

لا
16

لا
1

لا
2

لا
2

نعم
11

نعم
1

نعم
3

نعم
4

نعم
3
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١٦
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٨

٦

٤

٢

٠

إداري رئيس قسم مدير رئيس لجنة نائب

أحياناً
14

أحياناً
6

أحياناً
2

أحياناً
9

أحياناً
7

دائماً
١

لا
5

لا
8

لا
7

لا
1

نعم
14

نعم
2

نعم
2

نعم
4

معظــم النــواب أجابــوا )أحيانــاً( وعددهــم 9 أي أنهــم يميلــون للاعتقــاد بــأن الآليــة المعتمــدة فــي إِشــراك منظمــات 
ــان  ــى أن رؤســاء اللج ــة بالإضافــة إل ــع بصــورة كافي ــاً( تشــمل الجمي ــان )أحيان ــات اللج ــي فــي اجتماع المجتمــع المدن
الاثنــان أجابــوا )أحيانــاً(. عــدد كبيــر مــن الإدارييــن أجابــوا )أحيانــاً( وعددهــم 14 وعــدد كبيــر أجابــوا )نعــم( وعددهــم 14 بينمــا 
أجــاب 5 فقــط منهــم )لا(.  معظــم الموظفــون الذيــن أجابــوا )لا( هــم مــن رؤســاء الأقســام وبلــغ عددهــم 7 أي أنهــم 
يميلــون للاعتقــاد بــأن الآليــة المعتمــدة فــي إشــراك منظمــات المجتمــع المدنــي فــي اجتماعــات اللجــان )لا( تشــمل 

الجميــع بصــورة كافيــة أكثــر مــن الإدارييــن والمــدراء برغــم أن عددهــم أقــل مــن الإدارييــن.

نتائج الاستبيان
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معظــم الذيــن أجابــوا ) أحيانــاً( هــم مــن الذيــن تتــراوح أعمارهــم مــا بيــن 36-45 وعددهــم 12، والذيــن تتــراوح أعمارهــم 
مــا بيــن 26-35 وعددهــم 12. كمــا أجــاب 10 مــن الذيــن تتــراوح أعمارهــم مــا بيــن 46-55 )أحيانــاً(، مقابــل 4 مــن الذيــن 
تتــراوح أعمارهــم مــا بيــن 56-65. معظــم الذيــن أجابــوا )لا( هــم مــن الذيــن تتــراوح أعمارهــم مــا بيــن 36-45 وعددهــم 
ــن 35-26،  ــراوح أعمارهــم مــا بي ــن تت ــل 3 مــن الذي ــن 46-55، ومقاب ــراوح أعمارهــم مــا بي ــن تت ــل 5 مــن الذي 10، مقاب
ومقابــل 3 مــن الذيــن تتــراوح أعمارهــم مــا بيــن 56-65. معظــم الذيــن أجابــوا )نعــم( هــم مــن الذيــن تتــراوح أعمارهــم 
مــا بيــن 26-35 وعددهــم 8، مقابــل 7 مــن الذيــن تتــراوح أعمارهــم مــا بيــن 36-45 وواحــد منهــم فقــط أجــاب )دائمــاً(، 

ومقابــل 6 مــن الذيــن تتــراوح أعمارهــم مــا بيــن 46-55 ، وواحــد مــن الذيــن تتــراوح أعمارهــن مــا بيــن 65-56.

المجموعنعملادائماًأحياناًالعمر
35-26123823
45-3612110730
55-46105621
65-564318
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٨

٦

٤

٢

٠

٢٦ - ٣٥ ٣٦ - ٤٥ ٤٦ - ٥٥ ٥٦ - ٦٥

أحياناً
12

أحياناً
12

أحياناً
10

أحياناً
4

دائماً
1

لا
10

لا
3

لا
5

لا
3

نعم
7

نعم
8

نعم
1

نعم
6

أرمل / أرملة أعزب / عزباء متزوج / متزوجة مطلق / مطلقة
٣٥

٣٠

٢٥

٢٠

١٥
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٥

٠
أحياناً
33

أحياناً
2

أحياناً
3

دائماً
1

لا
2

لا
18

لا
1

نعم
8

نعم
13

نعم
1

معظــم المتزوجــون أجابــوا )أحيانــاً( أي أنهــم يميلــون للاعتقــاد بــأن الآليــة المعتمــدة فــي إِشــراك منظمــات المجتمــع 
المدنــي فــي اجتماعــات اللجــان )أحيانــاً( تشــمل الجميــع بصــورة كافيــة ومعظــم الذيــن أجابــوا )لا( هــم مــن المتزوجيــن 
وعددهــم 18. أجــاب 13 مــن المتزوجيــن )نعــم( مقابــل 8 مــن العــزب وهــذا الرقــم يشــكل معظــم العــزب أي أن 
معظمهــم يعتقــدون بــأن الآليــة المعتمــدة فــي إِشــراك منظمــات المجتمــع المدنــي فــي اجتماعــات اللجــان تشــمل 

الجميــع بصــورة كافيــة. 
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الســؤال الثالــث عشــر: هــل أحدثــت الهيــاكل النيابيــة المعنيــة بالمــرأة تغييــراً فــي واقــع النســاء بنظــرك 
ــات(؟ ــات، وملتقــى البرلماني ــات العربي ــة، وائتــاف البرلماني ــة المــرأة النيابي )لجن

ــاً(. وأجــاب %7  معظــم المســتجيبين للاســتبيان أجابــوا )نعــم( ونســبتهم 59%، و4% أجابــوا )دائمــاً(، وأجــاب 30% )أحيان
فقــط )لا(. أي أن المعظــم يعتقــدون أن الهيــاكل النيابيــة المعنيــة بالمــرأة أحدثــت تغييــراً فــي واقــع النســاء.

دائماً
% 4

لا
% 7

نعم
% 59
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موظف:نائب:

أحياناً
18

أحياناً
7

دائماً
3

لا
6

نعم
34

نعم
14

أحياناً
% 30

معظــم الموظفــون أجابــوا )نعــم( وعددهــم 34 كمــا أجــاب 3 )دائمــاً( أي أنهــم يــرون أن الهيــاكل النيابيــة المعنيــة بالمــرأة 
)لجنــة المــرأة النيابيــة، وائتــاف البرلمانيــات العربيــات، وملتقــى البرلمانيــات( أحدثــت تغييــراً فــي واقــع النســاء، 
وجميــع الذيــن أجابــوا )دائمــاً( هــم مــن الموظفيــن وعددهــم 3. أجــاب 18 مــن الموظفيــن )أحيانــاً(. وجميــع الذيــن أجابــوا 
)لا( هــم مــن بيــن الموظفيــن وعددهــم 6، أي أنهــم )لا( يــرون أن الهيــاكل المعنيــة بالمــرأة )لجنــة المــرأة النيابيــة، 

وائتــاف البرلمانيــات العربيــات، وملتقــى البرلمانيــات( أحدثــت تغييــراً فــي واقــع النســاء.  

معظــم النــواب أجابــوا )نعــم( وعددهــم 14، أي أن معظمهــم يــرون أن الهيــاكل النيابيــة المعنيــة بالمــرأة )لجنــة المــرأة 
النيابيــة، وائتــاف البرلمانيــات العربيــات، وملتقــى البرلمانيــات( أحدثــت تغييــراً فــي واقــع النســاء. وأجــاب 7 منهــم 

)أحيانــاً(.

نتائج الاستبيان
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معظــم الذكــور أجابــوا )نعــم( وعددهــم 26 كمــا أجــاب واحــد مــن الذكــور )دائمــاً(. معظــم الإنــاث أجبــن )نعــم( وعددهــن 
22، كمــا أجابــت اثنتــان مــن الإنــاث )دائمــاً( أي أنهــم يــرون أن الهيــاكل النيابيــة المعنيــة بالمــرأة )لجنــة المــرأة النيابيــة، 
وائتــاف البرلمانيــات العربيــات، وملتقــى البرلمانيــات( أحدثــت تغييــراً فــي واقــع النســاء. وأجــاب 14 مــن الذكــور 

)أحيانــاً( مقابــل 11 مــن الإنــاث. 3 مــن الذكــور أجابــوا )لا( مقابــل 3 مــن الإنــاث. 
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أنثى:ذكر:

أحياناً
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دائماً
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موظف:            ذكر                                   أنثىنائب:               ذكر                                    أنثى

أحياناً
8

أحياناً
3

أحياناً
4

أحياناً
10

دائماً
2

دائماً
1

لا
3

نعم
١١

لا
3

نعم
19

نعم
3

نعم
15

معظــم الموظفــات الإنــاث أجبــن )نعــم( وعددهــن 19 مقابــل 15 مــن الموظفيــن الذكــور أي أنهــن يريــن أن الهيــاكل 
النيابيــة المعنيــة بالمــرأة )لجنــة المــرأة النيابيــة، وائتــاف البرلمانيــات العربيــات، وملتقــى البرلمانيــات( أحدثــت تغييــراً 
ــغ عددهــن  ــر مــن الذكــور حيــث بل ــر مــن الموظفيــن الذكــور.  وأجابــت الموظفــات )دائمــاً( أكث فــي واقــع النســاء، أكث
2 مقابــل واحــد مــن الذكــور. وأجــاب الموظفــون الذكــور )أحيانــاً( أكثــر مــن الموظفــات الإنــاث، حيــث بلــغ عددهــم 10 
مقابــل 8 مــن الموظفــات الإنــاث.  أجــاب معظــم النــواب الذكــور )نعــم( وعددهــم 11، أي أنهــم يعتقــدون أن الهيــاكل 
النيابيــة المعنيــة بالمــرأة )لجنــة المــرأة النيابيــة، وائتــاف البرلمانيــات العربيــات، وملتقــى البرلمانيــات( أحدثــت تغييــراً 
فــي واقــع النســاء. نصــف النــواب الإنــاث أجبــن )نعــم( وبلــغ عددهــن 3 أي أنهــن يعتقــدن أن الهيــاكل النيابيــة المعنيــة 

بالمــرأة أحدثــت تغييــراً فــي واقــع النســاء.  
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معظــم النــواب أجابــوا )نعــم( وعددهــم 12 وأجــاب رؤســاء اللجــان الاثنــان )نعــم(. أي أنهــم يــرون أن الهيــاكل النيابيــة 
ــراً فــي  ــت تغيي ــات( أحدث ــات، وملتقــى البرلماني ــات العربي ــة، وائتــاف البرلماني ــة المــرأة النيابي ــة بالمــرأة )لجن المعني
واقــع النســاء. وأجــاب 7 مــن النــواب أن ذلــك يحــدث )أحيانــاً(. أجــاب معظــم الإداريــون )نعــم( وعددهــم 20 وأجــاب واحــد 
)دائمــاً( مقابــل 8 مــن رؤســاء الأقســام أجابــوا )نعــم( واثنــان )دائمــاً( وهــم المعظــم، و6 مــن المــدراء أجابــوا )نعــم( 
وهــم المعظــم. معظــم الذيــن أجابــوا )أحيانــاً( هــم مــن الإدارييــن وعددهــم 10 مقابــل 6 مــن رؤســاء الأقســام و2 مــن 

المــدراء

معظــم حملــة البكالوريــوس أجابــوا )نعــم( وعددهــم 20 وواحــد أجــاب )دائمــاً(، معظــم حملــة الماجســتير أجابــوا )نعــم( 
وعددهــم 14 وواحــد أجــاب )دائمــاً(، ومعظــم حملــة الدكتــوراة وعددهــم 9 أجابــوا )نعــم( وواحــد أجــاب )دائمــاً(.  جميــع 
حملــة شــهادة التوجيهــي وعددهــم 3 أجابــوا )نعــم(، وأجــاب 2 مــن حملــة شــهادة كليــة المجتمــع )نعــم( أي أنهــم يــرون 
ــات(  ــات، وملتقــى البرلماني ــات العربي ــاف البرلماني ــة، وائت ــة المــرأة النيابي ــة بالمــرأة )لجن ــة المعني ــاكل النيابي أن الهي
أحدثــت تغييــراً فــي واقــع النســاء. أجــاب 12 مــن حملــة البكالوريــوس )أحيانــاً( مقابــل 7 مــن حملــة الماجســتير و4 مــن 
حملــة الدكتــوراة و2 مــن حملــة شــهادة كليــة المجتمــع. معظــم الذيــن أجابــوا )لا( هــم مــن حملــة البكالوريــوس وعددهــم 

5 مقابــل 1 مــن حملــة الدكتــوراة.
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نتائج الاستبيان
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ــغ عددهــم 16 مقابــل 14 مــن  ــراوح أعمارهــم مــا بيــن 46-55 حيــث بل ــوا )نعــم( هــم مــن الذيــن تت معظــم الذيــن أجاب
ــراوح أعمارهــم مــا بيــن  ــراوح أعمارهــم مــا بيــن 36-45 كمــا أجــاب 2 منهــم )دائمــاً(. وأجــاب معظــم الذيــن تت الذيــن تت
26-35 )نعــم( وعددهــم 13 وواحــد أجــاب )دائمــاً(. ومعظــم الذيــن تتــراوح أعمارهــم مــا بيــن 56-65 أجابــوا )نعــم(. أي 
أنهــم يــرون أن الهيــاكل النيابيــة المعنيــة بالمــرأة )لجنــة المــرأة النيابيــة، وائتــاف البرلمانيــات العربيــات، وملتقــى 
البرلمانيــات( أحدثــت تغييــراً فــي واقــع النســاء. معظــم الذيــن أجابــوا )أحيانــاً( هــم مــن الذيــن تتــراوح أعمارهــم مــا بيــن 
36-45 وعددهــم 10 مقابــل 8 مــن الذيــن تتــراوح أعمارهــم مــا بيــن 26-35 ومقابــل 4 مــن الذيــن تتــراوح أعمارهــم مــا 

بيــن 46-55 ومقابــل 3 مــن الذيــن تتــراوح أعمارهــم مــا بيــن 65-56.

المجموعنعملادائماًأحياناًالعمر
35-268111323
45-3610241430
55-46411621
65-56358
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أحياناً
19
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1

أحياناً
5

دائماً
1

دائماً
2
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6

نعم
7

نعم
37

نعم
1
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معظــم المتزوجــون أجابــوا )نعــم( وعددهــم 37 واثنــان أجابــوا )دائمــاً(، معظــم العــزب وعددهــم 7 أجابــوا )نعــم( وجميــع 
ــن.  ــل 5 مــن العــزب وواحــد مــن المطلقي ــاً( مقاب ــن )أحيان ــوا )نعــم(. أجــاب 19 مــن المتزوجي الأرامــل وعددهــم 3 أجاب

جميــع الذيــن أجابــوا )لا( مــن المتزوجيــن وعددهــم 6.
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ــاً فــي  ــر التزام ــة( أكث ــة، موظف ــن أن النســاء فــي البرلمــان )برلماني ــرى/ تري ــع عشــر: هــل ت الســؤال الراب
الــدوام وحضــور الجلســات واجتماعــات اللجــان؟

48% أجابــوا )نعــم(، وأجــاب 17% )دائمــا(، و22% أجابــوا )أحيانــاً(، وأجــاب 13% )لا(. أي أن المعظــم يــرون أن النســاء فــي 
البرلمــان )برلمانيــة، موظفــة( أكثــر التزامــاً فــي الــدوام وحضــور الجلســات واجتماعــات اللجــان. مــن الجديــر بالذكــر أن 
نســبة الإجابــة )دائمــاً( علــى هــذا الســؤال جــاءت كبيــرة جــداً مــن بيــن جميــع الأســئلة فــي الاســتبيان وهــي 17% أي 
أن نســبة التأكيــد علــى التــزام النســاء فــي البرلمــان )برلمانيــة، موظفــة( فــي الــدوام وحضــور الجلســات واجتماعــات 

اللجــان عاليــة مــن قبــل المســتجيبين. 
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موظف:نائب:

أحياناً
16

أحياناً
2

دائماً
10

دائماً
4
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9
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2

نعم
26

نعم
13

أحياناً
% 22

معظــم الموظفــون يــرون أن النســاء فــي البرلمــان )برلمانيــة، موظفــة( أكثــر التزامــاً فــي الــدوام وحضــور الجلســات 
واجتماعــات اللجــان حيــث أجــاب 26 منهــم )نعــم( وأجــاب 10 )دائمــاً(.  وأجــاب 16 منهــم )أحيانــاً(. وأجــاب 9 فقــط )لا(. 
معظــم النــواب يــرون أن النســاء فــي البرلمــان )برلمانيــة، موظفــة( أكثــر التزامــاً فــي الــدوام وحضــور الجلســات 
واجتماعــات اللجــان حيــث أجــاب 13 مــن النــواب )نعــم( وأجــاب 4 مــن النــواب )دائمــاً(. و2 أجابــوا )لا( و 2 أجابــوا )أحيانــاً(. 

نتائج الاستبيان
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معظــم الموظفــات الإنــاث أجبــن )نعــم( وعددهــن 17 مقابــل 9 مــن الموظفيــن الذكــور. كمــا أجابــت 8 مــن الموظفــات 
الإنــاث )دائمــاً( مقابــل 2 مــن الذكــور. أي أنهــن يريــن أن النســاء فــي البرلمــان )برلمانيــة، موظفــة( أكثــر التزامــاً فــي 
الــدوام وحضــور الجلســات واجتماعــات اللجــان. وأجــاب 9 مــن الموظفيــن الذكــور )لا( أي أنهــم لا يــرون أن النســاء فــي 
البرلمــان )برلمانيــة، موظفــة( أكثــر التزامــاً فــي الــدوام وحضــور الجلســات واجتماعــات اللجــان، ولــم تجــب الموظفــات 
الإنــاث )لا(. و9 مــن الموظفيــن الذكــور أجابــوا )أحيانــاً( مقابــل 7 مــن الموظفــات الإنــاث. معظــم النــواب الذكــور أجابــوا 
)نعــم( وعددهــم 9 مقابــل 4 مــن الإنــاث. وأجــاب 2 مــن الذكــور )دائمــاً( مقابــل 2 مــن الإنــاث.  والذيــن أجابــوا )لا( هــم 
مــن الذكــور وعددهــم 2، وأجــاب 2 )أحيانــاً(، ولــم تجــب الإنــاث النــواب )لا( أو )أحيانــاً(؛ أي أن جميــع النــواب الإنــاث يريــن 

أن النســاء فــي البرلمــان )برلمانيــة، موظفــة( أكثــر التزامــاً فــي الــدوام وحضــور الجلســات واجتماعــات اللجــان.

ــور برغــم مــن أن عددهــم أقــل مــن  ــل 18 مــن الذك ــاث وعددهــم 21 مقاب ــوا )نعــم( هــم مــن الإن ــن أجاب معظــم الذي
الذكــور. أي أنهــن يريــن أن النســاء فــي البرلمــان )برلمانيــة، موظفــة( أكثــر التزامــاً فــي الــدوام وحضــور الجلســات 
واجتماعــات اللجــان.  الإنــاث أجبــن )دائمــاً( أكثــر مــن الذكــور وعددهــن 10 مقابــل 4 مــن الذكــور أي أنهــن يريــن أكثــر مــن 
الذكــور أن النســاء )دائمــاً( أكثــر التزامــاً. جميــع الذيــن أجابــوا )لا( هــم مــن الذكــور وعددهــم 11. أجــاب الذكــور )أحيانــاً( أكثــر 

مــن الإنــاث حيــث بلــغ عددهــم 11 مقابــل 7 مــن الإنــاث.
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٢٥

٢٠

١٥

١٠
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أنثى:ذكر:

أحياناً
7

أحياناً
11

دائماً
10

دائماً
4

لا
١١

نعم
21

نعم
18
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١٤

١٢

١٠
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٦

٤
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٠

موظف:            ذكر                                   أنثىنائب:               ذكر                                    أنثى

أحياناً
7

أحياناً
2

أحياناً
9

دائماً
8

دائماً
2

دائماً
2

دائماً
2

لا
2

لا
9

نعم
17

نعم
4

نعم
9

نعم
9
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ــدوام وحضــور  ــر التزامــاً فــي ال ــة، موظفــة( أكث ــرون أن النســاء فــي البرلمــان )برلماني ــة البكالوريــوس ي معظــم حمل
الجلســات واجتماعــات اللجــان. حيــث أجــاب 18 منهــم )نعــم( وأجــاب 6 )دائمــاً(، معظــم حملــة الماجســتير وعددهــم 10 
أجابــوا )نعــم( وأجــاب 3 )دائمــاً( و6 مــن حملــة الدكتــوراة أجابــوا )نعــم( و3 أجابــوا )دائمــاً( وهــم المعظــم.  وأجــاب 3 مــن 
ــاً( مقابــل 6  حملــة شــهادة كليــة المجتمــع و2  مــن حملــة التوجيهــي )نعــم(. أجــاب 10 مــن حملــة البكالوريــوس )أحيان
مــن حملــة الماجســتير و2 مــن حملــة الدكتــوراة. أجــاب 4 مــن حملــة الدكتــوراة )لا( مقابــل 4 مــن حملــة البكالوريــوس 

ومقابــل 3 مــن حملــة الماجســتير.

١٨

١٦

١٤

١٢
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٨

٦

٤

٢

٠

بكالوريوس توجيهي دكتوراه كلية مجتمع ماجستير

أحياناً
10

أحياناً
6

أحياناً
2

دائماً
3

دائماً
6

دائماً
1

دائماً
3

دائماً
1

لا
4

لا
3

لا
4

نعم
18

نعم
3

نعم
10

نعم
2

نعم
6

١٨

١٦

١٤

١٢

١٠

٨

٦

٤

٢

٠

إداري رئيس قسم مدير رئيس لجنة نائب

أحياناً
8

أحياناً
2

أحياناً
2

أحياناً
6

دائماً
3

دائماً
١

دائماً
6

لا
4

لا
2

لا
3

لا
2

نعم
15

نعم
4

نعم
11

نعم
7

ــدوام وحضــور الجلســات  ــر التزامــاً فــي ال معظــم الإداريــون يــرون أن النســاء فــي البرلمــان )برلمانيــة، موظفــة( أكث
واجتماعــات اللجــان حيــث أجــاب 15 منهــم )نعــم( وأجــاب 6 منهــم )دائمــاً(، وأجــاب7 مــن رؤســاء الأقســام )نعــم( و3 
منهــم أجابــوا )دائمــاً(، أجــاب 4 مــن المــدراء )نعــم( وواحــد )دائمــاً(. وأجــاب 8 مــن الإدارييــن )أحيانــاً( مقابــل 6 مــن رؤســاء 

الأقســام و2 مــن المــدراء. أجــاب 4 مــن الإدارييــن )لا( مقابــل 3 مــن رؤســاء الأقســام و2 مــن المــدراء. 

أجــاب 11 مــن النــواب )نعــم( و 4 أجابــوا )دائمــاً( ورؤســاء اللجــان الاثنيــن أجابوا)نعــم(، وأجــاب 2 مــن النــواب )لا( و2 
أجابــوا )أحيانــاً(. 

دائماً
4

نعم
2

نتائج الاستبيان



تقرير تدقيق النوع الاجتماعي في مجلس النواب الأردني 98

١٨

١٦

١٤

١٢

١٠

٨

٦

٤

٢

٠

٢٦ - ٣٥ ٣٦ - ٤٥ ٤٦ - ٥٥ ٥٦ - ٦٥

أحياناً
6

أحياناً
8

أحياناً
4

دائماً
5

دائماً
3

دائماً
2

دائماً
4

لا
9

لا
1

لا
1

نعم
10

نعم
10

نعم
6

نعم
13

أرمل / أرملة أعزب / عزباء متزوج / متزوجة مطلق / مطلقة
٣٥

٣٠

٢٥

٢٠

١٥

١٠

٥

٠
أحياناً
16

أحياناً
1

أحياناً
1

دائماً
1

دائماً
9

دائماً
4

لا
9

لا
2

نعم
30

نعم
6

نعم
2

نعم
1

معظــم الذيــن أجابــوا )نعــم( هــم مــن الذيــن تتــراوح أعمارهــم مــا بيــن 46-55 وعددهــم 13 وأجــاب 3 منهــم )دائمــاً(. 
وأجــاب 10 مــن الذيــن تتــراوح أعمارهــم مــا بيــن 36-45 )نعــم( وأجــاب 5 منهــم )دائمــاً(، وأجــاب 10 مــن الذيــن تتــراوح 
أعمارهــم مــا بيــن 26- 35 )نعــم( و4 منهــم أجــاب )دائمــاً(. جميــع الذيــن تتــراوح أعمارهــم مــا بيــن 56-65 يــرون أن النســاء 
فــي البرلمــان )برلمانيــة، موظفــة( أكثــر التزامــاً فــي الــدوام وحضــور الجلســات واجتماعــات اللجــان حيــث أن 6 منهــم 
أجابــوا )نعــم( و2 دائمــاً. أجــاب 9 مــن الذيــن تتــراوح أعمارهــم مــا بيــن 36-45 )لا( أي أنهــم )لا( يــرون أن النســاء فــي 
البرلمــان )برلمانيــة، موظفــة( أكثــر التزامــاً فــي الــدوام وحضــور الجلســات واجتماعــات اللجــان. مقابــل واحــد فقــط أجــاب 

)لا( مــن الذيــن تتــراوح أعمارهــم مــا بيــن 46-55 وواحــد مــن الذيــن تتــراوح أعمارهــم مــا بيــن 35-26. 

المجموعنعملادائماًأحياناًالعمر
35-268411023
45-366591030
55-464311321
65-56268

معظــم المتزوجــون أجابــوا )نعــم( وعددهــم 30 وأجــاب 9 منهــم )دائمــاً(، معظــم العــزب أجابــوا )نعــم( وعددهــم 6 
وأجــاب 4 منهــم )دائمــاً(. وأجــاب 16 مــن المتزوجيــن )أحيانــاً(. و9 مــن المتزوجيــن أجابــوا )لا( مقابــل 2 مــن العــزب.
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دائماً
% 17

لا
% 9

نعم
% 61

٤٠

٣٥

٣٠

٢٥

٢٠

١٥

١٠

٥

٠

موظف:نائب:

أحياناً
8

أحياناً
3

دائماً
10

دائماً
4

لا
6

لا
1

نعم
37

نعم
13

أحياناً
% 13

الســؤال الخامــس عشــر: هــل تعتقد/يــن أن الانخــراط فــي الأحــزاب السياســية يؤثــر بصــورة إيجابيــة علــى 
أداء البرلمانييــن مــن الرجــال والنســاء؟

أجــاب 61% )نعــم(، وأجــاب 17% )دائمــاً(، وأجــاب 13% )أحيانــاً( وأجــاب 9% )لا(. ومــن الجديــر بالذكــر أن نســبة الإجابــة 
)دائمــاً( علــى هــذا الســؤال جــاءت كبيــرة جــداً مــن بيــن جميــع الأســئلة فــي الاســتبيان وهــي 17% أي أن نســبة التأكيــد 
علــى أن الانخــراط فــي الأحــزاب السياســية يؤثــر بصــورة إيجابيــة علــى أداء البرلمانييــن عاليــة مــن قبــل المســتجيبين. 
أي أن الأغلبيــة العظمــى يعتقــدون أن الانخــراط فــي الأحــزاب السياســية يؤثــر بصــورة إيجابيــة علــى أداء البرلمانييــن.

ــر  ــن )نعــم( و10 أجابوا)دائمــاً( أي أنهــم يعتقــدون أن الانخــراط فــي الأحــزاب السياســية يؤث أجــاب 37 مــن الموظفي
بصــورة إيجابيــة علــى أداء البرلمانييــن، وأجــاب 8 مــن الموظفيــن )أحيانــاً(، و6 أجابــوا )لا(. معظــم النــواب أجابــوا )نعــم( 

وعددهــم 13، وأجــاب 4 منهــم )دائمــاً( و3 أجابــوا )أحيانــاً( وواحــد أجــاب )لا(. 

نتائج الاستبيان
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أجــاب 28 مــن الذكــور )نعــم( و6 أجابــوا )دائمــاً( مقابــل 22 مــن الإنــاث أجبــن )نعــم( و8 منهــن أجبــن )دائمــاً( أي أن الذكــور 
الذيــن يعتقــدون أن الانخــراط فــي الأحــزاب السياســية يؤثــر بصــورة إيجابيــة علــى أداء البرلمانييــن أكثــر مــن الإنــاث.  

أجــاب 7 مــن الذكــور ) أحيانــاً( مقابــل 4 مــن الإنــاث. وأجابــت 4 مــن الإنــاث )لا( مقابــل 3 مــن الذكــور. 
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أنثى:ذكر:

أحياناً
4

أحياناً
7

دائماً
8

دائماً
6

لا
3

لا
4

نعم
22

نعم
28

٢٠

١٨

١٦

١٤

١٢

١٠

٨

٦

٤

٢

٠

موظف:            ذكر                                   أنثىنائب:               ذكر                                    أنثى

أحياناً
4

أحياناً
3

أحياناً
4

دائماً
6

دائماً
2

دائماً
2

دائماً
4

لا
3

لا
3

لا
1

نعم
19

نعم
3

نعم
10

نعم
18

المعظــم مــن الموظفيــن الذيــن أجابــوا )نعــم( هــم مــن الموظفــات الإنــاث وعددهــن 19 مقابــل 18 مــن الموظفيــن 
الذكــور. كمــا أجابــت 6 مــن الإنــاث )دائمــاً( مقابــل 4 مــن الذكــور. أي أن الموظفــات الإنــاث يعتقــدن أكثــر مــن الموظفيــن 
الذكــور أن الانخــراط فــي الأحــزاب السياســية يؤثــر بصــورة إيجابيــة علــى أداء البرلمانييــن. أجــاب 10 مــن النــواب الذكــور 
)نعــم( مقابــل 3 مــن النــواب الإنــاث وأجــاب 2 )دائمــاً( مــن النــواب الذكــور مقابــل 2 مــن النــواب الإنــاث. أي أن معظــم 

النــواب الذكــور والإنــاث يعتقــدون أن الانخــراط فــي الأحــزاب السياســية يؤثــر بصــورة إيجابيــة علــى أداء البرلمانييــن.
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معظــم الإدارييــن أجابــوا )نعــم( وعددهــم 21 وأجابــوا )دائمــاً( وعددهــم 6، أجــاب 10 مــن رؤســاء الأقســام )نعــم( واثنــان 
ــوا )دائمــاً( وهــم المعظــم.  معظــم الذيــن  ــان أجاب ــوا )دائمــاً( وهــم المعظــم، وأجــاب 6 مــن المــدراء )نعــم( واثن أجاب
أجابــوا )أحيانــاً( هــم مــن الإدارييــن حيــث بلــغ عددهــم 5 مقابــل 2 مــن رؤســاء الأقســام وواحــد مــن المــدراء. معظــم 
الذيــن أجابــوا )لا( هــم مــن رؤســاء الأقســام حيــث بلــغ عددهــم 5 مقابــل واحــد مــن الإدارييــن برغــم أن عددهــم أقــل 
مــن الإدارييــن أي أن عــدد الذيــن )لا( يعتقــدون أن الانخــراط فــي الأحــزاب السياســية يؤثــر بصــورة إيجابيــة علــى أداء 
البرلمانييــن مــن رؤســاء الأقســام أكبــر مــن عــدد الإدارييــن. أجــاب معظــم النــواب وعددهــم 11 )نعــم( وأجــاب رؤســاء 

اللجــان الاثنــان )نعــم(، كمــا أجــاب 4 مــن النــواب )دائمــاً(. 

معظــم الذيــن أجابــوا )نعــم( هــم مــن حملــة البكالوريــوس وعددهــم 22 مقابــل 14 مــن حملــة الماجســتير و 9 مــن حملــة 
الدكتــوراة و3 مــن حملــة كليــة المجتمــع و2 مــن حملــة شــهادة التوجيهــي. معظــم الذيــن أجابــوا )دائمــاً( هــم مــن حملــة 
الماجســتير وعددهــم 6 مقابــل 5 مــن حملــة البكالوريــوس واثنــان مــن حملــة الدكتــوراة وواحــد مــن حملــة كليــة المجتمــع. 
ومــع أن عــدد حملــة الماجســتير أقــل مــن حملــة البكالوريــوس إلا أنهــم أجابــوا )دائمــاً( أكثــر مــن حملــة البكالوريــوس. أي 
أنهــم يعتقــدون أن الانخــراط فــي الأحــزاب السياســية يؤثر)دائمــاً( بصــورة إيجابيــة علــى أداء البرلمانييــن. أجــاب 4 مــن 
حملــة البكالوريــوس )لا( مقابــل 2 مــن حملــة الدكتــوراة وواحــد مــن حملــة الماجســتير. أجــاب 7 مــن حملــة البكالوريــوس 

)أحيانــاً( مقابــل 2 مــن حملــة الدكتــوراة وواحــد مــن حملــة الماجســتير وواحــد مــن حملــة التوجيهــي.
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٢٠

١٨

١٦

١٤

١٢
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٨

٦

٤

٢

٠

بكالوريوس توجيهي دكتوراه كلية مجتمع ماجستير

أحياناً
7

أحياناً
1

أحياناً
1

أحياناً
2

دائماً
2

دائماً
5

دائماً
1

دائماً
6

لا
4

لا
1

لا
2

نعم
22

نعم
3

نعم
14

نعم
2

نعم
9

٢٢

٢٠

١٨

١٦

١٤

١٢

١٠

٨

٦

٤

٢

٠

إداري رئيس قسم مدير رئيس لجنة نائب

أحياناً
5

أحياناً
1

أحياناً
3

أحياناً
2

دائماً
2

دائماً
2

دائماً
6

لا
1

لا
1

لا
5

نعم
21

نعم
6

نعم
11

نعم
10

دائماً
4

نعم
2

نتائج الاستبيان
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١٨

١٦

١٤

١٢

١٠

٨

٦

٤

٢

٠

٢٦ - ٣٥ ٣٦ - ٤٥ ٤٦ - ٥٥ ٥٦ - ٦٥

أحياناً
4

أحياناً
3

أحياناً
3

أحياناً
1

دائماً
5

دائماً
2

دائماً
2

دائماً
5

لا
5

لا
1

لا
1

نعم
16

نعم
14

نعم
5

نعم
15

أرمل / أرملة أعزب / عزباء متزوج / متزوجة مطلق / مطلقة
٤٠

٣٥

٣٠

٢٥

٢٠

١٥

١٠

٥

٠
أحياناً

8
أحياناً

2
أحياناً

1
دائماً

1
دائماً
11

دائماً
2

لا
6

لا
1

نعم
39

نعم
7

نعم
3

نعم
1

معظــم الذيــن أجابــوا )نعــم( هــم مــن الذيــن تتــراوح أعمارهــم مــا بيــن 36-45 وعددهــم 16 ومعظــم الذيــن أجابــوا )دائماً( 
وعددهــم 5 هــم مــن هــذه الفئــة، ثــم الذيــن تتــراوح أعمارهــم مــا بيــن 26-35 وأجــاب 14 منهــم )نعــم( و5 )دائمــاً(، ثــم 
الذيــن تتــراوح أعمارهــم مــا بيــن 46-55 حيــث أجــاب 15 منهــم )نعــم( و2 )دائمــاً(. وبرغــم تفــاوت مجمــوع العــدد الكلــي 
للثلاثــة فئــات إلا أن التأييــد متقــارب بينهــم حيــث يعتقــدون أن الانخــراط فــي الأحــزاب السياســية يؤثــر بصــورة إيجابيــة 

علــى أداء البرلمانييــن. أجــاب 5 مــن الذيــن تتــراوح أعمارهــم مــا بيــن 56-65 )نعــم( وأجــاب 2 منهــم )دائمــاً(. 

المجموعنعملادائماًأحياناًالعمر
35-263511423
45-364551630
55-463211521
65-561258

معظــم المتزوجــون أجابــوا )نعــم( وعددهــم 39 وأجــاب 11 منهــم )دائمــاً(، مقابــل 7 مــن العــزب الذيــن أجابــوا )نعــم( 
واثنــان منهــم أجابــوا )دائمــاً(. 
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الســؤال الســادس عشــر: هــل تعتقد/يــن أن مــكان اقامتــك الحالــي يؤثــر علــى قدرتــك على العمــل وأدائك 
العــام واســتغلالك الوقت بالصــورة الأمثل؟

نســبة كبيــرة مــن المســتجيبين أجابــوا )لا( وهــي 46% أي )لا( يعتقــدون بــأن مــكان إقامتهــم الحالــي يؤثــر علــى قدرتهــم 
علــى العمــل وأدائهــم العــام واســتغلالهم الوقــت بالصــورة الأمثــل. أجــاب 32% مــن المســتجيبين )نعــم( و4% أجابــوا 
)دائمــاً( أي أنهــم يعتقــدون أن مــكان إقامتهــم الحالــي يؤثــر علــى عملهــم وأدائهــم العــام واســتغلال الوقــت بالصــورة 

الأمثــل. 18% أجابــوا أن ذلــك يحــدث )أحيانــاً(.

دائماً
% 4

لا
% 46

نعم
% 32

٣٥

٣٠

٢٥

٢٠

١٥

١٠

٥

٠

موظف:نائب:

أحياناً
8

أحياناً
7

دائماً
2

دائماً
1

لا
33

لا
5

نعم
18

نعم
8

أحياناً
% 18

عــدد كبيــر مــن النــواب أجابــوا )نعــم( وعددهــم 8 وواحــد أجــاب )دائمــاً( أي أن مــكان إقامتهــم يؤثــر علــى قدرتهــم علــى 
العمــل وأدائهــم واســتغلالهم الوقــت بالصــورة الأمثــل، وأجــاب 7 منهــم )أحيانــاً(، و5 فقــط أجابــوا )لا(.

أجــاب معظــم الموظفيــن )لا( وعددهــم 33 أي أن مــكان إقامتهــم الحالــي )لا( يؤثــر علــى قدرتهــم علــى العمــل 
وأدائهــم العــام واســتغلالهم الوقــت بالصــورة الأمثــل.  وأجــاب 18 منهــم )نعــم( و2 )دائمــاً( أي أن مــكان إقامتهــم 

يؤثــر علــى قدرتهــم علــى العمــل وأدائهــم واســتغلالهم الوقــت بالصــورة الأمثــل. وأجــاب 8 منهــم )أحيانــاً(.

نتائج الاستبيان
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الذكــور والإنــاث أجابــوا )لا( بشــكل متســاوي حيــث أجــاب 19مــن الذكــور و19 مــن الإنــاث أنهــم )لا( يعتقــدون أن 
مــكان إقامتهــم يؤثــر علــى قدرتهــم علــى العمــل وأدائهــم واســتغلالهم الوقــت بالصــورة الأمثــل. إلا أن الذكــور 
الذيــن أجابــوا )نعــم( أكثــر مــن الإنــاث اللواتــي أجبــن )نعــم( حيــث بلــغ عددهــم 16 مقابــل 10 مــن الإنــاث بالإضافــة 
ــر علــى قدرتهــم علــى العمــل وأدائهــم  إلــى 3 أجبــن )دائمــاً( أي أن الذكــور يميلــون للاعتقــاد أن مــكان إقامتهــم يؤث
واســتغلالهم الوقــت بالصــورة الأمثــل أكثــر مــن الإنــاث.  كمــا أجــاب 9 منهــم )أحيانــاً( مقابــل 6 مــن الإنــاث أي أنهــم 

ــاث.  ــر مــن الإن ــر علــى قدرتهــم علــى العمــل أكث يميلــون للاعتقــاد أن مــكان إقامتهــم يؤث
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٥

٠

أنثى:ذكر:

أحياناً
6

أحياناً
9

دائماً
3

لا
19

لا
19

نعم
10

نعم
16

٢٠
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١٦

١٤
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١٠

٨

٦

٤

٢

٠

موظف:            ذكر                                   أنثىنائب:               ذكر                                    أنثى

أحياناً
4

أحياناً
5

أحياناً
4

أحياناً
2

دائماً
2

دائماً
1

لا
14

لا
5

لا
19

نعم
7

نعم
3

نعم
5

نعم
11

معظــم الذيــن أجابــوا )لا( هــم مــن الموظفــات الإنــاث. وبلــغ عددهــن 19 مقابــل 14 مــن الموظفيــن الذكــور. أجــاب 
الموظفــون الذكــور )نعــم( أكثــر مــن الموظفــات الإنــاث حيــث بلــغ عددهــم 11 مقابــل 7 مــن الإنــاث بالإضافــة إلــى 
ــر علــى قدرتهــم علــى  اثنتــان مــن الإنــاث أجبــن )دائمــاً(. أي أن الموظفيــن الذكــور يعتقــدون أن مــكان إقامتهــم يؤث
العمــل وأدائهــم واســتغلالهم الوقــت بالصــورة الأمثــل أكثــر مــن الإنــاث. معظــم النــواب الإنــاث يعتقــدن أن مــكان 
ــر علــى قدرتهــن علــى العمــل وأدائهــن واســتغلالهن الوقــت بالصــورة الأمثــل حيــث أجابــت 3 منهــن  إقامتهــن يؤث

ــاً(.  )نعــم( وأجابــت واحــدة )دائمــاً(، وأجــاب 5 مــن النــواب الذكــور )نعــم( و5 )لا(، و5 )أحيان
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معظــم حملــة البكالوريــوس أجابــوا )لا( وعددهــم 21 مقابــل 7 مــن حملــة الماجســتير و5 مــن حملــة الدكتــوراة و3 
مــن حملــة كليــة المجتمــع و2 مــن حملــة التوجيهــي.  أجــاب 11 مــن حملــة البكالوريــوس )نعــم( مقابــل 9 مــن حملــة 
الماجســتير و5 مــن حملــة الدكتــوراة وواحــد مــن حملــة التوجيهــي. اثنــان مــن حملــة الماجســتير أجابــوا )دائمــاً( مقابــل 

واحــد مــن حملــة الدكتــوراة. 
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بكالوريوس توجيهي دكتوراه كلية مجتمع ماجستير

أحياناً
6

أحياناً
1

أحياناً
4

أحياناً
4

دائماً
1

دائماً
2

لا
21

لا
2

لا
3

لا
7

لا
5

نعم
11

نعم
9

نعم
1

نعم
5

٢٠

١٨

١٦

١٤

١٢

١٠

٨

٦

٤

٢

٠

إداري رئيس قسم مدير رئيس لجنة نائب

أحياناً
4

أحياناً
3

أحياناً
7

أحياناً
1

دائماً
1

دائماً
1

لا
20

لا
4

لا
10

لا
3

لا
1

نعم
8

نعم
3

نعم
7

نعم
7

دائماً
1

نعم
1

عــدد كبيــر مــن النــواب أجابــوا )نعــم( وعددهــم 7 وواحــد أجــاب )دائمــاً(، وواحــد مــن رؤســاء اللجــان أيضــاً أجــاب )نعــم(.  
و4 أجابــوا )لا( وواحــد مــن رؤســاء اللجــان أجــاب )لا(. معظــم الإدارييــن أجابــوا )لا( وعددهــم 20 مقابــل 10 مــن رؤســاء 
الأقســام الذيــن أجــاب معظمهــم)لا( ومقابــل 3 مــن المــدراء. و8 مــن الإدارييــن أجابــوا )نعــم( وواحــد أجــاب )دائمــاً( 

مقابــل 7 مــن رؤســاء الأقســام أجابــوا )نعــم( وواحــد أجــاب )دائمــاً( ومقابــل 3 مــن المــدراء أجابــوا )نعــم(. 

معظــم الذيــن أجابــوا )لا( هــم مــن الذيــن تتــراوح أعمارهــم مــا بيــن 36-45 وعددهــم 15 وهــم يشــكلون نصــف هــذه 
الفئــة العمريــة، والذيــن تتــراوح أعمارهــم مــا بيــن 46-55 وعددهــم 12، والذيــن تتــراوح أعمارهم ما بيــن 26-35 وعددهم 

10، والذيــن تتــراوح أعمارهــم مــا بيــن 56-65 وعددهــم1 فقــط.

نتائج الاستبيان
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أحياناً
5

أحياناً
4

أحياناً
3

أحياناً
3

دائماً
2

دائماً
1

لا
15

لا
1

لا
10

لا
12

نعم
8

نعم
8

نعم
4

نعم
6

أرمل / أرملة أعزب / عزباء متزوج / متزوجة مطلق / مطلقة
٣٥

٣٠

٢٥

٢٠

١٥

١٠

٥

٠
أحياناً
١٢

أحياناً
٢

أحياناً
١

دائماً
١

دائماً
2

لا
٣٠

لا
١

لا
٧

نعم
٢٢

نعم
٣

نعم
١

أجــاب 30 مــن المتزوجيــن )لا( مقابــل 7 مــن العــزب، و22 مــن المتزوجيــن أجابــوا )نعــم( مقابــل 3 مــن العــزب بالإضافــة 
إلــى أن واحــد مــن العــزب أجــاب )دائمــاً(، جميــع المطلقــون يعتقــدون أن مــكان إقامتهــم يؤثــر علــى قدرتهــم علــى 
العمــل وأدائهــم واســتغلالهم الوقــت بالصــورة الأمثــل حيــث أجــاب 2 )دائمــاً( وواحــد )نعــم(. وأجــاب 12 مــن المتزوجين 

)أحيانــاً( مقابــل 2 مــن الأرامــل، وواحــد مــن العــزب. 

معظــم الذيــن أجابــوا )نعــم( أي أنهــم يعتقــدون أن مــكان إقامتهــم يؤثــر علــى قدرتهــم علــى العمــل وأدائهــم 
واســتغلالهم الوقــت بالصــورة الأمثــل هــم الذيــن تتــراوح أعمارهــم مــا بيــن 36-45 حيــث أجــاب 8 منهــم )نعــم(، و2 
)دائمــاً(، وأجــاب 8 مــن الذيــن تتــراوح أعمارهــم مــا بيــن 26-35 )نعــم( وأجــاب واحــد منهــم )دائمــاً(، وأجــاب 6 مــن الذيــن 
تتــراوح أعمارهــم مــا بيــن 46-55 )نعــم(، والذيــن تتــراوح أعمارهــم مــا بيــن 56-65 أجــاب نصفهــم )نعــم( وعددهــم 4.

المجموعنعملادائماًأحياناًالعمر
35-264110823
45-365215830
55-46312621
65-563148
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الســؤال الســابع عشــر: مــا هــي أبــرز التحســينات التــي طــرأت بالنســبة للنســاء فــي الســنوات الأخيــرة؟ 
الرجــاء ذكــر ثلاثــة تحســينات فقــط.

أجاب النواب الذكور:

1. إشــراك المــرأة بنســبه أعلــى فــي التشــكيلات الوزاريــة، وزيــادة تمثيــل المــرأة فــي مجلــس النــواب والأعيــان، 
والعدالــة فــي منافســتها علــى الوظائــف القياديــة التــي يعلــن عنهــا واختيارهــا حســب الكفــاءة والخبــرة.

2. سن تشريع الكوتا النسائية، وإنشاء ملتقى البرلمانيات، وإنشاء ائتلاف البرلمانيات.

3. فــي المجــال التشــريعي التعديــات التــي أدخلــت علــى قانــون العقوبــات وقانــون الأحــوال الشــخصية، وبعــض 
الحقــوق المدنيــة التــي أعطيــت لأبنــاء الأردنيــات، والتوســع النســبي فــي تولــي المــرأة للمناصــب العليــا بمــا فــي 

ذلــك الــوزارات.

4. إشــراك المــرأة فــي الخطــط والبرامــج التنمويــة الوطنيــة، والحصــول علــى حقهــا فــي الانخــراط فــي المجتمــع 
المحلــي والتمكيــن والمســاواة فــي الحقــوق وفــرص العمــل، والقضــاء علــى العنــف ضــد المــرأة، ووضــع حــد 

لإفــات مرتكبيــه مــن العقــاب.

5. القــدرة علــى مشــاركة الأفــكار مــع شــركاء العمــل، والقــدرة علــى التأثيــر فــي الآخريــن وخصوصــاً فيمــا يتعلــق 
ــا النــوع الاجتماعــي، والقــدرة علــى إثبــات أن المــرأة قــادرة علــى المشــاركة، وإثبــات وجودهــا فــي كافــة  بقضاي

ــة. المجــالات وتولــى المواقــع القيادي

6. النجــاح فــي المقاعــد التنافســية، واســتلام المناصــب القياديــة، والمشــاركة الفاعلــة فــي المجتمــع مــع منظمــات 
المجتمــع المحلــي والمشــاركة الخارجيــة.

ــادة  ــة، وزي ــواب مــن النســاء بالمؤتمــرات وخاصــة الدولي ــل النســوي داخــل البرلمــان، ومشــاركة الن ــادة التمثي 7. زي
وعــي النــواب مــن النســاء مــن حيــث العلــم والمعرفــة والثقافــة.

8. أصبحــت مشــاركة النســاء أكثــر فعاليــة، وأصبحــت النســاء أكثــر تمثيــاً، بالإضافــة لاســتلام المــرأة للمناصــب 
القياديــة.

9. زيــادة التمثيــل فــي البلديــات ومجالــس المحافظــات والبرلمــان، وتعديــل قانــون العقوبــات، وتعديــل قانــون 
الأحــوال الشــخصية.

ــب، وإلغــاء المــادة ٣٠٨ مــن  ــث الرات ــث توري ــون الضمــان الاجتماعــي مــن حي 10. مســاواة المــرأة بالرجــل فــي قان
قانــون العقوبــات، ومســاواة المــرأة غيــر المســلمة بحضانــة طفلهــا.

11. زيــادة أعــداد النســاء تمثيــاً فــي المناصــب القياديــة وخاصــة فــي مجلــس الــوزراء، وزيــادة النشــاطات مــع 
منظمــات المجتمــع المدنــي المهتمــة فــي شــؤون المــرأة، وتعديــل العديــد مــن التشــريعات المتعلقــة بالمــرآة، 

ــن الصحــي العــام. وإدخــال النســاء الحوامــل فــي منظومــة التأمي

12. وصــول مطالــب النســاء لصنــاع القــرار، وتحقيــق مكاســب إضافيــة للنســاء مــن خــال النــدوات وورش العمــل، 
وزيــادة تمثيــل المــرأة للمجلــس دوليــاً. 

13. زيــادة عضويــة المــرأة فــي مجالــس المحافظــات، وزيــادة تمثيــل المــرأة فــي المجالــس البلديــة، والحصــول علــى 
الحقــوق المدنيــة لأبنــاء الأردنيــات.

بالمؤتمــرات  والتفاعــل والمشــاركة  القبــة،  تحــت  الفاعلــة  بالتنافــس، والمشــاركة  النيابــي  بالمقعــد  الفــوز   .14
المملكــة وخارجهــا. داخــل  والنــدوات 

نتائج الاستبيان
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أجابت النواب الإناث:

1. زيــادة نســبة تمثيــل المــرأة سياســياً، وبــدأت الفكــرة للمــرأة تتغيــر للأفضــل، وأثبتــت المــرأة دورهــا فــي تســلمها 
المناصــب القياديــة.

2. زيــادة نســبة مشــاركة المــرأة، ونضــوج شــخصيتها مــن خــال ممارســة العمــل البرلمانــي والمشــاركة فــي 
الســيدات. النظــرة لأداء  وتغييــر  والدوليــة،  المحليــة  المؤتمــرات 

3. زيــادة مشــاركة المــرأة فــي المجالــس المنتخبــة، وزيــادة نســبة النســاء فــي الوظائــف القياديــة، وســن مجموعــة 
مــن التشــريعات التــي تتعلــق بالمــرأة.

ــز الإيجابــي فــي قانــون الانتخــاب، وتعديــل بعــض قوانيــن الضمــان الاجتماعــي ولكــن ليســت جميعهــا  4. التميي
ــح النســاء. ــات لصال ــة علــى قانــون الأحــوال الشــخصية وقانــون العقوب بالنســبة للنســاء، والتعديــات النوعي

5. وصول سيدات بالتنافس، ووجود هياكل خاصة بالنساء، والاهتمام الإعلامي.

ــون  ــون العمــل، وقان ــون الأحــوال الشــخصية، وقان ــل قان ــح المــرأة مث ــاءت لصال ــي ج ــة الت ــات القانوني 6. التعدي
ــاة السياســية. ــات ومشــاركة المــرأة فــي الحي العقوب

أجاب الموظفون الذكور: 

1. وجــود إرادة سياســية لتمكيــن المــرأة، والتعديــات التشــريعية التــي تدعــم المــرأة، وزيــادة الوعــي بضــرورة تمكيــن 
المرأة.

2. إشــراك المــرأة فــي الحيــاة البرلمانيــة » الكوتــا«، وتمثيلهــا فــي الدبلوماســية البرلمانيــة، والحريــة الكاملــة لإعطــاء 
آرائهــا فــي الأداء الحكومــي. 

3. تعييــن المــرأة فــي المواقــع الإشــرافية والقياديــة، ومشــاركتها فــي كثيــر مــن الــدورات وورش العمــل وابدائهــا 
لكثيــر مــن الآراء التــي غالبــا مــا يؤخــذ بهــا، ومراعــاة ظروفهــا الاجتماعيــة وخاصــة فيمــا يتعلــق بالــدوام والانصــراف 

ومراعــاة ظروفهــا العائليــة وعــدم تحميلهــا أعبــاء وظيفيــة مثــل الرجــل.

ــذي وضــح  ــم ال ــاح نحــو العال ــة، والانفت ــا، وإشــراك المــرأة فــي مختلــف مســتويات الإدارة الحكومي 4. نظــام الكوت
ــة دور النســاء. أهمي

ــح  ــا، ومن ــاة السياســية حيــث شــغلت المــرأة فــي الأردن مناصــب سياســية علي ــادة مشــاركة المــرأة فــي الحي 5. زي
النســاء ١٥ مقعــداً فــي مجلــس النــواب، بالإضافــة إلــى المصادقــة علــى بعــض مــواد القوانيــن التــي تمنــح 

ــاء الأردنيــات. ــاً لأبن حقوق

6. تعزيــز المســاواة بيــن الجنســين وتمكيــن المــرأة، وزيــادة مشــاركة المــرأة علــى الصعيــد السياســي والاقتصــادي، 
وإقــرار تشــريعات تعــزز مــن مكانــة المــرأة وصــون حقوقهــا علــى كافــة الأصعــدة.

7. تولــي المــرأة لمناصــب القيــادة فــي المجلــس، ونجاحهــا عــن طريــق التنافــس الحــر فــي الانتخابــات النيابيــة، 
وزيــادة عــدد المقاعــد المخصصــة للمــرأة داخــل المجلــس.

8. تسليط الضوء على قضايا المرأة.

9. تمثيل أكثر للنساء، وزيادة الوعي السياسي لديهم، واستلام مناصب قيادية.

10. زيــادة الهيــاكل البرلمانيــة المعنيــة بالمــرأة، وازديــاد انخــراط الحزبيــات بالعمــل البرلمانــي، وزيــادة التشــبيك 
الإيجابــي مــع مؤسســات المجتمــع المدنــي ممــا أثــرى دور المــرأة البرلمانــي.

11. أصبحــت مشــاركة المــرأة أوســع، والمشــاركات المحليــة مــع المجتمــع المحلــي أوســع، والمشــاركات الخارجيــة 
أوســع. 

12. استلام المرأة مواقع قيادية، وتكريم المرأة، ومراعاة ظروف المرأة.

13. ايجــاد مكتــب تنســيقي للبرلمانيــات واســتلامهن لمراكــز إداريــة كتــرأس اللجــان والمكتــب الدائــم، اســتلام المــرأة 
مراكــز إداريــة، وباشــرت المــرأة عملهــا فــي مراكــز كانــت حصــراً علــى الرجــال مثــل مديريــة العلاقــات مثــاً.



109

14. التمكين السياسي، والتمكين الاجتماعي، والتمكين الاقتصادي للمرأة.

15. التعديــات التــي تمــت علــى التشــريعات والتــي مــن شــأنها دعــم مشــاركه المــرأة فــي المجتمــع، وزيــادة الوعــي 
بأهميــة مشــاركه المــرأة فــي مجــالات التنميــة، ووصــول المــرأة لعــدد مــن المواقــع القياديــة فــي الدولــة.

16. زيــادة المقاعــد النيابيــة للمــرأة، والاتفاقيــات الأردنيــة مــع الاتحــاد الأوروبــي لزيــادة تمكيــن المــرأة، والحــد مــن 
العنــف ضــد المــرأة.

17. التنافــس عــن طريــق الكوتــا وخــارج الكوتــا، والتمثيــل النيابــي خــارج الأردن بشــكل مســتمر، والوصــول إلــى أو 
التمثيــل داخــل المكتــب الدائــم فــي مجلــس النــواب.

18. المشاركة بشكل إيجابي في اللجان المتخصصة، والانخراط والمشاركة في مؤسسات المجتمع المدني.

19. المبادرة في تعديل التشريعات والأنظمة، وتقديم المشاريع، والاختلاط بين أفراد المجتمع.

20. الكوتا البرلمانية، ووجود المرأة كعضو في المجلس القضائي، ووجود المرأة كعضو في مجلس الأعيان.

21. تسلمها مواقع رئيسية مثل وزير ومدير عام.

22. المشاركة السياسية، وحرية التعبير، والمساواة في المواقع القيادية.

23. تعديل النظام الداخلي، والدعم اللوجستي، والكوادر الإدارية.

24. زيــادة الوعــي المجتمعــي بأهميــة مكانــة المــرأة والعمــل علــى دعمهــا وتمكينهــا علــى مختلــف الصعــد، وإطــاق 
البرامــج وورش العمــل الهادفــة للنهــوض بواقــع المــرأة.

25. زيادة مشاركة المرأة 

26. اســتلام النســاء فــي المجلــس موقــع مديــرة مديريــة، والســماح للنســاء مــن الموظفــات بالجلــوس تحــت قبــة 
البرلمــان

أجابت الموظفات الإناث:

1. تعديل المادة 308 من قانون العقوبات

2. زيادة تولي المرأة المناصب القيادية

3. تعديــل بعــض القوانيــن التــي حققــت عدالــة نســبية تجــاه المــرأة مثــل قانــون العمــل والمســاواة فــي الرواتــب 
وســاعات العمــل، ودفــع صاحــب العمــل لإنشــاء حضانــات وســن الــدوام المــرن، وزيــادة عــدد المقاعــد البرلمانيــة 

النســائية بتخصيــص حصــة للكوتــا كبدايــة، وتوريــث الضمــان للمــرأة.

4. تعديلات قانون العمل وتعديلات قانون العقوبات والعمل المرن والضمان الاجتماعي.

5. تحســن أداء المــرأة، حيــث أصبــح لهــا قــدره علــى إيصــال وجهــات نظــر جملــة كبيــره مــن النســاء اللواتــي تمثلهــن 
نظــرا لوجودهــا فــي أماكــن صنــع القــرار وبمناصــب مســموعة الصــوت، كمــا أصبــح لــدى بقيــة النســاء اللواتــي 

يصوتــنَ وعــي كبيــر بحقوقهــن وقدرتهــن علــى التعبيــر عــن رأيهــن.

6. زيــادة اشــراك المــرأة بالكتــل والائتلافــات وتفعيــل دور لجنــة المــرأة بشــكل أكبــر ليشــمل موضوعــات أكثــر، 
ومطالبــة المــرأة بتعديــل الكثيــر مــن القوانيــن والتشــريعات الناظمــة والتــي تحمــي حقــوق المــرأة والطفولــة.

7. ارتفــاع نســبة مشــاركة المــرأة سياســياً واقتصاديــاً واجتماعيــاً، وقــدرة المــرأة فــي إثبــات وجودهــا عــن طريــق 
ــاح، وســاعدت التشــريعات  ــرة التــي تقــوم بهــا وتجنــي منهــا أرب ــا عــن طريــق المشــاريع الصغي تمكينهــا اقتصادي
والقوانيــن المنظمــة لعمــل المــرأة والتعديــات التــي حصلــت بالفتــرة الأخيــرة خصوصــاً التــي تخــص المــرأة 

بالنهــوض بهــا.

8. التعديــل علــى بعــض القوانيــن، واســتلام المــرأة أماكــن قياديــة ولكــن بصلاحيــات أقــل مــن الرجــل، وحــق الســفر 
والتنقــل والــدورات التدريبيــة.

نتائج الاستبيان
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9. تســلم المــرأة لمواقــع قياديــة، وأصبحــت آرائهــا موثوقــة ويؤخــذ بهــا، ومشــاركة المــرأة فــي المؤتمــرات علــى 
الصعيــد الداخلــي والخارجــي.

ــدى  ــح ل ــدرج فــي المناصــب وتثبــت فيهــا جــداره، وأصب ــر وأصبحــت تت 10. انطلقــت المــرأة إلــى العمــل بشــكل أكب
المــرأة ثقــة أكبــر بقدرتهــا وأصبــح لــدى الآخريــن ثقــة أكبــر بهــا.

11. الاحتفــال بيــوم المــرأة بشــكل متميــز، ومشــاركة المــرأة فــي اجتماعــات اللجــان النيابيــة، والمشــاركة فــي 
الخارجيــة. والــدورات  المؤتمــرات 

12. اســتلام المــرأة للمواقــع القياديــة بشــكل واضــح، وحريــه إبــداء الــرأي للمــرأة، وســن قانــون حمايــة الأســرة الــذي 
يشــكل جســر حمايــة للمــرأة بشــكل واضــح.

ــاد مشــاركتها سياســيًا، ومشــاركة المــرأة فــي  ــب وازدي ــف المجــالات، والخــروج عــن العي ــن المــرأة بمختل 13. تمكي
ــي المناصــب السياســية.  ــع القــرار وتول ــة صن عملي

14. إزالة المعوقات أمام المرأة وتمكنها من بناء طموحاتها المشروعة.

15. تعامل الإدارة العليا في الأمانة العامة أصبح أفضل.

16. دمــج القطــاع النســائي فــي اجتماعــات اللجــان، ودعــوة القطاعــات النســائية والأخــذ برأيهــن بأكثــر مــن قانــون 
يكــون فيــه جزئيــة تخــص النســاء، وزيــادة مطالبــة لجنــة المــرأة وملتقــى البرلمانيــات بمطالبــات وحقــوق لأبنــاء 

الأردنيــات.

17. إيجــاد أقســام خاصــه بالمــرأة فــي الهيــكل التنظيمــي، وإشــراك موظفــات مــن الأمانــة العامــة فــي مجلــس 
النــواب فــي اجتماعــات اللجــان التــي كانــت ســابقا مقتصــرة علــى الرجــال، وجلــوس موظفــه مــن الأمانــة العامــة 

لمجلــس النــواب فــي الجلســات التشــريعية داخــل قبــة البرلمــان حيــث كان مقتصــرا علــى الرجــال.

18. دخول المرأة في المكتب الدائم وانعقاد مؤتمر للنساء البرلمانيات في مجلس النواب الأردني.

19. تولي المرأة مناصب قيادية.

20. تعديلات تشريعيه على قانون العمل والضمان.

21. تطوير وتدريب المرأة والسفر والمشاركة في الدورات.

22. تفاعلها قليلًا في البرلمان وفي النشاطات ومشاركتها في الوفود البرلمانية.

23. حرية المرأة في الانخراط في الأحزاب السياسية.

24. المــرأة بمجلــس النــواب الأردنــي أصبحــت تأخــذ الميــزات ذاتهــا مــع الرجــال النــواب مــن حيــث العدالــة والمســاواة 
والاحتــرام بالوظائف.

ــل  ــرة، والمــرأة حصلــت علــى حقوقهــا مث ــة وأثبتــت أنهــا جدي 25. أصبحــت المــرأة تشــارك فــي المؤتمــرات الدولي
الرجــل فــي أغلــب القطاعــات، وحصلــت المــرأة علــى حــق التعليــم والتوظيــف مثــل الرجــل وأصبحــت تشــارك فــي 

الحيــاة السياســية بقــوة.

26. أصبحــت المــرأة تشــارك فــي السياســة مثــل الرجــل، وأثبتــت المــرأة قدرتهــا علــى العمــل بفعاليــة كبيــرة ووصلت 
مناصــب عاليــة، وحصلــت المــرأة علــى حقوقهــا فــي أغلــب المجالات.

ــادة  ــر، وزي 27. انخــراط المــرأة فــي المجتمــع المحلــي وإظهــار قدراتهــا وابداعاتهــا فــي كافــة المجــالات بشــكل أكب
مشــاركتها فــي الأدوار القياديــة علــى المســتوى السياســي والاقتصــادي والمحلــي، وأصبحــت تســتلم مناصــب 

مهمــة بالإضافــة إلــى الظهــور الإعلامــي الكثيــف.

28. الســماح للنســاء الوصــول لمناصــب مســاوية لمناصــب الرجــال، ومقاومــه العنــف ضــد النســاء، والإنصــاف 
فــي حقــوق النســاء.

29. قــدرة المــرأة علــى العمــل بجميــع المجــالات الممكنــة، ووصــول المــرأة الأردنيــة الــى البرلمــان بالتنافــس، 
واندمــاج المــرأة الأردنيــة فــي مؤسســات المجتمــع المدنــي.

30. العمل على تفعيل دور المرأة في مختلف المجالات، وتقديم الحوافز المعنوية لها. 

31. المساواة بين الرجل والمرأة.
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ــر علــى  ــر 3 تحديــات تواجههــا/ أو تواجهينهــا فــي مــكان العمــل وتؤث الســؤال الثامــن عشــر: مــا هــي أكث
أدائــك؟ الرجــاء ذكــر ثلاثــة تحديــات فقــط

أجاب النواب الذكور:

1. غيــاب العمــل المؤسســي، وعــدم وجــود تخصــص كاف فــي كادر العمــل الداعــم للمجلــس، وعــدم وجــود قناعــات 
راســخة لــدى المؤسســات بــدور الســلطة التشــريعية.

 2. عدم وجود كتل برلمانية مبنيه على أساس برامجي، واختلاط العمل الخدماتي مع دور النائب الرقابي التشريعي، 
وعــدم وجــود إمكانيــة تنفيــذ مشــاريع عامــه للمناطــق التــي يمثلهــا النــواب مــن قبــل الحكومــة لعــدم وجــود 
مخصصــات ماليــة، وضعــف وجــود مخصصــات ماليــة لمجلــس النــواب تمكنهــم مــن القيــام بدورهــم مــن خــال 

إقامــة ورش عمــل تدريبيــة وزيــارات ومؤتمــرات ضمــن اختصــاص كل نائــب. 

3. غياب العمل الجماعي، وعدم وجود كتل نيابية فاعلة، والتدخلات من خارج المؤسسة.

4. توفيــر مكتــب منفصــل عــن مكتــب الســكرتير، وتوفيــر جهــاز متخصــص لمســاعدة النائــب بعملــه البرلمانــي، 
وتنظيــم آليــة لاســتقبال المراجعيــن وفــق مواعيــد مســبقة ومنظمــة.

5. صعوبــة التنســيق بســبب الضغــط الهائــل للتــوازن مــا بيــن الرقابــة والتشــريع والخدمــات المطلوبــة للمواطنيــن، 
ومواقــع التواصــل الاجتماعــي ومــا تســببه مــن اشــاعات قــد تنــال مــن العمليــة البرلمــان.

6. أعبــاء الأســرة واحتياجاتهــا، وعــدم العمــل بــروح الفريــق الواحــد )بمعنــى عــدم مشــاركة ذات الأفــكار مــع ذات 
الفريــق بســبب تبايــن مرجعيــات المجموعــة الواحــدة(، وعــدم وجــود برامــج عمــل متفــق عليهــا.

7. صعوبــة توفــر المعلومــات والإجابــات فــي الوقــت المناســب، وعــدم القيــام بالــدور الحقيقــي التشــريعي 
والرقابــي، ومطالــب الأهالــي الخدماتيــة تضعــف موقــف النائــب أغلــب الأحيــان.

8. عــدم وجــود كتــل برلمانيــة تمثــل أحــزاب سياســية، والوقــت الضيــق مــن حيــث تســلم جــدول الأعمــال للجلســات، 
وعــدم توفــر الدعــم اللوجســتي التكنولوجــي والإعلامــي وعــدم وجــود مكتبــة معرفــة.

ــدور الخدماتــي والتشــريعي، وغيــاب الاختصاصــات مــن الإدارييــن، وتقاعــس الحكومــة وعــدم  9. التوفيــق بيــن ال
تعاونهــا.

ــز  ــواب فــي العمــل، وعــدم وجــود مرك ــة مــن الن ــة الغالبي ــواب، وعــدم جدي ــه الن ــة فــي توجي ــرات الخارجي 10. المؤث
استشــارات متخصــص فــي مجلــس النــواب.

11. عــدم وجــود موظفيــن فــي مكتــب النائــب بعــدد كافــي مــن أصحــاب الخبــرات والاختصــاص لتســهيل ومتابعــة 
العمــل، وعــدم وجــود احترافيــه وخبــره بــل ضعــف لــدى بعــض الدوائــر المهمــة جــداً فــي المجلــس، ونقــص كبيــر 
فــي الخدمــات الإداريــة المقدمــة للنائــب فــي مــكان العمــل علمــاً أن معظــم النــواب يقضــون فتــرات طويلــه جــداً 

داخــل المجلــس دون توفيــر أدنــى وســائل الراحــة والإدامــة للنائــب.

12. كثــرة المراجعيــن فــي مــكان العمــل وعــدم القــدرة علــى تلبيــة طلباتهــم، وكثــرة المراجعيــن فــي مــكان الســكن 
وعــدم القــدرة علــى تلبيــة طلباتهــم، وعــدم معرفــة المواطنيــن بعمــل النائــب الحقيقــي.

13. بنــك معلومــات يضــع أمامنــا كل مــا يتعلــق بموضــوع النقــاش، وســرعة الــرد على الأســئلة، والتغطية الإعلامية 
لعموم النشاطات.

14. عــدم وجــود مستشــارين متخصصيــن بالعمــل التشــريعي، وضعــف أدوات الرقابــة اللوجســتية للنائــب وعــدم 
ــة التفــرغ للعمــل التشــريعي  ــه للتأكــد مــن دقــة المعلومــة، وصعوب ــه فاعل توفرهــا وصعوبتهــا لعــدم وجــود آلي

والرقابــي للانشــغال بالعمــل الخدماتــي وهــذا مهــم لنجــاح النائــب.

نتائج الاستبيان
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أجابت النواب الإناث:  

1- بعــد المســافة، وعــدم توفــر استشــاريين للمســاعدة فــي مجــال عمــل النــواب، وطلــب الخدمــات مــن دوائــر 
النــواب الانتخابيــة تؤثــر علــى أدائهــم فــي مجلــس النــواب.

2- ضعف الإمكانات المادية، وكثرة الأعباء، وعدم وعي الناخبين بدور النائب.

3- التمييز بين الرجل والمرأة، وعدم وجود مستشار قانوني، والإعلام لا يسلط الضوء على المرأة.

4- الواجبــات والمهــام المطلوبــة متشــعبة وكثيــره جــداً وتحتــاج إلــى زيــارات متعــددة للــوزارات والقيــادات والدوائــر 
المختلفــة، وهنالــك فــروق كبيــره بيــن الواجبــات والمهــام الدســتورية المطلوبــة وبيــن المهــام المطلوبــة مــن قبــل 
ــرة عــن المهــام الأساســية  ــاً كثي المجتمــع والشــعب ويتطلــب العمــل لمــدة 24 ســاعة متواصلــة، والابتعــاد أحيان

والانشــغال بمهــام أخــرى أقــل أهميــة وكثــرة الاختصاصــات فــي مجــال التشــريعات.

5- تركيبــة المجلــس غيــر البرامجيــة، وغيــاب التمثيــل الحقيقــي فــي الهيــاكل الإداريــة والمواقــع القياديــة، والتمييــز 
بســبب الفكــر والبرنامــج.

6- عــدم وجــود مستشــارين لمســاعدة النائــب ومســاندته مثــل مستشــار قانونــي، أو مالــي أو اقتصــادي أو إعلامي 
ــره، وعــدم إتاحــة الفرصــة للمــرأة بتــرأس اللجــان أو الكتــل البرلمانيــة أو عضويــة المكتــب الدائــم، وتحديــات  أو غي

مجتمعيــة لعــدم فهــم بعــض أفــراد المجتمــع لــدور النائــب.

أجاب الموظفون الذكور:

1. عــدم كفايــة التدريــب والتطويــر المســتمر، وعــدم تبنــي المبــادرات التــي يتــم تقديمهــا، وعــدم تبنــي الكفــاءات 
لــدى الموظفيــن.

2. التمييز، والظلم، والواسطة.

ــرة فــي العمــل  ــذ المعرفــة والخب ــن( أو )رؤســاء الاقســام( عــن أخ ــن ســواء )موظفي ــر مــن الموظفي ــزوف كثي 3. ع
وتفضيلهــم عــدم العمــل، والتدخــات مــن قبــل الســادة النــواب فــي أمــور الإدارة والتوســط للموظفيــن وخاصــة 
فيمــا يتعلــق بالــدوام وكذلــك التعييــن علــى الوظائف الإشــراقية والقياديــة، وعدم اســتقرار الموظفين في أماكن 
عملهــم التــي يتــم توزيعهــم عليهــا -نتيجــة تدخــات النــواب -الأمــر الــذي يربــك العمليــة الإداريــة وبالتالــي ينعكــس 

علــى معرفــة البرامــج التدريبــة التــي يتــم إعدادهــا أو المنــوي إعدادهــا لســد الثغــرات عنــد هــؤلاء الموظفيــن.

4. عدم توفر الأجهزة، وكثرة الازدحام في المكاتب.

5. تقديــم أفضــل الخدمــات بجــودة عاليــة، ولا يوجــد خبــرة كافيــة لــدى البعــض مــن الموظفيــن، وعــدم التحفيــز 
والتقديــر مــن قبــل الإدارة العليــا. 

6. خلــق التوافــق بيــن أعضــاء المجلــس، وأداء المهــام علــى أكمــل وجــه وبمــا يرضــي كافــة أعضــاء المجلــس علــى 
حــد ســواء، وإدارة المخاطــر داخــل المؤسســة.

7. الواسطة، وتداخل الاختصاص، وقلة الصلاحيات.

8. تحديــات فنيــة تقنيــة ونقــص الكفــاءات المهنيــة وتأخــر مخرجــات المنتــج جــراء التأخيــر الــذي قــد يطــرأ علــى التغذيــة 
الراجعــة لعــدد مــن الظــروف وأهمهــا الاختــاف الــذي قــد يحصــل حــول طبيعــة العمــل وأهدافــه.

9. تدخل النواب في الأمانة العامة، والمساواة في السفر بين الموظفين، واختيار الكادر الوظيفي المناسب.

10. عــدم تطبيــق قيــم العدالــة، وعــدم التعــاون مــن الزمــاء، وعــدم اســتقرا ر الموظــف فــي مــكان العمــل المناســب 
له.

11. أعداد الموظفين الزائدة.

12. تحديات في حرية إبداء الرأي وحريه التنقل وحريه انتقاء الموظفين.
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13. قــد تكــون الأنظمــة والقوانيــن عائــق، والبيروقراطيــة الإداريــة قــد تكــون عائــق، وعــدم تبنــي الأفــكار لــدي 
الموظفيــن.

14. ضعف الأدوات، وقلة المكاتب، وقلة الدورات.

15. ازدحــام المكاتــب وخاصــة الموظفيــن، والعمــل مــع النائــب يكــون بجميع الأوقات وإن كان خارج الوقت الرســمي، 
وعــدم فصــل مكاتــب النــواب عن مكاتــب الموظفين. 

16. قله الدورات المتخصصة، والتنقل بين المديريات لأخذ الخبرات، والتداخل في بعض الاختصاصات.

١٧. التخبط باتخاذ القرار من قبل المسؤول، وعدم التركيز من قبل الإدارة.

١٨. البيروقراطية أحياناً، والواسطة والمحسوبية، وعدم توفر الدعم اللوجستي.

١٩. الشــعور بالإحبــاط لعــدم الحصــول علــى الامتيــازات والمكافــآت والحوافــز التــي تتناســب مــع حجــم العمــل 
ــذي يتســبب  ــى أكمــل وجــه الأمــر ال ــة عل ــام بالمهــام الإعلامي ــة للقي المقــدم، ونقــص الكــوادر البشــرية المؤهل

بإثقــال كاهــل الأعبــاء الملقــاة علــى عاتــق الموظفيــن القائميــن بالعمــل.

٢٠. المحسوبية، والمزاجية، وعدم وجود الأمان الوظيفي.

أجابت الموظفات الإناث:

1. هنــاك تحديــات عديــدة لكــن ليــس مــن شــأنها أن تؤثــر علــى ادائــي بالعمــل، بــل مــن الممكــن أن تشــكل عامــل 
لزيــادة الشــغف والانتمــاء لعملــي الــذي أحــب وأنتمــي لــه.

2. اســتمرار التقليــل مــن قــدرات المــرأة، وعــدم إعطاءهــا الحــق فــي الكثيــر مــن المناصــب القياديــة مثــل الذكــور، 
ــوان والمــوارد. والإصــرار علــى تقلدهــا مســؤوليات ووظائــف خاصــه بالمــرأة كالســكرتاريا والدي

3. النظــرة النمطيــة للمــرأة مــن قبــل بعــض الموظفيــن، وعــدم فهــم بعــض الأقســام لضــرورة التشــاركية بالعمــل 
إذا تطلــب الأمــر.

4. عــدم قــدرة المــرأة علــى الانخــراط فــي بعــض المهــام لاحتكارهــا مــن قبــل الذكــور، ويفضــل البعــض الصمــت 
لإرضــاء مــن هــم أعلــى منهــم وللوصــول لمناصــب عليــا.

5. الانحيــاز دومــا وبالأغلــب للرجــل علــى الرغــم مــن تفــوق المــرأة بالعمــل وبشــكل واضــح وجلــي، ومنــح الشــباب 
فــرص أكبــر بالترقيــات والدرجــات، وتســهيل الــدورات الداخليــة والخارجيــة للشــباب مــن بــاب أن الرجــال أقــدر علــى 

التحمــل.

6. عــدم تســاوي الفــرص بيــن الرجــال والنســاء، والنظــرة لا زالــت قاصــرة حيــث لا تســتطيع المــرأة الحصــول علــى 
بعــض المميــزات كالرجــل مــع أنهــا تتســاوى معــه بالمســمى الوظيفــي والدرجــة وســاعات الــدوام ولكــن يبقــى 

التقديــر مختلــف، واقتصــار مناصــب معينــة علــى الرجــال.

7. عــدم تقبــل رب العمــل وجــود امــرأة قياديــة، وعــدم تقبــل أي مــن المقترحــات التــي تواكــب متطلبــات المرحلــة، 
والصعوبــة فــي تقبــل الطروحــات الجديــدة لضعــف الطــرف الآخــر فــي مكانــه القيــادي وفــي امتــاك المعرفــة.

8. نظــرة بعــض الزمــاء للمــرأة العاملــة، وعــدم الحصــول علــى جميــع حقوقهــا، وعــدم وجــود حضانــات للأمهــات 
العامــات.

9. ازدحام المكاتب بالموظفين، وقله الدورات التدريبية المتخصصة.

10. بعــض الموظفيــن لا يتعاملــون بشــكل مناســب مــع بعــض، والتجمعــات فــي مكاتــب الموظفيــن ممــا يســبب 
ــد، والبعــض لا  ــة، وعــدم معرفــة الموظــف مــاذا يري ــاك وعــدم القــدرة علــى ســير العمــل بالطريقــة المطلوب إرب

يطلــب العمــل بالشــكل الســليم.

نتائج الاستبيان
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11. هنالــك حاجــة إلــى تعديــل القوانيــن المتعلقــة بالمــرأة فــي المجــالات المختلفــة مثــل قانــون الأحــوال الشــخصية 
ومــا يتعلــق بالــزواج والطــاق بالإضافــة إلــى قانــون الجنســية الــذي يحــرم منــح أزواج النســاء الأردنيــات المتزوجــات 
مــن أجنبــي وأبنائهــا الجنســية الأردنيــة، وتدنّــي نســبة تمثيــل المــرأة فــي مجلســي النــواب والأعيــان، بالإضافــة 
إلــى المجالــس البلديــة، وأهميــة تكثيــف الجهــود الراميــة إلــى ضمــان الالتــزام بتطبيــق معاييــر نظــام العمــل المــرن.

12. تغيير ثقافة المجتمع.

13. وجود الأطفال والمسؤوليات تجاههم.

14. عدم صدق المســؤولين بالتعامل مع النســاء بشــكل خاص، ويؤخذ بعين الاعتبار أن تكون الدرجات والترفيعات 
والدورات والســفر للشــباب على الرغم من ان القطاع النســائي بالأغلب هن الأكفأ والأقدر على العمل.

15. الواسطة والمحسوبية تعلو على الأداء، وكثرة التنقلات، وقلة الدورات. 

16. العمــل كفريــق واحــد والإيمــان بــدور الموظفــة بالعمــل فــي القيــادات العليــا واعطائهــا الفرصــة والثقــة بهــا، 
ومشــاركتها فــي كافــة الأعمــال الداخليــة فــي مجلــس النــواب وخــارج البــاد بحضــور المؤتمــرات.

17. التحديات هي أني امرأة، وأني بنظرهم أقل قدرة وكفاءة من الرجل.

١٨. التمييز بين الرجل والمرأة وعدم مشاركة المرأة في النشاطات.

١٩. التمييز بين الموظفين، وعدم وجود دورات تدريبيه للموظفين، وانعدام الأمان الوظيفي.

٢٠. بعد مكان السكن فقط.

٢١. التمييز بين الموظفين، والحصول على المناصب والترفيعات بالواسطة، وعدم الشعور بالأمان الوظيفي.

٢٢. مــا زالــت النظــرة للمــرأة أنهــا كائــن ضعيــف لا تتحمــل عــبء العمــل، والحكــم المســبق علــى القــدرات قبــل 
التجربــة، وضيــاع الجهــد الفــردي حيــن القيــام بعمــل فــي جماعــات.

٢٣. كل موظف يقوم بعمله ولا يوجد تحديات تؤثر على العمل.

٢٤. عدم وجود آلية محددة للتقييم السنوي للموظف.

٢٥. عــدم المشــاركة فــي اتخــاذ القــرارات، وعــدم الأخــذ بــالآراء بموضوعيــه وحيــاد مــن قبــل الرؤســاء فــي العمــل، 
والتمســك بالمناصــب الإداريــة مــن قبــل الأشــخاص رغــم ســنهم.

٢٦. التأقلم مع زملاء العمل، والتأقلم مع بيئة العمل، والذكاء الاجتماعي.
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السؤال التاسع عشر: اذكر/ي توصيتين لتحسين بيئة العمل من وجهة نظرك

أجاب النواب الذكور: 

1. احترام الدستور والنظام الداخلي، وإعادة الاعتبار لمكانة السلطة الدستورية. 

ــر علــى القــدرة والكفــاءة والخبــرة والأداء وليــس علــى العلاقــات الشــخصية المبنيــة علــى  2. الاعتمــاد بشــكل كبي
المصالــح، وعلــى مجلــس النــواب توفيــر وتعييــن مستشــارين بتخصصــات مختلفــة لمســاعدة النــواب وتحســين 

أدائهــم. 

3. تشجيع أعضاء المجلس للانخراط في الأحزاب، وعمل دورات مستمرة للنواب لتحسين أدائهم.

4. تعديــل النظــام الداخلــي بحيــث تــزداد فاعليــة اللجــان وحصــر المناقشــات داخــل اللجــان، وتفعيــل الجانــب الرقابــي 
بالنســبة للاســتجوابات وتخصيــص جلســات لمناقشــتها. 

5. الرقابــة علــى مواقــع التواصــل الاجتماعــي، وتحســين صــورة مجلــس النــواب للــرأي العــام مــن خــال أداء أفضــل 
لأعضائــه. تعزيــز مفهــوم العمــل البرامجــي، وتعزيــز الكتــل والائتلافــات البرلمانيــة. 

6. تفهم الواجب الحقيقي للنائب، وتوفير الطاقم الإداري والاستشاري الفاعلين لتحسين الأداء. 

7. لغايــات عمــل برلمانــي قــوي يجــب تغييــر قانــون الانتخابــات بحيــث تكــون المشــاركة الحزبيــة هــي الممثــل الأكبــر 
للناخبيــن، وتغييــر قانــون الأحــزاب بحيــث ينتــج أحــزاب سياســية برامجيــة وطنيــة قويــة.

8. تكثيف الاجتماعات والتواصل مع الإعلام بشكل أكبر.

9. تزويد اللجان بخبراء، وزيادة مدة وثائق جدول اعمال الجلسات.

10. التشديد على الحضور والغياب، وتغيير قانون الانتخاب.

11. زيــادة أعــداد الموظفيــن المســاعدين للنائــب مــن ذوي الاختصاصــات والخبــرات المختلفــة، والاهتمــام بتوفيــر 
ســبل الراحــة والخدمــة الإداريــة المقدمــة للنائــب.

12. الفصل بين العمل النيابي والخدماتي والخلاص من نائب المال الأسود.

13. زيادة عدد الجلسات التشريعية، وزيادة عدد الجلسات الرقابية، وسرعة الرد على الأسئلة النيابية.

ــة، وإيجــاد مســاحة مناســبة للعمــل النيابــي  14. الفصــل بيــن العمــل التشــريعي والرقابــي والخدمــات المجتمعي
ــر المستشــارين المختصيــن بنفــس العمــل والــدور. وتوفــر بيئــة عمــل مناطــه بالتشــريع والرقابــة وتوفي

أجابت النواب الإناث:

1. وجود مستشارين، وعمل دورات مكثفه لرفع سوية أداء البرلمانيات تحت قبة البرلمان. 

2. تدريــب نوعــي يركــز علــى الاحتياجــات، ووجــود مــواد فــي النظــام الداخلــي تدعــم مشــاركة المــرأة بشــكل عــادل 
فــي المواقــع القياديــة. وجــود مستشــارين لكافــة التخصصــات، وزيــادة الورشــات التدريبيــة. 

3. وجــود أشــخاص مــن ذوي الاختصــاص للمســاعدة فــي مختلــف مجــالات الاختصــاص، والدعــم المــادي والمعنــوي 
والإعلام.

4. تعميق الديمقراطية الداخلية، ووصول سيدات لمواقع القيادة في المجلس.

5. الدعم المادي، والدعم الفني.

نتائج الاستبيان
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أجاب الموظفون الذكور:

1. ضــرورة دعــم المبــادرات التــي تقــدم لتحســين بيئــة العمــل، وتغليــب الكفــاءة علــى أي اعتبــار آخــر لتولــي المناصــب 
القيادية.

2. العدل وعدم أخذ الموظف مكان موظف آخر وحسب الدرجة العلمية والدرجة الوظيفية.

3. عقــد البرامــج التدريبيــة والتــي يكــون لهــا قيــاس للعائــد التدريبــي مبنــي فعــا علــى مــدى اســتفادة الموظــف 
مــن هــذه البرامــج، وتوزيــع المهــام والصلاحيــات علــى المــدراء بحيــث يكــون المديــر هــو المســؤول الأول والأخيــر 
أمــام الإدارة العليــا عــن نشــاطات مديريتــه وتوزيــع الأدوار فيهــا، وتــرك أمــور الإدارة وجميــع مــا يتعلــق بالموظفيــن 

فقــط للأميــن العــام كونــه الأكثــر درايــة بشــؤون الأمانــة العامــة وعــدم تدخــل الســيدات والســادة النــواب بذلــك.

4.  توفير بيئة مناسبة للعمل، والشفافية في القرارات الإدارية في المجلس والبعد عن الشخصنة.

5. دورات متخصصة لجميع موظفي المجلس، والمرونة والتفاعل الإيجابي بين الموظفين ومدراءهم.

6. تحسين مكان العمل، وخلق فرص للتدريب والتطوير. 

7. زيادة البرامج التدريبية لتحسين جودة الأداء، وتوفير فريق قادر ومؤهل لأداء كافة المهام.

8. إجراء اجتماعات مع الموظفين على مستوى كل مديرية.

9. التركيز على الدورات العملية لزيادة الخبرة، والتشجيع للعمل بروح الفريق والإبداع.

10. اعتماد الكفاءة لاستلام المراكز القيادية، وتطبيق عقوبات رادعه تناسب المخالفة دون استثناء أي مخالف.

11. تفعيــل الاتصــال المؤسســي الهرمــي والأفقــي، وتدعيــم نقــاط التلاقــي وتعزيــز تفهــم الافــراد لطبيعــة عمــل 
كل فــرد

2. التركيز على الدورات، ورفع يد النواب عن الأمانة العامة.

13. العمل على إعادة إدارة عمل الموظفين وتكريم الموظفين المتميزين.

14. تفعيل التشاركية لخدمة أهداف الأمانة العامة، ودورات متخصصة لكافة الإدارات.

15. الشخص غير المناسب ليس في مكانه الصحيح، وبيئة المكان غير مناسبة للعمل.

16. ترك الأحقاد، وتوفير بيئة عمل خاليه من المنافسة غير الشريفة.

17. إجــراء تعديــات علــى نظــام الخدمــة المدنيــة لدعــم وتعزيــز الإبــداع لــدى الموظفيــن، واعتمــاد معاييــر الكفــاءة 
ــر الأخــرى، والتحــول الإلكترونــي فــي الخدمــات. لــدى الموظفيــن كأولويــه علــى باقــي المعايي

18. توفير بيئة مناسبة لتطوير آلية العمل من خلال طرح العديد من الدورات ومن أهمها دورة إدارة الوقت.

19. إعطاء دورات للنواب والموظفين بما يخص التشريع، وفصل مكاتب النواب عن الموظفين.

20. إعطاء دورات متخصصة، والمشاركة النوعية مع مؤسسات المجتمع المدني.

21. التقييم من حيث العمل والواجب، وتقديم أفضل الوسائل للعمل.

22. التعامل بشفافية، والمساوة، والعدل.

23. الإدارة الحقيقية، والعدالة وعدم التمييز.

24. تعزيز الكفاءة والخبرات للهيكل الإداري، وتعزيز أتمته الإجراءات والدعم اللوجستي للأمانة العامة.

25. وضع استراتيجية شاملة للعمل واضحة وقابلة للتنفيذ لإزالة المعيقات وتحفيز الموظفين.

26. دورات لغات أكثر.

27. تعزيز العمل المؤسسي.
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أجابت الموظفات الإناث:

1. إعطاء دورات، والعمل بروح الفريق لكافة موظفين المجلس.

2. تعزيز روح الانتماء للمؤسسة البرلمانية

3. بيئــة العمــل فــي مجلــس النــواب لا تحتــاج توصيــة فهــي بيئــة مناســبة ومكاتــب مريحــة ونظيفــة ولكــن المشــكلة 
تكمــن فــي الأعــداد الكثيــرة فــي المكتــب مــن الموظفيــن.

4. مراعــاة تواجــد المــرأة فــي جميــع الأقســام، وتحديــث الأجهــزة الإلكترونيــة، وتقليــل عــدد الموظفيــن فــي نفــس 
المكتــب إذا تطلــب العمــل الحاجــة إلــى هــدوء للتركيــز بمــا يســهم برفــع كفــاءة العمــل.

5. الســماح للموظفيــن بالتعبيــر عــن أفــكار غيــر تلــك التقليديــة المتبعــة للنهــوض بمهــام المجلــس والارتقــاء 
بمســتواه، والســماح لهــم بتطويــر خطــط التدريــب وإخضــاع الغالبيــة العظمــى بالمجلــس لــدورات وورشــات تنمــي 

قدرتهــم وتعــزز قيــم العطــاء والانتمــاء لبيئــة العمــل التــي ينتمــون لهــا )مجلــس النــواب(.

ــك مــن خــال اعتمــاد  ــم ذل ــال ويت ــى الرج ــة وبتفوقهــا عل ــدور المــرأة العامل ــي ب ــراف وبشــكل واضــح وجل 6. الاعت
ــم الأداء لهــا، ومنحهــا فــرص أكثــر لإبــراز عملهــا، ومنــح الدرجــات والترقيــات بنــاء علــى الجهــود المبذولــة. تقيي

7. تطويــر مهــارات وإمكانيــات الموظفيــن مــن خــال دورات معينــة حســب مــكان عملهمـــ وأن يشــعر الموظف بقيمة 
كل عمــل يقــوم بــه باعتبــار أن أي نجــاح لــه هــو نجــاح للمؤسســة، وســن تشــريعات وضمــان تطبيقهــا فــي تكافــؤ 

فــرص العمــل للمــرأة مــع الرجــل والمســاواة بالتعييــن.

8. اختيار الشخصيات القيادية بناء على التنافس، والابتعاد عن المحسوبية.

9. فتح دور حضانة لأبناء العاملات، وزيادة عدد المكاتب والمحافظة على استقلالية الموظف.

10. إعطاء النساء مساحة أكبر لإثبات قدرتهن وتكليفهن بمهام تستطيع أن تكشف قدرتهن.

11. تفعيــل دور الرقابــة التشــريعية مــا بعــد الإقــرار بشــكل فاعــل وإعطــاء الــدور الرئيســي للمجلــس، والعمــل علــى 
أرشــفة الجريــدة الرســمية بكامــل أعدادهــا ممــا يســاهم فــي تطويــر العمــل وســهولة الوصــول إلــى المعلومــة 

بشــكل أســرع وأدق.

12. زيادة النشاطات والمحاضرات للموظفين، وتقديم الحوافز للمديريات التي تقوم بعملها على أكمل وجه.

13. أهمية تكثيف الجهود الرامية إلى ضمان الالتزام بتطبيق معايير نظام العمل المرن.

14. توفير بيئة عمل آمنة.

١٥.  أن يؤخــذ بعيــن الاعتبــار عنــد تقييــم الموظفيــن المصداقيــة حســب مقيــاس الأداء للموظــف وإنجــازه وليــس 
حســب الواســطة والمحســوبية، وأن يتــم مكافــأة الموظــف المتميــز بالعمــل ســواء مــن خــال تقييــم ديــوان 

ــدورات وغيرهــا. الخدمــة أو ال

١٦. التنسيق بين الأقسام وتفعيل عمل الأقسام.

١٧. توثيق روح الفريق بالعمل، وضمان وصول الموظفة لمراتب عالية في القيادة الإدارية.

١٨. إيجاد فرق عمل متجانسة تكمل أدوارها بعضها البعض.

١٩. قانون صارم لإعطاء الموظفة حقها كالرجل.

٢٠. اعتماد المؤهلات العلمية واعتماد الخبرة.

٢١. النظر للمرأة على أنها قادره على الإنجاز، وإشراك المرأة في جميع النشاطات.

٢٢. المساواة.

٢٣. العدل والمرونة.

نتائج الاستبيان
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٢٤. إعطاء الحرية بالتنقل بين المديريات لإتاحة الفرصة بأن يكون أداء العمل برغبة ومحبة.

ــد  ــذي يزي ــة، والأمــان الوظيفــي ال ــن فــي الحصــول علــى المناصــب الإداري ــن الموظفي ٢٥. العــدل والمســاواة بي
ــة العمــل والنشــاط الوظيفــي. دافعي

٢٦. إشعار الموظف بالأمان الوظيفي يزيد قدرته ودافعيته للعمل، وتطبيق العدل والمساواة بين الموظفين.

٢٧. توفيــر بيئــة تجعــل مــن الموظــف إنســان يتحلــى بالثقــة وأنــه قــادر علــى فعــل مــا يُطلــب منــه وأكثــر، وتعزيــز ثقــة 
الموظــف بنفســه تجعلــه يفعل المســتحيل.

ــة مــن خــال الســماح  ــن بكافــة الأعمــال الإداري ــر معرفــه الموظفي ــن، وتطوي ــن الموظفي ٢٨. اســتمرار التعــاون بي
ــرة والمعرفــة. ــة ليكســب الخب ــن الأقســام الإداري للموظــف التنقــل بي

٢٩. خلق تنافس بين الموظفين، ووضع آلية محددة لتقييم الموظفين.

٣٠. العمل بروح الفريق لإتمام الأعمال بموضوعيه وحياد.

٣١. خلق بيئة صحية ومثالية.
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11.النتائج الرئيسية: 

بالنســبة لســؤال هــل تجد/يــن اختــاف فــي النظــرة للأعضــاء المنتخبيــن عــن طريــق الكوتــا )عرقيــة، دينيــة، 
نســاء( والأعضــاء المنتخبيــن عــن طريــق التنافــس الحــر؟

43% أجابــوا )لا(، أي أن أكبــر نســبة للإجابــات جــاءت لمــن )لا( يجــدون اختــاف فــي النظــرة للأعضــاء المنتخبيــن عــن 
طريــق الكوتــا والأعضــاء المنتخبيــن عــن طريــق التنافــس الحــر.

ــاً( حيــث أجــاب 24  فــي الوقــت الــذي تراوحــت فيــه معظــم إجابــات الموظفيــن لهــذا الســؤال مــا بيــن )لا( و)أحيان
ــواب )لا( وعددهــم 11. ــاً(، أجــاب معظــم الن ــوا )أحيان منهــم )لا(، و24 أجاب

وبرغــم أن عــدد كبيــر مــن الإنــاث أجبــن )أحيانــاً( وعددهــن 14 أي يتجهــن للاعتقــاد بــأن هنالــك )أحيانــاً( اختــاف فــي 
النظــرة. إلا أن عــدد الإنــاث اللواتــي أجبــن )نعــم( أعلــى مــن عــدد الذكــور الذيــن أجابــوا )نعــم( وبلــغ عددهــن 9 
مقابــل 4 مــن الذكــور، أي أنهــن يملــن للاعتقــاد أن هنالــك اختــاف فــي النظــرة مــا بيــن الفائزيــن عــن طريــق الكوتــا 

والفائزيــن عــن طريــق التنافــس الحــر.

يميــل الموظفــون الذكــور للاعتقــاد بأنــه )لا( يوجــد اختــاف فــي النظــرة مــا بيــن الفائزيــن عــن طريــق الكوتــا ومــا 
بيــن الفائزيــن عــن طريــق التنافــس الحــر أكثــر مــن الموظفــات الإنــاث. حيــث بلــغ عددهــم )14 مــن الموظفيــن ذكــور 
مقابــل 10 مــن الموظفــات الإنــاث( بينمــا النــواب الذكــور والإنــاث معظمهــم أجابــوا )لا( حيــث بلــغ عددهــم 8 ذكــور 

مقابــل 3 إنــاث وهــذا العــدد يمثــل نصــف النــواب الإنــاث.

بالنسبة لسؤال هل تحصل المرأة في مجلس النواب على المواقع القيادية مثلها مثل الرجل؟

٣٨% أجابــوا )نعــم( و2% أجابــوا )دائمــاً( أي أن أكبــر نســبة فــي الإجابــات جــاءت أنهــم يعتقــدون بــأن المــرأة تســتطيع 
الحصــول علــى المواقــع القياديــة مثلهــا مثــل الرجــل.

نصــف الذكــور يعتقــدون بــأن المــرأة تســتطيع الحصــول علــى المواقــع القياديــة مثلهــا مثــل الرجــل حيــث أجــاب ٢٠ 
منهــم )نعــم( وأجــاب 2 )دائمــاً( مقابــل 11 فقــط مــن الإنــاث اللواتــي أجبــن )نعــم(، ومــن الجديــر بالذكــر أن جميــع 
ــاث يعتقــدن أن هــذا الأمــر يحصــل  ــر مــن الإن ــور. بينمــا عــدد كبي ــوا )دائمــاً( وعددهــم 2 هــم مــن الذك ــن أجاب الذي
)أحيانــاً( وعددهــن ١٤ أي أنهــن يملــن للاعتقــاد بــأن المــرأة )أحيانــاً( تســتطيع الحصــول علــى المواقــع القياديــة مثلهــا 
مثــل الرجــل، إلا أن عــدد لا بــأس بــه منهــن أجبــن )لا( وعددهــن ١٣ أي أن هــؤلاء )لا( يعتقــدن بــأن المــرأة تســتطيع 

الحصــول علــى المواقــع القياديــة مثلهــا مثــل الرجــل مقابــل 6 مــن الذكــور. 

معظــم الموظفــون الذكــور يعتقــدون بــأن المــرأة تســتطيع الوصــول إلــى المواقــع القياديــة مثلهــا مثــل الرجــل 
حيــث أجــاب الموظفــون الذكــور )نعــم( و)دائمــاً( أكثــر مــن الموظفــات الإنــاث حيــث بلــغ عددهــم ١٧ أجابــوا )نعــم( و2 
أجابــوا )دائمــاً( مقابــل 11 مــن الإنــاث أجبــن )نعــم( حيــث يعتقــدون بــأن المــرأة تســتطيع الحصــول علــى المواقــع 
القياديــة مثلهــا مثــل الرجــل أكثــر مــن الإنــاث برغــم أن عددهــم أقــل مــن الإنــاث حيــث أن مجمــوع عــدد الموظفــون 

الذكــور هــو ٢٩ مقابــل ٣٢ مــن الإنــاث.

معظــم النــواب الإنــاث لا يعتقــدن أن المــرأة تحصــل علــى المواقــع القياديــة مثلهــا مثــل الرجــل، حيــث أجابــت 5 
منهــن )لا(. 

7 من النواب الذكور أجابوا )أحياناً( و5 أجابوا )لا(، و3 فقط أجابوا )نعم(.
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بالنســبة لســؤال هــل ترى/يــن أن إيجــاد آليــة تضمــن وصــول النســاء إلــى المواقــع القياديــة فــي البرلمــان 
ســيكون أمــراً ذو جــدوى؟

ــة تضمــن وصــول النســاء إلــى  ــأن إيجــاد آلي ــرة تعتقــد ب ــوا )دائمــاً(. أي أن نســبة كبي ــوا )نعــم( و١٠% أجاب ٥٩% أجاب
ــة فــي البرلمــان ســيكون أمــراً ذو جــدوى. المواقــع القيادي

الأغلبيــة العظمــى مــن الموظفيــن والنــواب يــرون أن إيجــاد آليــة تضمــن وصــول النســاء إلــى المواقــع القياديــة 
فــي البرلمــان ســيكون أمــراً ذا جــدوى، حيــث أجــاب ٣٢ مــن الموظفيــن )نعــم( و6 أجابــوا )دائمــاً(، وأجــاب ١٦ مــن 

النــواب )نعــم( و2 أجابــوا )دائمــاً(. 

معظــم الذيــن يعتقــدون بــأن إيجــاد آليــة تضمــن وصــول النســاء إلــى المواقــع القياديــة أمــرأً ذا جــدوى هــم مــن 
الإنــاث حيــث بلــغ عددهــن ٢٥ مقابــل ٢٣ مــن الذكــور الذيــن أجابــوا )نعــم( بالإضافــة إلــى أن 5 أجبــن )دائمــاً( مقابــل 

3 مــن الذكــور، برغــم أن عــدد الذكــور المســتجيبين للاســتبيان أعلــى مــن عــدد الإنــاث.

جميــع الســيدات النــواب اللواتــي اســتجبن للاســتبيان وعددهــن 6 يعتقــدن أن إيجــاد آليــة تضمــن وصــول النســاء 
إلــى المواقــع القياديــة أمــراً ذا جــدوى حيــث أجابــت جميعهــن )نعــم(. 

ــغ  ــوا )نعــم( حيــث بل ــر مــن عــدد الموظفيــن الذكــور الذيــن أجاب ــاث الموظفــات اللواتــي أجبــن )نعــم( أكث عــدد الإن
عددهــن ١٩ مقابــل ١٣ مــن الذكــور. ونســبة الذيــن أجابــوا )نعــم( مــن النــواب الذكــور أعلــى مــن الإنــاث حيــث بلــغ 

عددهــم ١٠ ذكــور مقابــل 6 إنــاث وذلــك لأن عــدد عينــة النــواب الإنــاث أقــل مــن الذكــور.  

بالنســبة لســؤال هــل ترى/يــن أن الآليــات الموجــودة فــي النظــام الداخلــي ومدونــات الســلوك الحاليــة 
كافيــة لتوفيــر الحمايــة لكافــة أعضــاء المجلــس؟

٦٠% أجابــوا )نعــم(، و5 % أجابــوا )دائمــاً(، أي أن المعظــم يــرون أن الآليــات الموجــودة فــي النظــام الداخلــي 
ومدونــات الســلوك الحاليــة كافيــة لتوفيــر الحمايــة لكافــة أعضــاء المجلــس.

الأغلبيــة العظمــى مــن الموظفيــن يــرون أن الآليــات الموجــودة فــي النظــام الداخلــي ومدونــات الســلوك الحاليــة 
كافيــة لتوفيــر الحمايــة لكافــة أعضــاء المجلــس حيــث أجــاب 44 منهــم )نعــم( وأجــاب 3 )دائمــاً(، بينمــا عــدد كبيــر مــن 
النــواب يــرون أن الآليــات الموجــودة فــي النظــام الداخلــي ومدونــة الســلوك )أحيانــاً( تكــون كافيــة لتوفيــر الحمايــة 

لكافــة أعضــاء المجلــس وعددهــم 8، و7 )لا( يعتقــدون بــأن الآليــات كافيــة. 5 فقــط أجابــوا )نعــم( وواحــد )دائمــاً(.

الذكــور يــرون أكثــر مــن الإنــاث أن الآليــات الموجــودة فــي النظــام الداخلــي ومدونــات الســلوك الحاليــة كافيــة 
لتوفيــر الحمايــة لكافــة أعضــاء المجلــس حيــث بلــغ عــدد الذيــن أجابــوا )نعــم( مــن الذكــور ٢٩ مقابــل ٢٠ مــن الإنــاث، 

وعــدد الذيــن أجابــوا )دائمــاً( 2 ذكــور مقابــل 2 إنــاث.

معظــم الموظفــون الذكــور أجابــوا )نعــم( بنســبة أكثــر مــن الإنــاث أي أنهــم يعتقــدون بــأن الآليــات الموجــود فــي 
مدونــة الســلوك والنظــام الداخلــي كافيــة لتوفيــر الحمايــة لكافــة أعضــاء المجلــس حيــث بلــغ عددهــم ٢٤ مقابــل ٢٠ 

مــن الإنــاث، بالإضافــة إلــى أن 2 مــن الذكــور أجابــوا )دائمــاً( مقابــل واحــدة مــن الإنــاث.

عــدد كبيــر مــن النــواب الذكــور أجابــوا أن هــذه الآليات)أحيانــاً( تكــون كافيــة حيــث بلــغ عددهــم 6 ذكــور، و5 أجابوا )نعم( 
ــات  ــات الموجــودة فــي النظــام الداخلــي ومدون ــأن الآلي ــواب )لا( يعتقــدن ب ــوا )لا(. نصــف الســيدات الن و4 أجاب
الســلوك الحاليــة كافيــة لتوفيــر الحمايــة لكافــة أعضــاء المجلــس وعددهــن )3(. لــم تجــب للســيدات النــواب بـــ )نعــم( 

ولكــن واحــدة منهــن أجابــت أن هــذه الآليــات )دائمــاً( تكــون كافيــة و2 أجبــن )أحيانــاً(.
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بالنســبة لســؤال هــل تجد/يــن أن مــا يقدمــه المجلــس للهيــاكل النيابيــة المعنيــة بالمــرأة داخــل البرلمــان 
ــات( كافٍ؟ ــات، وملتقــى البرلماني ــات العربي ــة، وائتــاف البرلماني ــة المــرأة النيابي )لجن

٥٢% أجابــوا )نعــم(، و2% أجابــوا )دائمــاً(، أي أن المعظــم يجــدون أن مــا يقدمــه المجلــس للهيــاكل النيابيــة المعنيــة 
بالمــرأة داخــل البرلمــان )لجنــة المــرأة النيابيــة، وائتــاف البرلمانيــات العربيــات، وملتقــى البرلمانيــات( كافٍ.

معظــم الموظفــون أجابــوا )نعــم( وعددهــم ٣٥ بالإضافــة إلــى )2( أجابــوا )دائمــاً(، وعــدد كبيــر مــن النــواب أيضــاً 
أجابــوا )نعــم( وعددهــم 8، أي أنهــم يعتقــدون بــأن مــا يقدمــه المجلــس للهيــاكل النيابيــة المعنيــة بالمــرأة داخــل 
البرلمــان )لجنــة المــرأة النيابيــة، وائتــاف البرلمانيــات العربيــات، وملتقــى البرلمانيــات( كافٍ. بينمــا أجــاب 6 منهــم 

ــاً(. )لا( و7 )أحيان

الذكــور يعتقــدون أكثــر مــن الإنــاث أن مــا يقدمــه المجلــس للهيــاكل النيابيــة المعنيــة بالمــرأة داخــل البرلمــان )لجنــة 
المــرأة النيابيــة، وائتــاف البرلمانيــات العربيــات، وملتقــى البرلمانيــات( كافٍ حيــث بلــغ عــدد الذكــور الذيــن أجابــوا 
ــأن مــا يقدمــه المجلــس  ــاث اللواتــي )لا( يعتقــدن ب ــر. وعــدد الإن ــاث أي بفــارق كبي ــل ١٤ مــن الإن )نعــم( ٢٩ مقاب
كافٍ أكثــر مــن الذكــور حيــث بلــغ 9 مقابــل 6 مــن الذكــور.  كمــا نجــد أن الإنــاث اللواتــي أجبــن بــأن ذلــك كافٍ )أحيانــاً( 

عددهــن ١٤ مقابــل 8 مــن الذكــور.

معظــم الذيــن أجابــوا )نعــم( هــم مــن الموظفــون الذكــور وعددهــم أكثــر مــن الموظفــات الإنــاث حيــث بلــغ عددهــم 
22 مــن الموظفيــن الذكــور مقابــل ١٣ مــن الموظفــات الإنــاث. عــدد كبيــر مــن النــواب الذكــور أجابــوا )نعــم( أكثــر مــن 
النــواب الإنــاث حيــث بلــغ عددهــم 7 مقابــل 1 مــن الإنــاث. أي يعتقــدون أن مــا يقدمــه المجلــس للهيــاكل النيابيــة 
المعنيــة بالمــرأة داخــل البرلمــان )لجنــة المــرأة النيابيــة، وائتــاف البرلمانيــات العربيــات، وملتقــى البرلمانيــات( كافٍ. 

نصــف النــواب الإنــاث أجبــن )أحيانــاً( وعددهــن 3، واثنتــان أجبــن )لا(. 

بالنســبة لســؤال هــل تعتقد/يــن بــأن رئيســك فــي العمــل عاملــك بشــكل تميــزي فــي تقســيم المناصــب 
والمهام؟

٥٢% )لا( يعتقدون بأن رئيسهم عاملهم بشكل تميزي في تقسيم المناصب والمهام أي المعظم.

ــغ  ــزي فــي تقســيم المناصــب والمهــام حيــث بل ــرون أن رئيســهم عاملهــم بشــكل تمي معظــم الموظفــون )لا( ي
عددهــم ٣٤، وأفــاد 3 فقــط مــن الموظفيــن بــأن ذلــك يحــدث )دائمــاً( ومــن الجديــر بالذكــر أن جميــع الذيــن أجابــوا 
)دائمــاً( هــم مــن الموظفــون. ١٥ أجابــوا )نعــم( أي أنهــم يعتقــدون بــأن رئيســهم عاملهــم بشــكل تميــزي فــي 

تقســيم المناصــب والمهــام.

9 مــن النــواب )لا( يعتقــدون بــأن رئيســهم عاملهــم بشــكل تميــزي فــي تقســيم المناصــب والمهــام، و9 آخــرون 
يــرون أن ذلــك يحــدث )أحيانــاً(. 3 فقــط مــن النــواب أجابــوا )نعــم( أي أنهــم يعتقــدون بــأن رئيســهم عاملهــم بشــكل 

تميــزي فــي توزيــع المناصــب والمهــام.

معظــم الذكــور ومعظــم الإنــاث )لا( يشــعرون بــأن رئيســهم يعاملهــم بشــكل تميــزي فــي توزيــع المناصــب 
ــع المناصــب والمهــام  ــزي فــي توزي ــأن رئيســهن عاملهــن بشــكل تمي ــن للاعتقــاد ب ــاث يمل ــن الإن والمهــام، ولك
بشــكل أكبــر مــن الذكــور، حيــث أن عــدد الإنــاث اللواتــي أجبــن )نعــم( أكبــر مــن عــدد الذكــور الذيــن أجابــوا )نعــم( حيــث 
بلــغ عددهــم 11 مــن الإنــاث مقابــل 7 مــن الذكــور. وعــدد الإنــاث اللواتــي أجبــن )دائمــاً( أكثــر مــن عــدد الذكــور حيــث 

بلــغ عددهــن 2 مقابــل واحــد مــن الذكــور.

ولكــن مــن ناحيــة أخــرى، معظــم الذيــن أجابــوا بأنهــم )لا( يعتقــدون بــأن رئيســهم فــي العمــل يعاملهــم بشــكل 
تميــزي فــي توزيــع المناصــب والمهــام هــم مــن الموظفــات الإنــاث حيــث بلــغ عددهــن )١٨( مقابــل ١٦ مــن 

الموظفيــن الذكــور الذيــن أجابــوا )لا(.

النتائج الرئيسية
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أجــاب 7 مــن النــواب الذكــور أنهــم )لا( يعتقــدون بــأن رئيســهم فــي العمــل يعاملهــم بشــكل تميــزي فــي توزيــع 
المناصــب والمهــام، وأجــاب 7 آخــرون بــأن ذلــك يحــدث )أحيانــاً(. 2 مــن النــواب الإنــاث يعتقــدن بــأن رئيســهن فــي 
العمــل يعاملهــم بشــكل تميــزي فــي توزيــع المناصــب والمهــام، وأجابــت 2 بأنهــن )لا( يشــعرن بــأن هنــاك تمييــز 

وأجابــت 2 بــأن ذلــك يحــدث )أحيانــاً(.

بالنســبة لســؤال هــل تعتقد/يــن بــأن رئيســك فــي العمــل عاملــك بشــكل تميــزي فــي توفيــر الأشــخاص 
والأجهــزة اللازمــة لعملــك؟

٥٤% أجابــوا )لا(، أي أن المعظــم لا يعتقــدون بــأن رئيســهم فــي العمــل يعاملهــم بشــكل تميــزي فــي توفيــر 
الأشــخاص والأجهــزة اللازمــة لعملهــم. 

عــدد كبيــر مــن الموظفيــن أجابــوا )لا( أي أنهــم )لا( يعتقــدون بــأن رئيســهم فــي العمــل عاملهــم بشــكل تميــزي فــي 
توفيــر الأشــخاص والأجهــزة اللازمــة لعملهــم وعددهــم )٣٠(، ١٤ أجابــوا )نعــم( و2 )دائمــاً(، ومــن الجديــر بالذكــر أن 

جميــع الذيــن أجابــوا )دائمــاً( هــم مــن الموظفيــن.

الأغلبيــة مــن النــواب أجابــوا بأنهــم )لا( يعتقــدون بــأن رئيســهم فــي العمــل عاملهــم بشــكل تميــزي فــي توفيــر 
الأشــخاص والأجهــزة اللازمــة لعملهــم وعددهــم ١٤. و6 منهــم يعتقــدون بــأن ذلــك يحــدث )أحيانــاً( و نائــب واحــد 

فقــط أجــاب )نعــم(.   

معظــم الذكــور )لا( يعتقــدون بــأن رئيســهم فــي العمــل عاملهــم بشــكل تميــزي فــي توفيــر الأشــخاص والأجهــزة 
اللازمــة لعملهــم حيــث أن ٢٧ مــن الذكــور أجابــوا )لا( وعــدد كبيــر مــن الإنــاث أجبــن )لا( حيــث بلــغ عددهــن ١٧. إلا أن 
الإنــاث أجبــن )نعــم( أكثــر مــن الذكــور حيــث أجابــت 8 منهــن )نعــم( مقابــل 7 مــن الذكــور. بالإضافــة إلــى أن 2 مــن 
الإنــاث أجبــن )دائمــاً(. وبذلــك تميــل الإنــاث للاعتقــاد بــأن رئيســهن فــي العمــل عاملهــن بشــكل تميــزي فــي توفيــر 

الأشــخاص والأجهــزة اللازمــة أكثــر مــن الذكــور.

أجــاب الموظفــون الذكــور )لا( أكثــر مــن الإنــاث حيــث أجــاب ١٦ مــن الذكــور )لا(  مقابــل ١٤ مــن الإنــاث  برغــم أن 
عددهــم الإجمالــي أقــل مــن الإنــاث. 7 مــن الموظفيــن الذكــور و7 مــن الموظفــات الإنــاث أجابــوا )نعــم(، وجميــع 
الذيــن أجابــوا )دائمــاً( هــم مــن الموظفــات الإنــاث وعددهــن )2(. وبذلــك تميــل الموظفــات الإنــاث للاعتقــاد بــأن 

رئيســهن فــي العمــل عاملهــن بشــكل تميــزي فــي توفيــر الأشــخاص والأجهــزة اللازمــة أكثــر مــن الذكــور.

معظــم النــواب الذكــور ونصــف النــواب الإنــاث )لا( يعتقــدون بــأن رئيســهم فــي العمــل يعاملهــم بشــكل تميــزي 
فــي توفيــر الأشــخاص والأجهــزة اللازمــة لعملهــم، حيــث بلــغ عــدد النــواب الذكــور الذيــن أجابــوا )لا( 11 مقابــل 
3 مــن النــواب الإنــاث. و 4 أجابــوا )أحيانــاً( مقابــل 2 مــن النــواب الإنــاث. واحــدة فقــط مــن النــواب الإنــاث أجابــت 

)نعــم(.

بالنســبة لســؤال هــل تعتقد/يــن بــأن رئيســك فــي العمــل عاملــك بشــكل تميــزي فــي حريــة التنقــل بيــن 
المكاتــب لأداء مهامــك؟

٦٠% أجابــوا )لا(، أي أن المعظــم )لا( يعتقــدون بــأن رئيســهم فــي العمــل عاملهــم بشــكل تميــزي فــي حريــة التنقــل 
بيــن المكاتــب لأداء مهامهم.

أجــاب عــدد كبيــر مــن الموظفيــن )لا( وعددهــم ٣٠ أي أنهــم لا يعتقــدون بــأن رئيســهم فــي العمــل عالمهــم بشــكل 
تميــزي فــي حريــة التنقــل بيــن المكاتــب لأداء مهامهــم. ومعظــم الذيــن أجابــوا )نعــم( هــم مــن الموظفيــن حيــث 
أجــاب ١٥ منهــم )نعــم( مقابــل 1 مــن النــواب. كمــا أن جميــع الذيــن أجابــوا )دائمــاً( هــم مــن الموظفيــن وعددهــم 
ــب لأداء  ــن المكات ــة التنقــل بي ــزي فــي حري ــأن رئيســهم فــي العمــل عالمهــم بشــكل تمي 6 أي أنهــم يعتقــدون ب

مهامهــم

الغالبيــة العظمــى مــن النــواب أجابــوا )لا( وعددهــم ١٩، أي أنهــم )لا( يعتقــدون بــأن رئيســهم فــي العمــل عالمهــم 
بشــكل تميــزي فــي حريــة التنقــل بيــن المكاتــب لأداء مهامهــم
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برغــم أن عــدد كبيــر مــن الموظفــات أجبــن )لا( وعددهــن ١٣، إلا أن غالبيــة الذيــن أجابــوا )نعــم( هــم مــن الموظفــات 
الإنــاث حيــث أجابــت 9 مــن الموظفــات الإنــاث )نعــم( مقابــل 6 مــن الموظفيــن الذكــور. أي أن الموظفــات الإنــاث 
يملــن للشــعور بــأن رئيســهن فــي العمــل عاملهــن بشــكل تميــزي فــي حريــة التنقــل بيــن المكاتــب لأداء مهامهــم 

أكثــر مــن الموظفيــن الذكــور. 

معظــم النــواب الذكــور والإنــاث أجابــوا )لا( وعددهــم ١٤ ذكــور مقابــل 5 إنــاث أي أنهــم )لا( يعتقــدون بــأن رئيســهم 
فــي العمــل عاملهــم بشــكل تميــزي فــي حريــة التنقــل بيــن المكاتــب لأداء مهامهــم. واحــدة فقــط منهــن أجابــت 

)نعــم(، وواحــد مــن النــواب الذكــور أجــاب )أحيانــاً(.

بالنســبة لســؤال هــل تعتقد/يــن بــأن رئيســك فــي العمــل عاملــك بشــكل تميــزي فــي توفيــر فــرص 
التدريــب أو الســفر أو الالتحــاق بالــدورات؟

٤٦% أجابــوا )لا( أي أن أكبــر نســبة مــن المســتجيبين )لا( يعتقــدون بــأن رئيســهم فــي العمــل عاملهــم بشــكل تميــزي 
فــي توفيــر فــرص التدريــب أو الســفر أو الالتحــاق بالــدورات.

عــدد كبيــر مــن الموظفيــن أجابــوا )لا( وعددهــم ٢٨ أي أنهــم لا يعتقــدون بــأن رئيســهم فــي العمــل عاملهــم بشــكل 
تميــزي فــي توفيــر فــرص التدريــب أو الســفر أو الالتحــاق بالــدورات. إلا أن معظــم الذيــن أجابــوا )نعــم( هــم مــن 

الموظفيــن وعددهــم11، وجميــع الذيــن أجابــوا )دائمــاً( هــم مــن الموظفيــن وعددهــم 5. 

عــدد كبيــر مــن النــواب )لا( يعتقــدون بــأن رئيســهم فــي العمــل عاملهــم بشــكل تميــزي فــي توفيــر فــرص التدريــب 
أو الســفر أو الالتحــاق بالــدورات حيــث بلــغ عددهــم ١٠، وأجــاب 6 منهــم )نعــم( و5 )أحيانــاً(. 

عــدد كبيــر مــن الذكــور )لا( يشــعرون بــأن رئيســهم فــي العمــل عاملهــم بشــكل تميــزي فــي توفيــر فــرص التدريــب 
ــأن رئيســهن فــي العمــل  ــاث )لا( يعتقــدن ب ــر مــن الإن ــدد كبي ــدورات وعددهــم 22، وع ــاق بال أو الســفر أو الالتح
عاملهــن بشــكل تميــزي فــي توفيــر فــرص التدريــب أو الســفر أو الالتحــاق بالــدورات وعددهــن ١٦. إلا أن ١٠ مــن 
الإنــاث أجبــن )نعــم( مقابــل 7 مــن الذكــور، وأجابــت 3 منهــن )دائمــاً( مقابــل 2 مــن الذكــور أي أنهــن يملــن للاعتقــاد 
بــأن رئيســهن فــي العمــل يعاملهــن بشــكل تميــزي فــي توفيــر فــرص التدريــب أو الســفر أو الالتحــاق بالــدورات 

أكثــر مــن الذكــور.

١٤ مــن الموظفيــن الذكــور أجابــوا )لا( مقابــل ١٤ مــن الموظفــات الإنــاث. الموظفــات الإنــاث أجبــن )نعــم( أكثــر مــن 
الموظفيــن الذكــور حيــث بلــغ عددهــن 7 مقابــل 4 مــن الذكــور، وأجابــت 3 منهــن )دائمــاً( مقابــل 2 مــن الموظفيــن 
الذكــور. أي أنهــن يملــن للاعتقــاد بــأن رئيســهن فــي العمــل يعاملهــن بشــكل تميــزي فــي توفيــر فــرص التدريــب 

أو الســفر أو الالتحــاق بالــدورات أكثــر مــن الموظفيــن الذكــور.

بالنســبة للنــواب معظــم الذيــن أجابــوا )لا( هــم مــن الذكــور وعددهــم 8 مقابــل 2 مــن الإنــاث. وأجابــت 3 مــن 
ــي عددهــن  ــاث اللوات ــواب الإن ــور إلا أن هــذا الرقــم يشــكل نصــف الن ــل 3 مــن الذك ــاث )نعــم( مقاب ــواب الإن الن
الإجمالــي أقــل مــن الذكــور. أي أن نصفهــن يعتقــدن بــأن رئيســهن فــي العمــل عاملهــن بشــكل تميــزي فــي توفيــر 

فــرص التدريــب أو الســفر أو الالتحــاق بالــدورات أكثــر مــن الذكــور.

بالنسبة لسؤال هل تعتقد/ين بأن رئيسك في العمل عاملك بشكل تميزي من حيث تجاهل رأيك؟

55% أجابــوا )لا(، أي أن المعظــم )لا( يعتقــدون بــأن رئيســهم فــي العمــل عاملهــم بشــكل تميــزي مــن حيــث تجاهــل 
رأيهم.

معظــم الموظفيــن أجابــوا )لا( وعددهــم ٣٦، حيــث أنهــم )لا( يعتقــدون بــأن رئيســهم فــي العمــل عاملهــم بشــكل 
تميــزي مــن حيــث تجاهــل رأيهــم. ومعظــم الذيــن أجابــوا )نعــم( هــم مــن الموظفيــن وعددهــم 8 موظفيــن مقابــل 4 
نــواب فقــط. ومعظــم الذيــن أجابــوا )أحيانــاً( هــم مــن الموظفيــن وعددهــم ١٦ مقابــل 8 مــن النــواب. واحــد فقــط 

أجــاب )دائمــاً( هــو مــن الموظفيــن.

النتائج الرئيسية
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ــن )نعــم( وواحــدة  ــاث أجب ــاث. 7 إن ــل ٢٠ مــن الإن ــغ عددهــم ٢٥ مقاب ــث بل ــاث حي ــر مــن الإن ــوا )لا( أكث ــور أجاب الذك
أجابــت )دائمــاً( مقابــل 5 ذكــور فقــط أجابــوا )نعــم(، أي أنهــن يملــن للشــعور بــأن رئيســهن فــي العمــل عاملهــن 
بشــكل تميــزي مــن حيــث تجاهــل رأيهــن. إلا أن معظــم الموظفــون الذكــور والموظفــات الإنــاث )لا( يعتقــدون بــأن 

رئيســهم فــي العمــل عاملهــم بشــكل تميــزي مــن حيــث تجاهــل رأيهــم.

الذكــور أي  الذيــن أجابــوا )لا( هــم مــن الموظفــات الإنــاث وعددهــن ١٩ مقابــل ١٧ مــن الموظفيــن  معظــم 
أن الموظفــات الإنــاث )لا( يعتقــدن بــأن رئيســهن يعاملهــن بشــكل تميــزي مــن حيــث تجاهــل رأيهــن أكثــر مــن 

الذكــور. الموظفيــن 

عــدد كبيــر مــن النــواب الذكــور أجابــوا )لا( حيــث بلــغ عددهــم 8 مقابــل واحــدة فقــط مــن الإنــاث. أجــاب 5 مــن النــواب 
الذكــور )أحيانــاً(، و2 أجابــوا )نعــم(. نصــف النــواب الإنــاث أجبــن )أحيانــاً( وعددهــن 3 إنــاث، و2 مــن النــواب الإنــاث 
أجبــن )نعــم(؛ أي أنهــن يملــن للاعتقــاد بــأن رئيســهن فــي العمــل عاملهــن بشــكل تميــزي مــن حيــث تجاهــل رأيهــن.

بالنســبة لســؤال هــل تعتقد/يــن أن الإعــام الخــاص بالمجلــس يقــوم بتغطيــة موضوعيــة لأنشــطة 
أعضائــه الرجــال والنســاء؟

٥٠% مــن المســتجيبين للاســتبيان أجابــوا )نعــم(، و7% أجابــوا بــأن ذلــك يحــدث )دائمــاً( أي أن المعظــم يعتقــدون بــأن 
الإعــام الخــاص بالمجلــس يقــوم بتغطيــة موضوعيــة لأنشــطة أعضائــه الرجــال والنســاء.  

الأغلبيــة العظمــى مــن الموظفيــن يعتقــدون بــأن الإعــام الخــاص بالمجلــس يقــوم بتغطيــة موضوعيــة لأنشــطة 
أعضائــه الرجــال والنســاء حيــث أجــاب ٣٦ منهــم )نعــم(، وجميــع الذيــن أجابــوا )دائمــاً( هــم مــن الموظفــون وعددهــم 
ــاً( وبلــغ عددهــم 11، أي أنهــم يميلــون للاعتقــاد بــأن الإعــام الخــاص بالمجلــس  6. معظــم النــواب أجابــوا )أحيان
يقــوم )أحيانــاً( بتغطيــة موضوعيــة لأنشــطة أعضائــه الرجــال والنســاء. وأجــاب 5 منهــم بأنهــم )لا( أنهــم يعتقــدون 
ــه الرجــال والنســاء. و5 منهــم فقــط  ــة لأنشــطة أعضائ ــة موضوعي ــأن الإعــام الخــاص بالمجلــس يقــوم بتغطي ب

أجابــوا )نعــم(.

معظــم الذكــور والإنــاث يعتقــدون بــأن الإعــام الخــاص بالمجلــس يقــوم بتغطيــة موضوعيــة لأنشــطة أعضائــه 
الرجــال والنســاء حيــث أجــاب ٢٣ مــن الذكــور )نعــم( و4 منهــم أجابــوا )دائمــاً(، وأجابــت ١٨ مــن الإنــاث )نعــم( واثنتــان 
أجبــن )دائمــاً( إلا أن الذكــور يعتقــدون أكثــر مــن الإنــاث بــأن الإعــام الخــاص بالمجلــس يقــوم بتغطيــة موضوعيــة 

لأنشــطة أعضائــه الرجــال والنســاء.

١٩ مــن الموظفيــن الذكــور أجابــوا )نعــم( مقابــل ١٧ مــن الموظفــات الإنــاث، كمــا أجــاب 4 منهــم )دائمــاً( مقابــل 
اثنتــان مــن الموظفــات الإنــاث.

عــدد كبيــر مــن النــواب الذكــور أجابــوا )أحيانــاً( وعددهــم 8 مقابــل 3 مــن الإنــاث وهــو نصــف عــدد النــواب الإنــاث. 
أجــاب 4 مــن النــواب الذكــور )نعــم( مقابــل واحــدة فقــط مــن النــواب الإنــاث. إلا أن 3 مــن النــواب الذكــور مقابــل 2 
مــن الإنــاث أجابــوا )لا( أي أن عددهــم أكثــر مــن الإنــاث، أي أنهــم يميلــون أكثــر مــن النســاء للاعتقــاد بــأن الإعــام 

الخــاص بالمجلــس يقــوم بتغطيــة موضوعيــة لأنشــطة أعضائــه الرجــال والنســاء.

بالنســبة لســؤال هــل ترى/يــن أن الآليــة المعتمــدة في إشــراك منظمــات المجتمع المدني فــي اجتماعات 
اللجــان تشــمل الجميع بصــورة كافية؟

نســبة كبيــرة مــن المســتجيبين للاســتبيان أجابــوا )أحيانــاً( بنســبة ٤٦%، أي أن نســبة كبيــرة مــن المســتجيبين يــرون أن 
الآليــة المعتمــدة فــي إشــراك منظمــات المجتمــع المدنــي فــي اجتماعــات اللجــان )أحيانــاً( تشــمل الجميــع بصــورة 

كافية.

عــدد كبيــر مــن الموظفيــن أجابــوا )أحيانــاً( وعددهــم ٢٧، أي أنهــم يــرون أن الآليــة المعتمــدة فــي إشــراك منظمــات 
المجتمــع المدنــي فــي اجتماعــات اللجــان )أحيانــاً( تشــمل الجميــع بصــورة كافيــة. وأجــاب ٢٠ منهــم )نعــم(، وواحــد 
أجــاب )دائمــاً( أي أنهــم يــرون أن الآليــة المعتمــدة فــي إشــراك منظمــات المجتمــع المدنــي فــي اجتماعــات اللجــان 

تشــمل الجميــع بصــورة كافيــة، و١٣أجابــوا )لا(. 



125

معظم النواب أجابوا )أحياناً( وعددهم 11 وأجاب 8 منهم )لا( واثنان فقط أجابوا )نعم(.

معظــم الذيــن أجابــوا )أحيانــاً( هــم مــن الذكــور وعددهــم ٢٤ مقابــل ١٤ مــن الإنــاث. أي أنهــم يــرون أن الآليــة 
المعتمــدة فــي إشــراك منظمــات المجتمــع المدنــي فــي اجتماعــات اللجــان )أحيانــاً( تشــمل الجميــع بصــورة كافيــة 
أكثــر مــن الإنــاث. ١٢ مــن الإنــاث أجبــن )لا( مقابــل 9 مــن الذكــور أي أنهــن يملــن للاعتقــاد بــأن الآليــة المعتمــدة فــي 

إشــراك منظمــات المجتمــع المدنــي فــي اجتماعــات اللجــان )لا( تشــمل الجميــع بصــورة كافيــة أكثــر مــن الذكــور.

ــر مــن الموظفــات الإنــاث حيــث بلــغ عددهــم ١٥ مقابــل ١٢ مــن الإنــاث أي  ــاً( أكث أجــاب الموظفــون الذكــور )أحيان
أنهــم يــرون أن الآليــة المعتمــدة فــي إشــراك منظمــات المجتمــع المدنــي فــي اجتماعــات اللجــان )أحيانــاً( تشــمل 
الجميــع بصــورة كافيــة أكثــر مــن الإنــاث. أجابــت الموظفــات الإنــاث )لا( أكثــر مــن الموظفيــن الذكــور حيــث أجابــت 8 
مــن الموظفــات الإنــاث )لا( مقابــل 5 مــن الموظفيــن الذكــور. أي أنهــن يملــن للاعتقــاد بــأن الآليــة المعتمــدة فــي 

إِشــراك منظمــات المجتمــع المدنــي فــي اجتماعــات اللجــان )لا( تشــمل الجميــع بصــورة كافيــة أكثــر مــن الذكــور.

ــاً( مقابــل اثنتيــن مــن الإنــاث. أي أن النــواب الذكــور يميلــون أكثــر مــن النــواب  أجــاب 9 مــن النــواب الذكــور )أحيان
الإنــاث للاعتقــاد بــأن الآليــة المعتمــدة فــي إِشــراك منظمــات المجتمــع المدنــي فــي اجتماعــات اللجــان )أحيانــاً( 
تشــمل الجميــع بصــورة كافيــة. وأجــاب 4 مــن الذكــور )لا( مقابــل 4 مــن الإنــاث إلا أن هــذا الرقــم يمثــل المعظــم 
للإنــاث أي أن معظــم النــواب الإنــاث يعتقــدن بــأن الآليــة المعتمــدة فــي إِشــراك منظمــات المجتمــع المدنــي فــي 
اجتماعــات اللجــان )لا( تشــمل الجميــع بصــورة كافيــة، وأجــاب 2 مــن الذكــور )نعــم( بينمــا لــم تجــب أي مــن النــواب 

الإنــاث )نعــم(.

بالنســبة لســؤال هــل أحدثــت الهيــاكل النيابيــة المعنيــة بالمــرأة تغييــراً فــي واقــع النســاء بنظــرك )لجنــة 
المــرأة النيابيــة، وائتــاف البرلمانيــات العربيــات، وملتقــى البرلمانيــات(؟

معظــم المســتجيبين للاســتبيان أجابــوا )نعــم( ونســبتهم ٥٩%، و4% أجابــوا )دائمــاً(، أي أن المعظــم يعتقــدون أن 
الهيــاكل النيابيــة المعنيــة بالمــرأة أحدثــت تغييــراً فــي واقــع النســاء.

معظــم الموظفــون أجابــوا )نعــم( وعددهــم ٣٤ كمــا أجــاب 3 )دائمــاً( أي أنهــم يــرون أن الهيــاكل النيابيــة المعنيــة 
ــراً فــي واقــع  بالمــرأة )لجنــة المــرأة النيابيــة، وائتــاف البرلمانيــات العربيــات، وملتقــى البرلمانيــات( أحدثــت تغيي
النســاء، ومــن الجديــر بالذكــر أن جميــع الذيــن أجابــوا )دائمــاً( هــم مــن الموظفيــن وعددهــم 3، كمــا أن جميــع الذيــن 
أجابــوا )لا( هــم مــن بيــن الموظفيــن وعددهــم 6، أي أنهــم هــم الفئــة التــي )لا( يــرون أن الهيــاكل المعنيــة بالمــرأة 
)لجنــة المــرأة النيابيــة، وائتــاف البرلمانيــات العربيــات، وملتقــى البرلمانيــات( أحدثــت تغييــراً فــي واقــع النســاء.  

معظــم النــواب أجابــوا )نعــم( وعددهــم ١٤، أي أن معظمهــم يــرون أن الهيــاكل النيابيــة المعنيــة بالمــرأة )لجنــة 
المــرأة النيابيــة، وائتــاف البرلمانيــات العربيــات، وملتقــى البرلمانيــات( أحدثــت تغييــراً فــي واقــع النســاء.

معظــم الذكــور أجابــوا )نعــم( وعددهــم ٢٦ كمــا أجــاب واحــد مــن الذكــور )دائمــاً(. معظــم الإناث أجبن )نعــم( وعددهن 
22، كمــا أجابــت اثنتــان مــن الإنــاث )دائمــاً(، أي أنهــم يــرون أن الهيــاكل النيابيــة المعنيــة بالمــرأة )لجنــة المــرأة 

النيابيــة، وائتــاف البرلمانيــات العربيــات، وملتقــى البرلمانيــات( أحدثــت تغييــراً فــي واقــع النســاء. 

معظــم الموظفــات الإنــاث أجبــن )نعــم( وعددهــن ١٩ مقابــل ١٥ مــن الموظفيــن الذكــور أي أنهــن يريــن أن الهيــاكل 
النيابيــة المعنيــة بالمــرأة )لجنــة المــرأة النيابيــة، وائتــاف البرلمانيــات العربيــات، وملتقــى البرلمانيــات( أحدثــت 
تغييــراً فــي واقــع النســاء، أكثــر مــن الموظفيــن الذكــور.  وأجابــت الموظفــات )دائمــاً( أكثــر مــن الذكــور حيــث بلــغ 

عددهــن 2 مقابــل واحــد مــن الذكــور.

أجــاب معظــم النــواب الذكــور )نعــم( وعددهــم 11 مقابــل 3 مــن الإنــاث، أي أنهــم يعتقــدون أن الهيــاكل النيابيــة 
المعنيــة بالمــرأة )لجنــة المــرأة النيابيــة، وائتــاف البرلمانيــات العربيــات، وملتقــى البرلمانيــات( أحدثــت تغييــراً فــي 
واقــع النســاء، ونصــف النــواب الإنــاث أجبــن )نعــم( وبلــغ عددهــن 3 أي أنهــن يعتقــدن أن الهيــاكل النيابيــة المعنيــة 
بالمــرأة أحدثــت تغييــراً فــي واقــع النســاء، بالإضافــة إلــى 3 نــواب إنــاث أجبــن أن الهيــاكل النيابيــة )أحيانــاً( تحــدث 

تغييــراً فــي واقــع النســاء.  

النتائج الرئيسية
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بالنســبة لســؤال هــل تــرى/ تريــن أن النســاء فــي البرلمــان )برلمانيــة، موظفــة( أكثــر التزامــاً فــي الــدوام 
وحضــور الجلســات واجتماعــات اللجــان؟

٤٨% أجابــوا )نعــم(، وأجــاب ١٧% )دائمــا(، أي أن المعظــم يــرون أن النســاء فــي البرلمــان )برلمانيــة، موظفــة( أكثــر 
التزامــاً فــي الــدوام وحضــور الجلســان واجتماعــات اللجــان. مــن الجديــر بالذكــر أن نســبة الإجابــة )دائمــاً( علــى هــذا 
الســؤال جــاءت كبيــرة جــداً مــن بيــن جميــع الأســئلة فــي الاســتبيان وهــي ١٧% أي أن نســبة التأكيــد علــى التــزام 
النســاء فــي البرلمــان )برلمانيــة، موظفــة( فــي الــدوام وحضــور الجلســات واجتماعــات اللجــان عاليــة مــن قبــل 

المســتجيبين.

معظــم الموظفــون يــرون أن النســاء فــي البرلمــان )برلمانيــة، موظفــة( أكثــر التزامــاً فــي الــدوام وحضــور الجلســات 
واجتماعــات اللجــان حيــث أجــاب ٢٦ منهــم )نعــم( وأجــاب ١٠ )دائمــاً(.

 معظــم النــواب يــرون أن النســاء فــي البرلمــان )برلمانيــة، موظفــة( أكثــر التزامــاً فــي الــدوام وحضــور الجلســات 
واجتماعــات اللجــان حيــث أجــاب ١٣ مــن النــواب )نعــم( وأجــاب 4 مــن النــواب )دائمــاً(.

معظــم الذيــن أجابــوا )نعــم( هــم مــن الإنــاث وعددهــم ٢١ مقابــل ١٨ مــن الذكــور برغــم مــن أن عددهــن أقــل مــن 
الذكــور. أي أنهــن يريــن أن النســاء فــي البرلمــان )برلمانيــة، موظفــة( أكثــر التزامــاً فــي الــدوام وحضــور الجلســات 
واجتماعــات اللجــان.  الإنــاث أجبــن )دائمــاً( أكثــر مــن الذكــور وعددهــن ١٠ مقابــل 4 مــن الذكــور أي أنهــن يريــن أكثــر 
مــن الذكــور أن النســاء )دائمــاً( أكثــر التزامــاً. جميــع الذيــن أجابــوا )لا( هــم مــن الذكــور وعددهــم 11. أجــاب الذكــور 

)أحيانــاً( أكثــر مــن الإنــاث حيــث بلــغ عددهــم 11 مقابــل 7 مــن الإنــاث.

معظــم الموظفــات الإنــاث أجبــن )نعــم( وعددهــن ١٧ مقابــل 9 مــن الموظفيــن الذكــور. كمــا أجابــت الموظفــات 
الإنــاث )دائمــاً( وعددهــن 8 مقابــل 2 مــن الذكــور. أي أنهــن يريــن أن النســاء فــي البرلمــان )برلمانيــة، موظفــة( أكثــر 
التزامــاً فــي الــدوام وحضــور الجلســات واجتماعــات اللجــان. وأجــاب 9 مــن الموظفيــن الذكــور )لا( أي أنهــم لا يــرون 
أن النســاء فــي البرلمــان )برلمانيــة، موظفــة( أكثــر التزامــاً فــي الــدوام وحضــور الجلســات واجتماعــات اللجــان، ولــم 

تجــب الموظفــات الإنــاث )لا(.

معظــم النــواب الذكــور أجابــوا )نعــم( وعددهــم 9 مقابــل 4 مــن الإنــاث. وأجــاب 2 مــن الذكــور )دائمــاً( مقابــل 2 مــن 
الإنــاث.  والذيــن أجابــوا )لا( هــم مــن النــواب الذكــور وعددهــم 2، وأجــاب 2 )أحيانــاً(، ولــم تجــب الإنــاث النــواب )لا( 

أو )أحيانــاً(.

ــى أداء  ــة عل ــر بصــورة إيجابي ــزاب السياســية يؤث ــراط فــي الأح ــن أن الانخ بالنســبة لســؤال هــل تعتقد/ي
ــال والنســاء؟ ــن مــن الرج البرلمانيي

ــة )دائمــاً( علــى هــذا الســؤال جــاءت  ــر بالذكــر أن نســبة الإجاب أجــاب 16% )نعــم(، وأجــاب 71% )دائمــاً(، ومــن الجدي
كبيــرة جــداً مــن بيــن جميــع الأســئلة فــي الاســتبيان وهــي 71% أي أن نســبة التأكيــد علــى أن الانخــراط فــي الأحــزاب 
ــة العظمــى  ــل المســتجيبين. أي أن الأغلبي ــة مــن قب ــن عالي ــى أداء البرلمانيي ــة عل ــر بصــورة إيجابي السياســية يؤث

يعتقــدون أن الانخــراط فــي الأحــزاب السياســية يؤثــر بصــورة إيجابيــة علــى أداء البرلمانييــن.

أجــاب 73 مــن الموظفيــن )نعــم( و01 أجابــوا )دائمــاً(، ومعظــم النــواب أجابــوا )نعــم( وعددهــم 31، وأجــاب 4 منهــم 
)دائمــاً(، أي أن الغالبيــة العظمــى يعتقــدون أن الانخــراط فــي الأحــزاب السياســية يؤثــر بصــورة إيجابيــة علــى أداء 

البرلمانيين. 

أجــاب 82 مــن الذكــور )نعــم( و6 أجابــوا )دائمــاً( مقابــل 22 مــن الإنــاث أجبــن )نعــم( و8 منهــن أجبــن )دائمــاً( أي أن 
الذكــور الذيــن يعتقــدون أن الانخــراط فــي الأحــزاب السياســية يؤثــر بصــورة إيجابيــة علــى أداء البرلمانييــن أكثــر مــن 
الإنــاث.  إلا أن هــذا الأمــر يختلــف عنــد تقســيم العينــة لموظفيــن ذكــور وإنــاث حيــث أن المعظــم مــن الموظفيــن 
الذيــن أجابــوا )نعــم( هــم مــن الموظفــات الإنــاث وعددهــن 91 مقابــل 81 مــن الموظفيــن الذكــور. كمــا أجابــت 6 مــن 
الإنــاث )دائمــاً( مقابــل 4 مــن الذكــور. أي أن الموظفــات الإنــاث يعتقــدن أكثــر مــن الموظفيــن الذكــور أن الانخــراط 
فــي الأحــزاب السياســية يؤثــر بصــورة إيجابيــة علــى أداء البرلمانييــن. أجــاب 01 مــن النــواب الذكــور )نعــم( مقابــل 
3 مــن النــواب الإنــاث وأجــاب 2 )دائمــاً( مــن النــواب الذكــور مقابــل 2 مــن النــواب الإنــاث. 3 مــن النــواب الذكــور 

أجابــوا )أحيانــاً( وواحــدة مــن الإنــاث أجابــت )لا(.
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بالنســبة لســؤال هــل تعتقد/يــن أن مــكان اقامتــك الحالــي يؤثــر علــى قدرتــك علــى العمــل وأدائــك العــام 
واســتغلالك الوقــت بالصــورة الأمثــل؟

ــى  ــر عل ــي يؤث ــأن مــكان إقامتهــم الحال ــوا )لا( وهــي 64% أي )لا( يعتقــدون ب ــرة مــن المســتجيبين أجاب نســبة كبي
ــل ــى العمــل وأدائهــم العــام واســتغلالهم الوقــت بالصــورة الأمث قدرتهــم عل

عــدد كبيــر مــن النــواب أجابــوا )نعــم( وعددهــم 8 وواحــد أجــاب )دائمــاً( أي أن مــكان إقامتهــم يؤثــر علــى قدرتهــم 
ــاً(، و5 فقــط أجابــوا )لا(  علــى العمــل وأدائهــم واســتغلالهم الوقــت بالصــورة الأمثــل، وأجــاب 7 منهــم )أحيان

ــر علــى قدرتهــم علــى العمــل  أجــاب معظــم الموظفيــن )لا( وعددهــم 33 أي أن مــكان إقامتهــم الحالــي )لا( يؤث
وأدائهــم العــام واســتغلالهم الوقــت بالصــورة الأمثــل.  

الذكــور والإنــاث أجابــوا )لا( بشــكل متســاوي حيــث أجــاب 91مــن الذكــور و91 مــن الإنــاث أنهــم )لا( يعتقــدون أن 
مــكان إقامتهــم يؤثــر علــى قدرتهــم علــى العمــل وأدائهــم واســتغلالهم الوقــت بالصــورة الأمثــل. إلا أن الذكــور 
الذيــن أجابــوا )نعــم( أكثــر مــن الإنــاث اللواتــي أجبــن )نعــم( حيــث بلــغ عددهــم 61 مقابــل 01 مــن الإنــاث بالإضافــة 
إلــى 3 أجبــن )دائمــاً(. أي أن الذكــور يميلــون للاعتقــاد أن مــكان إقامتهــم يؤثــر علــى قدرتهــم علــى العمــل وأدائهــم 
واســتغلالهم الوقــت بالصــورة الأمثــل أكثــر مــن الإنــاث.  ومــن الجديــر بالذكــر أن اللواتــي أجبــن )دائمــاً( جميعهــن 

مــن الإنــاث وعددهــن 3.

أجابــت الموظفــات الإنــاث )لا( أكثــر مــن الموظفيــن الذكــور، وبلــغ عددهــن 91 مقابــل 41 مــن الموظفيــن الذكــور. 
أجــاب الموظفــون الذكــور )نعــم( أكثــر مــن الموظفــات الإنــاث حيــث بلــغ عددهــم 11 مقابــل 7 مــن الإنــاث بالإضافــة 
إلــى اثنتــان مــن الإنــاث أجبــن )دائمــاً(. أي أن الموظفيــن الذكــور يعتقــدون أن مــكان إقامتهــم يؤثــر علــى قدرتهــم 
علــى العمــل وأدائهــم واســتغلالهم الوقــت بالصــورة الأمثــل أكثــر مــن الإنــاث. معظــم النــواب الإنــاث يعتقــدن 
أن مــكان إقامتهــن يؤثــر علــى قدرتهــن علــى العمــل وأدائهــن واســتغلالهن الوقــت بالصــورة الأمثــل حيــث أجابــت 
3 منهــن )نعــم( وأجابــت واحــدة )دائمــاً( و2 أجبــن )أحيانــاً(، وأجــاب 5 مــن النــواب الذكــور )نعــم( و5 )لا(، و5 )أحيانــاً(.

بالنسبة لسؤال ما هي أبرز التحسينات التي طرأت بالنسبة للنساء في السنوات الأخيرة؟ 

ــادة التواصــل مــع المجتمــع المدنــي،  ــل المســتجيبين للاســتبيان ومنهــا زي ــات مــن قب ــد مــن الإجاب تكــررت العدي
والتعديــات التشــريعية )قانــون العقوبــات، والأحــوال الشــخصية، والضمــان الاجتماعــي، والعمــل، والمزايــا 
الممنوحــة لأبنــاء الأردنيــات(، و زيــادة تمثيــل المــرأة فــي مجلــس الــوزراء ومجلســي النــواب والأعيــان ومجالــس 
المحافظــات والبلديــات وزيــادة انخراطهــا بالعمــل السياســي، واســتلام المــرأة المناصــب القياديــة، وقــدرة المــرأة 
علــى مشــاركة الأفــكار والتأثيــر بالآخريــن، وصنــع القــرار، وزيــادة الوعــي السياســي لديهــا، ووصــول مطالبهــا 
لصنــاع القــرار، والمشــاركة الفعالــة تحــت القبــة وإبــداء رأيهــا بــالأداء الحكومــي، ومشــاركة المــرأة فــي المؤتمــرات 
والنــدوات وورش العمــل المحليــة والخارجيــة، وزيــادة مقاعــد الكوتا، ووصول الســيدات بالتنافــس، ووجود الهياكل 
المعنيــة بالمــرأة )ائتــاف البرلمانيــات مــن الــدول العربيــة لمناهضــة العنــف ضــد المــرأة، وملتقــى البرلمانيــات، 
ولجنــة المــرأة وشــؤون الأســرة، ووحــدات تمكيــن المــرأة فــي المجلــس(، واســتلام المــرأة )الموظفــة( مراكــز إداريــة 

والســماح لهــا بالجلــوس تحــت قبــة البرلمــان.

النتائج الرئيسية
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بالنسبة لسؤال ما هي أكثر 3 تحديات تواجهها/ أو تواجهينها في مكان العمل وتؤثر على أدائك؟ 

تم فصل التحديات الخاصة بالنواب لأنها تختلف عن التحديات الخاصة بالموظفين.

بالنســبة للنــواب: أكثــر الإجابــات المتكــررة الخاصــة بالنــواب جــاءت كالآتــي: نقــص المستشــارين مــن الــكادر الإداري 
لمجلــس النــواب المؤهــل والمــدرب الداعــم لعمــل النــواب، واختــاط العمــل الخدماتــي مــع الــدور الرقابــي 
والتشــريعي، وعــدم وجــود كتــل نيابيــة فاعلــة مبنيــة علــى أســاس برامجــي وغيــاب العمــل الجماعــي، ومطالــب 
ــر الأجهــزة  ــب، وعــدم توفي ــدور النائ ــن ب ــي وعــدم وعــي الناخبي ــة والانشــغال بالعمــل الخدمات ــي الخدماتي الأهال
ــر مراكــز معلومــات أو مكتبــة معرفــة أو بنــك  والخدمــات اللازمــة لعمــل النائــب والازدحــام فــي المكاتــب، وتوفي
معلومــات، وتقاعــس الحكومــة فــي الــرد علــى تســاؤلات النــواب وعــدم وجــود مخصصــات ماليــة مــن قبــل 

ــواب. ــذ المشــاريع فــي مناطــق الن الحكومــة لتنفي

ــواب فــي  ــات أمــام الموظفيــن جــاءت كالتالــي: تدخــل الن ــات المتعلقــة بالتحدي ــر الإجاب ــن: أكث بالنســبة للموظفي
الأمانــة العامــة، ونقــص الــدورات التدريبيــة للموظفيــن، والتمييــز فــي المشــاركة في الســفر والــدورات التدريبية، 
والازدحــام فــي المكاتــب، وعــدم اســتقرار الموظــف فــي مــكان معيــن، ونقــص المشــاركة للمــرأة فــي الســفر 

والــدورات التدريبيــة.

بالنسبة لسؤال اذكر/ي توصيتين لتحسين بيئة العمل من وجهة نظرك

أكثــر الإجابــات التــي تكــررت هــي زيــادة الــدورات المختصــة المتقدمــة فــي مجــال العمــل السياســي والبرلمانــي 
والتقنــي للنــواب والموظفيــن، والاعتمــاد علــى القــدرة والكفــاءة والخبــرة والأداء فــي توزيــع الأعمــال، وتوفيــر 
بيئــة عمــل ملائمــة والخدمــات الإداريــة والدعــم الفنــي، وتوفيــر مستشــارين وكادر إداري مؤهــل وتزويــد اللجــان 
بخبــراء، والتفاعــل الإيجابــي والعمــل بــروح الفريــق، وزيــادة تمثيــل المــرأة فــي المواقــع القياديــة والمناصــب 

الإداريــة وتواجدهــا فــي جميــع الأقســام.

وتتلخص مقترحات المستجيبون للاستبيان لتحسين بيئة العمل بما يلي:

اقترح النواب عموماً: 

1.	تعييــن المستشــارين بتخصصــات مختلفــة لمســاعدة النــواب فــي عملهــم. وتوفيــر الــكادر الإداري مــن ذوي 
الاختصــاص والخبــرات المختلفــة وتزويــد اللجــان بخبــراء. 

2.	الفصل بين العمل النيابي والخدماتي 

3.	تعزيز مفهوم العمل البرامجي المشترك 

4.	توفيــر بيئــة عمــل ومســاحة كافيــة ليتمكــن النــواب مــن القيــام بدورهــم التشــريعي والرقابــي لا ســيما فــي 
تقديــم خدمــات تنظــم اســتقبال المراجعيــن للنــواب وتوفيــر الأجهــزة اللازمــة.

5.	زيادة الجلسات التشريعية والرقابية وزيادة اجتماعات اللجان

اقترح الموظفون بشكل خاص: 

1. الحد من تدخل السادة النواب في الأمانة العامة 

2.	نبذ الواسطة والمحسوبية

3.	فصل مكاتب النواب عن الموظفين، وتقليل عدد الموظفين في المكتب ذاته

4.	تعزيز قيم العدل والمســاواة والشــفافية والعمل بروح الفريق والتفاعل الإيجابي بين الموظفين والمســؤولين 
وتعزيــز روح الانتمــاء للمؤسســة البرلمانيــة، وخلــق بيئــة تعــزز مــن ثقــة الموظفيــن بأنفســهم وقدراتهــم، واعتمــاد 

الكفــاءة لاســتلام المراكــز القيادية.

5.	تكثيف الاجتماعات مع الموظفين على مستوى كل مديرية

6.	تعزيز أتمته الإجراءات وتحديث الأجهزة الإلكترونية والدعم اللوجستي للأمانة العامة .



129 التوصيات

12. التوصيات:

1. التوعيــة بأهميــة تعزيــز وصــول وإشــراك الســيدات النــواب فــي المواقــع القياديــة فــي اللجــان، والمكتــب الدائــم، 
ــواب حــول  ــور مــن الن ــن الزمــاء الذك ــك، مــن خــال نشــر الوعــي مــا بي ــات لذل ــذي، وإيجــاد الآلي ــب التنفي والمكت

أهميــة تواجــد المــرأة فــي مثــل تلــك المواقــع.

2. تعزيــز قــدرات النســاء اللواتــي يصلــن إلــى قبــة البرلمــان والنســاء البرلمانيــات عــن طريــق زيــادة الوعــي بأدوارهــن 
الدســتورية والمتمثلــة بالتشــريع والرقابــة وتمثيــل القواعــد الشــعبية مــع التركيــز علــى أهميــة تعزيــز وصــول 

النســاء وقدراتهــم وكفاءتهــم فــي الدبلوماســية البرلمانيــة العربيــة والإقليميــة والدوليــة.

3. الاســتفادة القصــوى مــن مركــز الدراســات والبحــوث التشــريعية المتواجــد حاليــاً فــي مجلــس النــواب والمديريــات 
الأخــرى التــي تعتنــي بالنــوع الاجتماعــي مــن أجــل تقديــم مراجعــات تخــص التشــريعات المعروضــة علــى البرلمــان 

مــن حيــث مــدى مراعاتهــا للنــوع الاجتماعــي وتقديــم ذلــك للجــان البرلمانيــة المختصــة بالنظــر للتشــريعات.

ــة المــرأة وشــؤون الأســرة فــي إقامــة شــبكات مــع منظمــات المجتمــع  ــات ولجن ــز ملتقــى البرلماني ــادة تعزي 4. زي
المدنــي والمنتخبــات علــى مســتوى اللامركزيــة والمنتخبــات فــي الأردن علــى شــتى المســتويات التمثيليــة. 
مــن خــال الحــرص علــى دعــوة الجهــات المذكــورة )ذكــوراً وإناثــاً( إلــى المؤتمــرات وورش العمــل والنــدوات التــي 
تقــوم هــذه الهيــاكل بعقدهــا، بالإضافــة إلــى تكثيــف التواصــل بشــكل أكبــر مــع تلــك الجهــات )ذكــوراً وإناثــاً( بحيــث 
يصبحــون علــى اطــاع بمــا يقــوم بــه مجلــس النــواب وليتــم تبــادل الآراء والخبــرات مــع أعضــاء مجلــس النــواب 

)ذكــوراً وإناثــاً(.

5. تعزيــز الشــراكة مــع ائتــاف البرلمانيــات مــن الــدول العربيــة لمناهضــة العنــف ضــد المــرأة علــى اعتبــار أنــه متواجــد 
داخــل المجلــس ويمكــن الاســتفادة مــن خبراتــه وعلاقاتــه فــي التشــبيك بصــورة أفضــل مــع الإقليــم والعالــم.

6. فتــح شــراكات هامــة مــا بيــن الأمانــة العامــة والأطــر المعنيــة بالمــرأة لتنظيــم المؤتمــرات والنــدوات وورش 
العمــل تمامــاً مثــل تجربــة المؤتمــر الوطنــي الأول للتمكيــن الاقتصــادي للمــرأة. )مــن خــال تكثيــف التعــاون مــا بيــن 
الهيــاكل النيابيــة المعنيــة بالمــرأة والحكومــة ولا ســيما اللجنــة الوزاريــة لتمكيــن المــرأة والأمانــة العامــة لمجلــس 

النــواب وذلــك لضمــان توحيــد الجهــود وتكثيفهــا وتنفيذهــا مــن قبــل كافــة الجهــات المعنيــة وأصحــاب القــرار.(

7. دعــم جهــود الأمانــة العامــة فــي إنشــاء معهــد تدريبــي خــاص بتطويــر الكفــاءات البرلمانيــة وخاصــة للنســاء 
البرلمانيــات والموظفــات فــي كادر الأمانــة العامــة، بحيــث يتــم:

ــن والموظفــات علــى التشــريعات ومناقشــتها وإدمــاج  ــواب والموظفي ــم التدريــب للســيدات والســادة الن • تقدي
النــوع الاجتماعــي فيهــا وعلــى التعامــل مــع مواقــع التواصــل الاجتماعــي مــن خــال: الاســتفادة مــن خبــرات 
)النــواب لأجــل النــواب( ولا ســيما أنــه يوجــد نــواب ســابقون مــن كلا الجنســين مــن ذوي الخبــرة والكفــاءة وذلــك 
لتدريــب الســيدات علــى العمــل البرلمانــي وعلــى مراعــاة النــوع الاجتماعــي وعلــى إدراج النــوع الاجتماعــي فــي 
التشــريعات مــن خــال عمــل اللجــان، والاســتفادة مــن خبــرات )الموظفيــن لأجــل الموظفيــن( وذلــك مــن خــال 
تعزيــز عمــل الجهــات والأقســام المعنيــة بالمــرأة فــي مجلــس النــواب والاســتفادة مــن خبراتهــم فــي عقــد الــورش 
التدريبيــة داخــل مجلــس النــواب للموظفيــن حــول أهميــة مراعــاة النــوع الاجتماعــي وتغييــر الصــورة النمطيــة للمــرأة 

فــي العمــل.

• إدراج التدريب المنتظم حول التوعية للنوع الاجتماعي لجميع النواب والموظفين في خطة التدريب.

8. فتح المزيد من فرص العمل بدوام جزئي )براتب نسبي( مما سيسهل الجمع بين العمل والحياة الأسرية.

والنــواب  جهــة  مــن  الاجتماعــي  التواصــل  علــى مواقــع  والمؤثريــن  الإعلامييــن  بيــن  مــا  عمــل  عقــد ورش   .9
الإعــام.  النــوع الاجتماعــي فــي  حــول مراعــاة  )ذكــوراً وإناثــاً(  أخــرى  والموظفيــن مــن جهــة 

10. دعــم جهــود ملتقــى البرلمانيــات مــن خــال وقــوف البرلمــان إلــى جانبهــن لحــث الحكومــة علــى تلبيــة مطالبهــن 
لا ســيما التــي تتعلــق بدعــم المــرأة والشــباب. 
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11. ضمــان مشــاركة الرجــل جنبــاً إلــى جنــب مــع المــرأة فــي كافــة الأنشــطة والمؤتمــرات المتعلقــة بهــا مثــل احتفــال 
يــوم المــرأة العالمــي، والمؤتمــرات وورش العمــل المفصليــة التــي تتنــاول التشــريعات التــي تخــص المــرأة وذلــك 

لتقريــب وجهــات النظــر وكســب التأييــد.

12. تشــكيل لجنــة مكونــة مــن ائتــاف البرلمانيــات مــن الــدول العربيــة لمناهضــة العنــف ضــد المــرأة، ولجنــة المــرأة 
وشــؤون الأســرة، وملتقــى البرلمانيــات الأردنيــات، والأمانــة العامــة وتكــون مهمتهــا: 

• عقــد اجتماعــات كل 3 أشــهر مــن أجــل متابعــة التقــدم المحــرز فيمــا يتعلــق بشــؤون المــرأة كنائــب وموظفــة 
إلــى مراجعــة التشــريعات. بالإضافــة 

· وضــع خطــة تنفيــذ لضمــان تحقيــق كافــة التوصيــات وتحديــد الجهــات المســؤولة عــن التنفيــذ والجهــات المســاندة  	
مــن أجــل التنفيــذ.

• إصدار تقرير يصدر بشكل ربعي عن هذه اللجنة.
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